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Introducere. În perioada con-
temporană, problema efici-

enţei şi legitimităţii organizării şi 
funcţionării puterii de stat a devenit 
una dintre cele mai actuale, atît din 
punct de vedere teoretic, cît şi prac-
tic. Abordarea ştiinţifică a subiec-
tului este motivată de necesitatea 
furnizării unor soluţii fundamen-
tate ştiinţific de natură să asigure 
funcţionarea eficientă şi legitimă a 
puterii, pentru ca în rezultat să reu-
şim consolidarea reală a statului de 
drept în Republic Moldova. 

Scopul studiului rezidă în ana-
liza eficienţei şi legitimităţii or-
ganizării şi funcţionării puterii de 
stat în vederea elucidării esenţei şi 
particularităţilor acestor criterii şi 
identificării căilor de asigurare şi 
de realizare a lor. 

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Vom iniţia prezentul demers ştiin-
ţific prin abordarea democraţiei, 
dat fiind faptul că ea constituie 
premisa-cheie pentru prosperita-
tea şi dezvoltarea unui stat, fiind, 
în acelaşi timp, şi un criteriu, un 
principiu fundamental în baza că-
ruia trebuie organizată şi exercitată 
puterea de stat. Privită ca principiu, 
democraţia implică existenţa insti-

tuţiilor de stat bine structurate, care 
funcţionează eficient în baza legii 
şi a voinţei societăţii în ansamblu.

În acelaşi timp, democraţia este 
valorificată în procesele prin care 
puterea este dobîndită, deţinută şi 
prin care alternează, care implică 
competiţia politică liberă şi parti-
ciparea deschisă, liberă şi nediscri-
minatorie a poporului în baza lite-
rei şi spiritului legii. Ţinînd cont de 
aceste momente, putem susţine că 
organizarea şi funcţionarea demo-
cratică a puterii de stat (adică efi-
cientă şi legitimă în acelaşit timp) 
implică respectarea următoarelor 
principii fundamentale [6, p. 277]:

principiul pluralismului po-- 
litic, exprimat prin confruntarea 
liberă în lupta electorală între par-
tidele şi formaţiunile politice pen-
tru cucerirea şi exercitarea puterii 
(luptă dusă între programe politice 
şi ideologii);

principiul legitimităţii şi le-- 
galităţii, exprimat prin supremaţia 
normei constituţionale şi respectul 
ei de către toate autorităţile publice 
şi cetăţeni. Legalitatea se exprimă 
prin preluarea puterii prin mijloace 
legale, prin proceduri democratice, 
precum şi exercitarea acesteia în 

limitele prescrise de normele con-
stituţionale şi de legislaţia în vigoa-
re. În acelaşi timp, însă, legalitatea 
poate rămîne una strict formală în 
absenţa legitimităţii sociale şi poli-
tice, care desemnează procesele şi 
fenomenele prin intermediul cărora 
ea capătă caracter legitim, caracter 
ce exprimă corectitudinea, juste-
ţea, legalitatea morală şi de drept a 
acesteia, acceptarea şi recunoaşte-
rea de către cetăţenii statului;

principiul separaţiei puterilor - 
în stat, care presupune, de rînd cu o 
anumită specializare şi autonomie 
(independenţă) a celor trei ramuri 
a puterii de stat, şi o corelaţie efi-
cientă între ele, o interacţiune şi in-
terdependenţă (colaborare), bazate 
pe limitare, abţinere şi echilibrare 
reciprocă.

Totodată, actualmente, în con-
diţiile procesului de integrare eu-
ropeană şi de edificare a statului 
de drept, este absolut necesar ca 
organizarea şi funcţionarea puterii 
de stat în Republica Moldova să se 
realizeze ţinîndu-se cont de dreptu-
rile, libertăţile şi interesele funda-
mentale ale fiinţei umane.

Dezvoltînd cele enunţate, vom 
nota că, în prezent, sistemele con-
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stituţionale occidentale sînt indiso-
lubil legate de democraţie, bazate, 
după unii autori [18, p. 218-230], 
pe următoarele valori primordiale:

soluţionarea pe cale paşnică - 
a disputelor de ordin politic, eco-
nomic, ideologic etc., dintre forţele 
politice şi sociale, dintre stat şi ce-
tăţeni, realizarea pe această cale a 
consensului şi echilibrului social;

asigurarea nonviolentă, într-- 
o societate aflată într-o continuă 
şi dinamică transformare, a unor 
schimbări de natură social-politi-
că, economică, impuse de progre-
sul general al societăţii respective. 
Este esenţial ca aceste schimbări 
să fie în beneficiul întregii colec-
tivităţi;

succesiunea guvernanţilor - 
la conducerea societăţii în funcţie 
de voinţa majorităţii electoratului, 
exprimată prin alegeri libere şi pe-
riodice, la care au posibilitatea de 
a propune candidaţi, în condiţii de 
egalitate, toate partidele politice;

evitarea pe cît posibil a pre-- 
siunii sociale şi reglementarea prin 
lege în mod strict a condiţiilor în 
care forţa represivă a statului poate 
fi folosită de organismele compe-
tente; armata şi poliţia să se afle în 
slujba naţiunii, şi nu a guvernanţi-
lor de moment;

dreptul cetăţenilor de a con-- 
trola activitatea parlamentului şi a 
executivului şi de a cere, prin me-
canisme constituţionale, schimba-
rea guvernanţilor sau de a impune 
prin forţă înlăturarea acestora, dacă 
s-ar face vinovaţi de conducere ti-
ranică;

diversitatea politică, econo-- 
mică, culturală, etnică, ideologică 
și religioasă;

supremaţia legii ca instru-- 
ment de exprimare a intereselor 
fundamentale ale colectivităţii şi a 
binelui comun al societăţii.

Adesea, acestor valori li se adau-
gă capacitatea sistemului politic de 
a integra şi promova progresul şti-
inţific, în beneficiul optimizării ac-
tului de decizie democratică. 

Ca ideal, democraţia urmăreşte, 

în esenţă, să păstreze şi să promo-
veze demnitatea şi drepturile fun-
damentale ale individului, să rea-
lizeze dreptatea socială, să susţină 
dezvoltarea economică şi socială 
a comunităţii, să consolideze co-
eziunea societăţii şi să sporească 
liniştea naţională, precum şi să cre-
eze un climat favorabil păcii inter-
naţionale. Ca formă de conducere, 
democraţia este cea mai bună cale 
pentru a atinge aceste obiective 
[28, p. 16]. 

Din aceste considerente, evi-
dent că în organizarea puterii de 
stat accentul în special este pus pe 
democraţie, or anume în această 
sferă democraţia se manifestă cel 
mai pregnant. Este important în 
acest sens de concretizat că o stare 
de democraţie asigură ca procese-
le prin care puterea este dobîndită, 
deţinută şi prin care alternează să 
permită competiţia politică liberă 
şi să constituie produsul participă-
rii deschise, libere şi nediscrimina-
torii a poporului, exercitate potrivit 
reglementărilor legale, în litera şi 
spiritul lor [27, p. 5].

Astfel, democraţia se bazează 
pe dreptul fiecăruia de a lua parte 
la conducerea treburilor publice. 
Elementul-cheie în exerciţiul de-
mocraţiei este organizarea unor 
alegeri libere şi imparţiale la inter-
vale regulate, astfel încît să poată fi 
exprimată voinţa poporului.

Totodată, democraţia se bazează 
pe existenţa instituţiilor bine struc-
turate şi care funcţionează eficient, 
pe controlul reciproc dintre orga-
nele reprezentative şi, în general, 
dintre organele puterii de stat, pe 
legalitatea activităţii puterii de stat 
şi supunerea ei numai legii.

Pentru democraţie este esențială 
şi responsabilitatea politică proprie 
tuturor celor care dispun de auto-
ritate publică, indiferent dacă sînt 
sau nu aleşi, şi tuturor organelor 
autorităţilor publice, fără excepţie. 
Responsabilitatea determină exis-
tenţa unui drept de acces liber la 
informaţia privind activităţile con-
ducerii, dreptul de a înainta cereri 

conducerii şi de a încerca redresa-
rea prin intermediul unor mecanis-
me administrative şi judiciare im-
parţiale. Viaţa publică în ansamblu 
trebuie să fie marcată de un sens al 
moralităţii şi transparenţei, urmînd 
a fi stabilite proceduri şi norme 
corespunzătoare pentru realizarea 
acestora.

Constituţia Republicii Moldo-
va, pe lîngă consfinţirea atributului 
democratic, în art. 5 concretizează 
faptul că democraţia în Republica 
Moldova se exercită în condiţiile 
pluralismului politic, care este in-
compatibil cu dictatura şi totalita-
rismul. Respectiv, se poate susţine 
că conceptul de democraţie este 
indisolubil legat de noţiunea de 
pluralism. Ea îşi găseşte concreti-
zarea în multitudinea de partide şi 
organizaţii politice, sindicale, reli-
gioase etc., exprimînd diversitatea 
concepţiilor şi organizaţiilor ce se 
interpun între individ şi stat [22, 
p. 56].

Prin esenţa sa, pluralismul po-
litic este determinat a fi un sistem 
politic în cadrul căruia puterea se 
exercită prin organizaţii social-
politice şi alte formaţiuni obşteşti 
care cooperează şi se echilibrează 
unele pe altele. În urma acestor co-
laborări se realizează compromisu-
rile politice. În acelaşi timp, plura-
lismul politic este o ordine politică 
şi juridică care permite distribuirea 
puterii între forţe social-politice 
independente, acestea putînd mani-
festa liber opinii şi interese diverse, 
în condiţii de cooperare, competiţie 
sau conflict [2, p. 31].

Ca fenomen sociologic, pluralis-
mul politic este indisolubil legat de 
societatea occidentală şi constă în 
confruntarea liberă, în lupta electo-
rală dintre partidele şi formaţiunile 
politice pentru cucerirea şi exerci-
tarea puterii. Este semnificativ în 
acest caz faptul că în cadrul plura-
lismului politic lupta între partide 
este o luptă între programe politice, 
între ideologii din care sînt excluse 
instrumente guvernamentale, me-
todele represive, de comandă, ma-
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nipularea electoratului, abuzurile 
etc. [17, p. 282]. Prin urmare, de-
mocraţia constituie principiul fun-
damental al statului, iar pluralismul 
politic – bază şi condiţia ei. 

În acelaşi timp, accentuăm fap-
tul că pentru o organizare şi exer-
citare democratică a puterii de stat 
este strict necesar ca aceasta să fie 
legitimă şi legală, or legitimitatea 
şi legalitatea puterii de stat este in-
dispensabilă unui sistem social de-
mocratic.

Frontiera dintre putere şi do-
minaţie este delimitată de concep-
tul de legitimitate. Este vorba de 
distincţia dintre puterea în sensul 
ei primar, care se bazează pe su-
punerea impusă, pe forţa fizică, pe 
constrîngere şi violenţă, şi puterea 
ce se exercită cu asentimentul şi 
consimţămîntul celor supuşi. În al 
doilea caz, puterea de stat dobîn-
deşte atributul de autoritate, fiind 
considerată o putere care are legiti-
mitate, aceste caracteristici fiindu-i 
recunoscute de populaţie sau de 
majoritatea ei [13, p. 80]. Este si-
tuaţia în care cetăţenii apreciază că 
actorii politici şi instituţiile ce re-
prezintă puterea de stat au îndrep-
tăţirea legitimă de a exercita func-
ţiile specifice ale sistemului politic, 
inclusiv dreptul de a utiliza violen-
ţa fizică împotriva unor membri ai 
societăţii.

Din punct de vedere politolo-
gic, legitimitatea este considerată 
un principiu de întemeiere şi jus-
tificare a unui sistem de guvernă-
mînt, care presupune o anumită re-
cunoaştere de către cei guvernaţi a 
dreptului de a conduce, exercitat de 
cei care guvernează [26, p. 146].

Din perspectivă sociologică, 
legitimitatea a fost definită ca fi-
ind caracteristica puterii (a sursei, 
naturii şi organizării sale) de a fi 
conformă cu ceea ce poporul crede 
preferabil sau corespunzător potri-
vit anumitor norme juridice, mora-
le sau unor tradiţii consacrate [30, 
p. 329-330].

Prin urmare, puterea de stat 
nu poate fi menţinută şi exercitată 

decît în măsura în care structurile 
de putere sînt legitime, iar decizii-
le politice, inclusiv legile, exprimă 
voinţa generală şi nu sînt folosite 
împotriva unei părţi a societăţii.

Un alt moment important constă 
în faptul că puterea de stat nu poate 
fi exercitată în nume propriu, adică 
de un alt subiect decît poporul şi 
statul. Este un principiu ce stă la te-
melia legalităţii acesteia, în sensul 
că uzurparea puterii de stat este in-
terzisă, iar dacă are loc, reprezintă 
cea mai gravă crimă împotriva po-
porului şi urmează a fi sancţionată 
potrivit legii penale [8, p. 16].

Vorbind despre legalizarea pu-
terii de stat, notăm că aceasta pre-
supune declararea juridică a justeţii 
(legalităţii) apariţiei (instaurării), 
organizării şi funcţionării ei. Din 
această perspectivă, legalitatea 
constituie un principiu fundamen-
tal pentru organizarea puterii de 
stat, a cărui încălcare generează 
răspunderea juridică – politică, pe-
nală sau civilă [35, p. 87]. 

În sistemele moderne de gu-
vernare ce îmbracă forma statului 
de drept, condiţia primară pe care 
trebuie să o îndeplinească puterea 
de stat este aceea de a se conforma 
normelor constituţionale şi legale 
care îi prescriu limitele de acţiune 
şi manifestare. Mai mult decît atît, 
legalitatea factorilor de putere este 
cel dintîi element care le conferă 
legitimitate [13, p. 83].

În acelaşi timp, legalitatea unei 
guvernări, calitate determinată de 
preluarea puterii prin mijloace le-
gale, recunoscute, prin proceduri 
democratice, cu respectarea nor-
melor constituţionale şi a limitelor 
prescrise pentru acţiunea sa de lege, 
poate rămîne una strict formală în 
absenţa legitimităţii sociale şi po-
litice. Aceasta desemnează proce-
sele şi fenomenele prin intermediul 
cărora ea capătă caracter legitim, 
caracter ce exprimă corectitudinea, 
justeţea, legalitatea morală şi de 
drept a acesteia  [35, p. 89]. 

Prin urmare, o putere este nele-
gitimă în cazul contestării ei de că-

tre majoritatea populaţiei. Un gu-
vern desemnat legal poate deveni 
nelegitim din cauza activităţii sale. 
Lipsa de legitimitate într-o aseme-
nea situaţie se exprimă prin pierde-
rea de către guvern a suportului po-
pular sau prin retragerea sprijinului 
partidelor parlamentare. În primul 
caz, nelegitimitatea guvernului are 
conotaţii moral-politice şi arată că 
poporul nu mai are încredere în 
echipa guvernamentală şi în pro-
gramul de guvernare al acesteia. În 
al doilea caz, nelegitimitatea este 
pusă în discuţie chiar de parlament 
[16, p. 63].

Cercetătorii identifică cîteva 
tipuri de validitate a legitimităţii 
puterii, şi anume: de tip raţional, 
atunci cînd se bazează pe încrede-
rea în legalitatea ordinii statuate, a 
dreptului la conducere al celor ce 
sînt chemaţi să exercite în acest te-
mei puterea (putere legală); de tip 
tradiţional, atunci cînd se bazează 
pe credinţa comună în caracterul 
sacru al tradiţiilor veşnic valabile 
şi în legitimitatea celor ce sînt che-
maţi să-i imprime o autoritate (pu-
tere tradiţională); de tip carismatic, 
atunci cînd se bazează pe caracte-
rul sacru, forţa eroică ori valoarea 
exemplară a unei persoane şi a or-
dinii create de ea (putere carismati-
că) [12, p. 273].

În prezent, cea mai răspîndită 
este legitimitatea raţională bazată 
pe încrederea oamenilor în legali-
tatea celor care exercită puterea şi 
pe raţionalitatea deciziilor pe care 
le iau. Ea îşi găseşte expresia cea 
mai înaltă în structurile statului de 
drept, în domnia legii şi în admi-
nistrarea democratică a societăţii. 
Ea se întemeiază pe existenţa plu-
ralismului politic şi pe libertatea 
de expresie, pe alegeri libere şi pe 
votul popular, fiind specifică regi-
murilor democratice moderne.

Acest tip de legitimitate are 
ca element central existenţa unor 
reguli acceptate social, reguli cu 
caracter impersonal şi „constituţio-
nal”, reguli care prescriu în forme 
explicite funcţiile şi atribuţiile pu-
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terii publice, dar şi limitele aceste-
ia. Spaţiul puterii de stat este acum 
organizat, instituţionalizat, ierarhi-
zat administrativ şi bine delimitat 
sub raportul funcţiilor sociale, iar 
competenţele actorilor publici sînt 
clar definite. Accesul la putere este 
permis numai prin respectarea unor 
proceduri codificate în legi. 

În cadrul acestor regimuri, pro-
cesul de obţinere a legitimităţii 
politice nu se reduce la cîştigarea 
alegerilor şi nu se încheie odată 
cu instalarea unei forţe politice la 
guvernare. Legitimitatea se cere 
mereu susţinută şi confirmată prin 
acţiuni politice, iar forţele ajunse la 
putere trebuie să-şi adapteze funcţi-
onal comportamentul şi atitudinile 
la rigorile impuse de raţionalitatea 
actului de guvernare şi la efectele 
neprevăzute ale politicilor publice 
pe care le pun în aplicare.

Un criteriu important de apreci-
ere a eficienţei şi legalităţii organi-
zării şi funcţionării puterii de stat 
îl constituie aplicarea principiului 
separaţiei puterilor, principiu ce a 
avut o semnificaţie atît de mare pe 
continentele european şi american, 
încît nu se poate vorbi despre cre-
area noilor societăţi democratice 
în afara acestuia. Iar atunci cînd, 
odată cu regimul constituţional, 
s-a ajuns la ideea statului de drept, 
principiul separaţiei puterilor a fost 
considerat ca singurul instrument 
capabil să-l realizeze [14, p. 5].

În prezent, valoarea acestui 
principiu este văzută prin prisma 
accepţiunii sale moderne, care 
marchează o evoluţie de la prin-
cipiul separaţiei absolute a puteri-
lor la principiul separaţiei lor prin 
colaborare [14, p. 14]. Dat fiind 
faptul că accentul deja nu se pune 
pe separaţia puterilor, ci pe colabo-
rarea lor [9, p. 82], în doctrină se 
face distincţie între două forme de 
separaţie a puterilor: rigidă şi suplă 
[29, p. 19].

În ceea ce ne priveşte, conside-
răm că o separaţie rigidă a puterilor 
ar produce haos în procesul de gu-
vernare, întrucît oricare dintre cele 

trei puteri ar avea înclinaţia să se 
manifeste în chip tiranic. Conco-
mitent, şi practica constituţională a 
demonstrat că o separaţie absolută 
între puteri ar echivala cu un blocaj 
constituţional [11, p. 80]. În vir-
tutea acestui fapt, mai bine-venită 
pare a fi separarea suplă a puterilor, 
ceea ce presupune o interferenţă, o 
conlucrare şi o colaborare a lor. 

Sub acest aspect, în studiile de 
specialitate se susţine că nicio con-
stituţie din lume nu a reglementat 
o separaţie perfectă, căci mecanis-
mul statal s-ar bloca, iar cele trei 
puteri ar fi ca trei linii paralele care 
nu s-ar intersecta niciodată [3, p. 
201-202], de aici inerenta „colabo-
rare” a acestora în realizarea uneia 
şi aceleiaşi funcţii fundamentale a 
statului. 

În acelaşi timp, pe lîngă colabo-
rare, separarea puterilor implică şi 
un control reciproc [1, p. 211]. Re-
spectiv, separaţia puterilor în stat 
pentru îndeplinirea unor „funcţii” 
nu implică exclusivismul exerci-
tării acestor funcţii, ci, dimpotrivă, 
„comunicarea” între puteri şi con-
trolul lor mutual [10, p. 66-67]. 

O putere viguroasă şi stabilă este 
de neconceput fără control, disci-
plină şi responsabilitate. Astfel, 
controlul este unul dintre atributele 
principale ale dirijării democratice 
a statului, care reflectă interesele şi 
voinţa cetăţenilor. El se manifestă 
în sistemul de „frîne şi contraba-
lanţe” la realizarea principiului se-
paraţiei puterilor, în caracterul pu-
blic şi accesibilitatea autorităţilor 
statului, responsabilitatea în faţa 
alegătorilor şi a întregului popor, 
în colaborarea lor cu mijloacele de 
informare în masă, instituţiile soci-
etăţii civile [19, p. 275].

În ceea ce priveşte valoarea şi 
importanţa principiului separaţiei 
puterilor în stat, constatăm că aces-
ta este văzut de diferiţi autori în 
mod diferit, şi anume: principiu de 
bază al construcţiei statale, pilon 
de drept al societăţii civile, fiind 
concomitent şi baza de funcţionare 
care asigură activitatea eficientă a 

mecanismului de stat [11, p. 79]; 
garanţie esenţială a libertăţii indivi-
dului şi a securităţii sale în raportu-
rile cu puterea [5, p. 90]; un atribut 
important şi un garant al democraţi-
ei [33, p. 86]; un mecanism consti-
tuţional care asigură stabilitatea şi 
continuitatea oricărui sistem al pu-
terii, deoarece presupune echilibrul 
puterilor, interacţiunea şi controlul 
reciproc [19, p. 275]; remediu ce 
asigură armonia activităţilor stata-
le, afirmarea democraţiei liberale şi 
protecţia persoanei [15, p. 8]; prin-
cipiu de tehnică constituţională ce 
are menirea să evite despotismul şi 
să garanteze libertatea [4, p. 89]; 
garanţie a protecţiei suveranităţii 
statului şi democratizării puterii de 
stat [20, p. 65] etc.

Separarea şi echilibrul puterilor 
sînt văzute ca factori ce contribuie 
la ţinerea sub control de către soci-
etate a luptei şi a ambiţiilor politice 
[34, p. 33], pentru ca acestea să nu 
genereze un efect distrugător, iar 
schimbarea conducătorilor struc-
turilor puterii să se desfăşoare în 
ordinea prevăzută de lege.

Deci, se poate aprecia că, într-o 
accepţiune suplă şi dinamică, prin-
cipiul separaţiei puterilor rămîne a 
fi un element esenţial, indispensa-
bil existenţei şi funcţionării statului 
de drept, deoarece implementarea 
acestuia este orientată spre raţio-
nalizarea şi optimizarea activită-
ţii mecanismului de stat, a tuturor 
structurilor sale şi spre eficientiza-
rea funcţionării sale. 

Respectiv, concepţia separării 
puterilor în stat, în condiţiile con-
temporane, urmează a fi completată 
cu unele teze importante, referitoa-
re la: echilibrarea puterilor; nece-
sitatea interacţiunii, cooperării pu-
terilor, ceea ce presupune unitatea 
lor în problemele principale, fapt 
ce nu exclude utilizarea diverselor 
metode pentru atingerea scopurilor 
comune; subsidiaritatea puterilor 
(factor ce ajută la realizarea unor 
funcţii pentru care o ramură nu dis-
pune de suficiente posibilităţi [19, 
p. 274]) [35, p. 98]. 
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Vorbind despre reglementa-
rea constituţională a principiului 
în cauză, precizăm că în aproape 
toate constituţiile ţărilor-membre 
ale Uniunii Europene acesta este 
prevăzut, însă există tendinţa le-
giuitorilor constituanţi de a renunţa 
treptat la menţionarea sa expresă, 
principiul fiind mai curînd sugerat, 
iar separaţia puterilor fiind regle-
mentată într-o manieră implicită, 
prin folosirea unor expresii speci-
fice, cum ar fi: funcţie a statului, 
autoritate publică, organ statal etc. 
[3, p. 202]. 

În Republica Moldova, pentru 
prima dată principiul a fost regle-
mentat în Declaraţia de suverani-
tate a Republicii Sovietice Socia-
liste Moldoveneşti (RSSM) din 23 
iunie 1990, în care (art. 10) s-a sta-
bilit separarea puterilor în legisla-
tivă, executivă şi judiciară ca prin-
cipiu de bază al funcţionării RSSM 
ca stat suveran şi democrat [21, p. 
64]. La 27.07.1990 principiul este 
concretizat în Decretul cu privi-
re la puterea de stat, importanţa 
cărui se manifestă în dezvoltarea 
principiului suveranităţii exclusive 
a poporului moldovenesc, al sepa-
rării puterilor în stat şi scoaterea 
acestora de sub influenţa ideologiei 
comuniste.

La nivel constituţional, princi-
piul separaţiei puterilor a fost fixat 
în art. 6 prin formula: „În Repu-
blica Moldova puterea legislativă, 
executivă şi judecătorească sînt 
separate şi colaborează în exerci-
tarea prerogativelor ce le revin po-
trivit Constituţiei”.

Desigur, este necesar de conşti-
entizat că nu este suficient să pro-
clamăm un principiu. El trebuie 
realizat la justa valoare în activita-
tea cotidiană a puterilor, a verigi-
lor aparatului de stat, a funcţiona-
rilor publici şi a fiecărui cetăţean 
[2, p. 82].

În pofida acestui fapt, în prac-
tică adesea acest principiu este 
implementat cu mari dificultăţi. 
În acest sens, sîntem convinşi că 
Constituţia Republicii Moldova 

de jure prevede separaţia puterilor 
în stat şi colaborarea lor, de facto 
însă atribuţiile puterilor în stat nu 
întotdeauna se interferează şi se 
completează, formînd un tot uni-
tar. Deseori o putere poate exerci-
ta atribuţiile altei puteri, fapt prin 
care se încalcă grav principiul în 
discuţie [7, p. 122]. Din această 
perspectivă, destul de importantă 
este atît recunoaşterea funcţionali-
tăţii principiului separaţiei puteri-
lor, cît şi elaborarea mecanismelor 
corespunzătoare de implementare a 
acestuia în organizarea concretă a 
puterii în stat.

Evident, astăzi nu există un eta-
lon al separării sau al echilibrului 
puterilor după care s-ar putea ve-
rifica corectitudinea aplicării prin-
cipiului. În acest sens, are perfectă 
dreptate profesorul V. Popa, care 
consideră că fiecare stat găseşte 
mecanismele necesare pentru a 
echilibra puterile, pentru exercita-
rea atribuţiilor ce le revin în limi-
tele stabilite de constituţie pentru a 
nu permite uzurparea puterii şi su-
primarea democraţiei şi a libertăţii 
[21, p. 101].

În practică, desigur, cel mai 
bine ar fi ca separarea puterilor în 
stat să fie realizată în aşa fel încît 
să se evite slăbirea parţială sau to-
tală a acestora, adică prin organiza-
rea separată să se asigure eficienţa 
şi eficacitatea lor. Este importantă 
în acest sens repartizarea raţională 
a competenţelor constituţionale şi 
de altă natură între şeful statului, 
parlament şi guvern, mai ales după 
formula „şef de stat puternic + par-
lament puternic + guvern puternic” 
[32, p. 75-76].

În cazul în care şeful statului 
este puternic, iar parlamentul şi 
guvernul nu dispun de competenţa 
necesară, poate surveni pericolul 
consolidării regimului unipersonal 
sau chiar a dictaturii. Dacă unui 
şef de stat puternic i se alătură un 
parlament puternic, pericolul unei 
dictaturi unipersonale poate să nu 
survină, însă lipsa unui guvern pu-
ternic va reduce la zero eficienţa 

puterii de stat. Şi în sfîrşit, în lipsa 
unui şef de stat şi unui parlament 
puternic, un guvern puternic poate 
genera o perspectivă autoritară. Din 
cele expuse reiese că toate verigile 
„sistemului” puterii de stat trebuie 
să fie puternice, aceasta reprezent-
înd esenţa organizării relaţiilor din-
tre puteri într-un stat de drept. 

În acelaşi timp, subliniem că o 
garanţie destul de importantă a res-
pectării principiului separaţiei pu-
terilor în stat, din punct de vedere 
instituţional, este Curtea Constitu-
ţională, care reprezintă autoritatea 
publică ce sprijină buna funcţiona-
re a puterilor în cadrul raporturilor 
constituţionale de separaţie, echili-
bru şi control reciproc. Fiind ema-
naţia celor trei puteri (sub aspectul 
modului de numire a judecătorilor), 
Curtea Constituţională reprezintă 
un organism ce se află între aces-
tea, pentru a menţine echilibrul şi 
colaborarea lor [31, p. 75]. În spe-
cial, rolul acesteia este de a preveni 
un fenomen destul de negativ pen-
tru un stat de drept – pericolul unei 
suveranităţi parlamentare excesive 
[23, p. 101-102].

De rînd cu rolul acestei autori-
tăţi ca prin controlul constituţiona-
lităţii legilor să urmărească garan-
tarea înfăptuirii separaţiei puterilor 
în stat, respectarea competenţelor 
conferite diferitelor organe ale sta-
tului [25, p. 7], ea este considerată 
a fi o instituţie creată în scopul apă-
rării statului de drept prin asigura-
rea respectării principiilor consti-
tuţiei şi prin protecţia drepturilor şi 
libertăţilor omului şi cetăţeanului 
[31, p. 4].

Concluzii. Prin urmare, con-
sfinţirea constituţională a princi-
piului separaţiei puterilor în stat 
trebuie în mod necesar completată 
de o distribuire raţională a compe-
tenţelor autorităţilor publice şi de 
stabilirea unor garanţii în asigura-
rea acestuia. nu este mai puţin im-
portant nici amplul cadru legislativ 
şi normativ care să reglementeze în 
detalii mecanismul de funcţionare 
a puterilor în stat, asigurînd o reală 
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separare, echilibrare şi colaborare 
a acestora în contextul unei reale 
democraţii, întru garantarea şi res-
pectarea drepturilor, libertăţilor şi 
intereselor fundamentale ale cetăţe-
nilor. În asemenea condiţii, pentru 
transpunerea acestuia în practică 
este necesară doar voinţa şi buna-
credinţă a „guvernanţilor”, în caz 
contrar aceştia trebuie „impuşi” de 
autoritatea politico-jurisdicţională 
– Curtea Constituţională.

În fine, trebuie să recunoaştem 
că eficienţa şi legalitatea organiză-
rii şi funcţionării puterii în stat de-
pinde într-o oarecare măsură şi de 
înșişi cetăţenii statului, de nivelul 
lor de cultură politică şi juridică şi 
de nivelul de implicare în activita-
tea statului.

Cunoaşterea elementară de că-
tre cetăţeni a principiilor de insti-
tuire şi funcţionare a organelor de 
stat şi a organizaţiilor neguverna-
mentale, a drepturilor şi libertăţilor 
personale, a intereselor naţionale 
constituie o condiţie importantă a 
integrării cît mai depline a fiecăruia 
în viaţa social-politică, a aplicării 
cît mai corecte a normelor demo-
craţiei autentice [24, p. 30]. Ajuns 
la un nivel mai înalt de instruire şi 
cultură politică, poporul va putea 
influenţa prin aceasta comporta-
mentul guvernanţilor şi al opoziţi-
ei, stimulîndu-le activitatea la cote 
mai relevante, capabile să deschidă 
orizonturi noi pentru o societate 
care continuă să bată pasul pe loc 
şi care pînă cînd nu-şi găseşte solu-
ţiile de propăşire. 

Subliniem, de asemenea, că un 
impediment real al funcţionării 
normale a puterii de stat şi a demo-
craţiei îl reprezintă pasivitatea, lip-
sa de cointeresare şi voinţă politică 
la o parte din membrii societăţii, 
care prin aceasta se privează de un 
eventual factor de succes personal, 
dar mai ales diminuează principiul 
conform căruia voinţa poporului 
constituie baza puterii în stat, iar 
realizarea acesteia constituie obiec-
tivul principal al întregii activităţi a 
statului. 
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Introducere. După cum sub-
liniază, pe bună dreptate, 

cercetătorul romîn V. Păvăleanu, 
”individualizarea pedepselor re-
prezintă una dintre cele mai im-
portante şi sensibile operaţiuni ju-
ridice de a cărei acurateţe depinde 
în mod direct reuşita procesului de 
îndreptate şi recuperare a condam-
natului” [2, p. 406]. În acest sens, 
legislaţia penală pune ori urmează 
să pună la dispoziţie un mecanism 
de diferenţiere a pedepsei penale, 
asigurîndu-se, astfel, o perfectă 
individualizare a pedepsei penale. 

În viziunea noastră, cu cît acest 
proces de diferenţiere a pedepsei 
este mai bine conturat normativ, 
cu atît individualizarea poate lua 
o formă obiectivă mai aproape de 
perfecțiune. Or implicarea factoru-
lui subiectiv poate determina o di-
ferenţă de la caz la caz, diferenţă ce 
se impune a fi cît de posibil obiecti-
vizată normativ. 

Este certă necesitatea unui stu-
diu sistematizat în materia efec-
telor pe care le au circumstanţele 
atenuante şi cele agravante în drep-
tul penal, în legătură intrinsecă cu 
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alte împrejurări modificatoare de 
pedeapsă penală. Mai cu seamă că 
legiuitorul din Republica Moldo-
va nu reglementează şi o anumită 
ordine de aplicare a împrejurărilor 
(circumstanţe şi stări) modificatoa-
re de pedeapsă penală, admiţînd 
posibilitatea angajării unei practici 
judiciare neuniforme, iar ca efect 
– implicarea încălcării principiului 
nediscriminării judiciare.

Scopul studiului de față este 
analiza efectelor stărilor modifi-
catoare (de atenuare sau de agra-
vare) de pedeapsă penală: înche-
ierea acordului de recunoaştere a 
vinovăţiei; infracţiunile atipice, în 
forma pregătirii ori tentative de 
infracţiune; minoritatea; recidiva 
infracţională; infracţiunile atipice 
în forma participaţiei penale; con-
cursul de infracţiuni; cumulul de 
sentinţe; executarea hotărîrii unui 
stat străin.

Metode aplicate: istorică, logi-
că, comparativă, sistematică.

Rezultate obținute și discuții. 
În conformitate cu art. 75 din Co-
dul penal (C.pen.) al RM, „persoa-
nei recunoscute vinovate de săvîr-
şirea unei infracţiuni i se aplică 
o pedeapsă echitabilă în limitele 
fixate în PS a C.pen. şi în strictă 
conformitate cu dispoziţiile PG a 
C.pen. La stabilirea categoriei şi 
termenului pedepsei, instanţa de 
judecată ţine cont de: gravitatea in-
fracţiunii săvîrşite, motivul aceste-
ia, persoana celui vinovat, circum-
stanţele cauzei care atenuează ori 
agravează răspunderea, influenţa 
pedepsei aplicate asupra corectării 
şi reeducării vinovatului, condiţii-
le de viaţă ale familiei acestuia. O 
pedeapsă mai aspră, din numărul 
alternativelor prevăzute pentru să-
vîrşirea infracţiunii, se stabileşte 
numai în cazul în care o pedeap-
să mai blîndă, din numărul celor 
menţionate, nu va asigura atin-
gerea scopului pedepsei (n.a.: O 
mare parte a infracţiunilor nu pre-
văd mai multe pedepse alternative 
în conţinutul sancţiunii normei pe-
nale, fapt pentru care o asemenea 

diferenţiere a priori devine inefi-
cientă şi inechitabilă). Pentru să-
vîrşirea unei infracţiuni uşoare sau 
mai puţin grave, pedeapsa se aplică 
minorului numai dacă se apreciază 
că luarea măsurii cu caracter edu-
cativ nu este suficientă pentru co-
rectarea minorului”. [1]

Prin examinarea sistematică a 
textului cap. VIII C.pen. al RM se 
constată faptul că individualizarea 
pedepsei penale are loc prin anumi-
te stări modificatoare (de atenuare 
sau de agravare) a pedepsei penale 
şi prin anumite circumstanţe (ate-
nuante sau agravante) cu acelaşi 
efect. Criteriile generale de indi-
vidualizare a pedepsei penale sînt 
într-o anumită măsură sau urmează 
a fi reflectate în limitele circum-
stanţelor atenuante sau agravante. 
Or în alt mod nu se cunoaşte, de 
exemplu, cum vor fi luate în vedere 
condiţiile de viaţă ale familiei celui 
vinovat în procesul de individuali-
zare a pedepsei penale decît în sen-
sul unor circumstanţe atenuante.

Constatarea celor anunţate de-
termină şi concluzia după care, în 
limitele altor criterii generale de 
individualizare a pedepsei penale, 
decît circumstanţele atenuante şi 
agravante, se regăsesc şi anumite 
stări modificatoare de pedeapsă. 

În opinia noastră, starea mo-
dificatoare de pedeapsă penală 
constituie o situație juridică pre-
văzută de legea penală, alta decît 
prezența circumstanțelor agra-
vante ori atenuante, care admite 
modificarea modelului abstract 
al pedepsei penale, în sensul ate-
nuării ori agravării pedepsei pe-
nale, în baza unor situații juridi-
ce prescrise.

V. Păvăleanu subliniază că in-
stituţia individualizării pedepsei 
este reglementată de Titlul III, cap. 
V din noul Cod penal al României 
(art. 74-106). Aceste dispoziţii se 
completează cu cele privind indivi-
dualizarea pedepsei în cazul stărilor 
de agravare (concursul de infracţi-
uni, infracţiunea continuată) sau de 
atenuare (tentativa, minoritatea). 

Dispoziţiile privind individuali-
zarea pedepselor sînt aplicabile şi 
celorlalte sancţiuni de drept penal, 
respectiv măsurilor de siguranţă şi 
măsurilor educative [2, p. 406]. De 
asemenea, se menționează că dis-
poziţiile privind individualizarea 
pedepselor vor fi aplicate şi în ca-
zul răspunderii penale a persoanei 
juridice [2, p. 407].

În acest rol, potrivit legislaţiei 
penale a Republicii Moldova, apar 
următoarele stări:

a) Încheierea acordului de re-
cunoaştere a vinovăţiei (art. 80 
C.pen. al RM). Incoerenţa, în acest 
demers de previziune normativă, 
este constatată la nivelul dublării 
unei stări de atenuare a pedepsei 
penale prin prisma şi a unei cir-
cumstanţe atenuante. Or indicarea 
expresă în textul art. 76 alin. (1) 
lit. f) C.pen. al RM a circumstanţei 
atenuante ”(…) recunoaşterea vi-
novăţiei”, care impune efecte potri-
vit art. 78 C.pen. al RM, reiterează 
starea de atenuare a pedepsei pre-
văzută de art. 80 C.pen. al RM. Or 
efectele sînt diferite, acestea inter-
venind, în acelaşi timp, sub aspec-
tul unei stări de atenuare a pedepsei 
şi a unei circumstanţe atenuante.

b) Infracţiunile atipice, în for-
ma pregătirii ori tentativei de in-
fracţiune (art. 81 C.pen. al RM).

c) Minoritatea. Art. 76 alin. (1) 
lit. b) C.pen. al RM prevede că ”la 
stabilirea pedepsei penale se con-
sideră circumstanţă atenuantă să-
vîrşirea infracţiunii de către un 
minor”. În conformitate cu art. 79 
alin. (1) C.pen. al RM, ”minoratul 
persoanei care a săvîrşit infracţi-
unea se consideră circumstanţă 
excepţională”. În ansamblu, legis-
laţia penală prevede minoratul ca o 
stare de atenuare a pedepsei pena-
le. Însă mecanismul pus la dispozi-
ţie, prin identificarea minorităţii ca 
circumstanţă atenuantă, ca circum-
stanţă excepţională şi ca stare de 
atenuare a pedepsei, nu este sufi-
cient de uniformizat. În acest sens, 
considerăm că procesul de diferen-
ţiere a pedepsei penale în cazul mi-
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norităţii trebuie să ia în calcul doar 
această împrejurare în calitate de 
stare de atenuare, efectele derogînd 
de la regulile şi criteriile stabilite în 
această stare modificatoare de pe-
deapsă penală.

În opinia noastră, efectele stării 
de minoritate urmează a avea mai 
mult caracter de diferenţiere, după 
cum este prevăzut în alte legislaţii 
penale, dar nu numai efect de in-
dividualizare. Conform Codului 
penal al României în vigoare (art. 
114), „faţă de minorul care, la data 
săvîrşirii infracţiunii, avea vîrsta 
cuprinsă între 14 şi 18 ani se ia o 
măsură educativă neprivativă de li-
bertate. Faţă de acest minor se poa-
te lua o măsură educativă privativă 
de libertate în următoarele cazuri: 
a) dacă a mai săvîrşit o infracţiune, 
pentru care i s-a aplicat o măsură 
educativă ce a fost executată ori a 
cărei executare a început înainte de 
comiterea infracţiunii pentru care 
este judecat; b) atunci cînd pedeap-
sa prevăzută de lege pentru infrac-
ţiunea săvîrşită este închisoarea de 
7 ani sau mai mare ori detenţiunea 
pe viaţă” [3].

d) Recidiva infracţională (art. 
82 C.pen. al RM). Caracterul reite-
rativ al împrejurării descrise în cali-
tate de circumstanţă agravantă (art. 
77 alin. (1) lit. a) C.pen. al RM) şi 
ca stare de agravare a pedepsei pe-
nale duce la anumite imperfecţiuni 
ca efect al acestor împrejurări de 
modificare a pedepsei.

e) Infracţiunea atipică în forma 
participaţiei penale (art. 83 C.pen. 
al RM). Lipsa unui mecanism efici-
ent de diferenţiere a pedepsei penale 
în cazul participaţiei la infracţiune 
lasă fără acoperire acest segment 
al individualizării, regulile şi crite-
riile admise fiind conforme circum-
stanţelor agravante ale infracţiunii. 
Adică, potrivit art. 77 alin. (1) lit. c) 
C.pen. al RM, ”la stabilirea pedepsei 
se consideră circumstanţă agravantă 
săvîrşirea infracţiunii prin orice for-
mă de participaţie”. 

f) Concursul de infracţiuni 
(art. 84 C.pen. al RM).

g) Cumulul de sentinţe (art. 85 
C.pen. al RM).

h) Executarea hotărîrii unui 
stat străin (art. 86 C.pen. al RM).

În acest sens, analiza stărilor de 
modificare a pedepsei prevăzute de 
legea penală a Republicii Moldova 
evidenţiază anumite categorii, în 
particular:

A. După caracterul condiţionă-
rii existenţei capacităţii de modi-
ficare a pedepsei prin intermediul 
stării prevăzute:

- stări necondiţionate de mo-
dificare a pedepsei penale (art. 86 
C.pen. al RM);

- stări condiţionate de modifica-
re a pedepsei penale (art. 82 C.pen. 
al RM).

B. După efectul general al stării 
modificatoare de pedeapsă penală:

- stări cu efect atenuant (art. 80 
C.pen. al RM);

- stări cu efect agravant (art. 82 
C.pen. al RM).

C. După caracterul efectului 
special prevăzut în limitele diferen-
ţierii penale şi aplicabil în proces 
de individualizare:

- anumite limite de pedeapsă 
prevăzute ca efect al includerii în 
acţiune a stării modificatoare de 
pedeapsă (art. 81 C.pen. al RM);

- lipsa unor repere identificate 
în proces de diferenţiere a pedepsei 
penale, alegaţia fiind admisă în li-
mitele sancţiunii prevăzute de arti-
colul corespunzător din PS a C.pen. 
al RM, care prevede infracţiunea 
săvîrşită (art. 83 C.pen. al RM).

D. După prevederea aceleiaşi 
împrejurări în calitate de stare mo-
dificatoare (cu efect atenuant şi/
sau agravant) de pedeapsă penală 
şi în calitate de circumstanţă ate-
nuantă şi/sau agravantă:

- împrejurare care este prevăzu-
tă ca stare modificatoare ca circum-
stanţă atenuantă sau agravantă;

- împrejurare prevăzută doar ca 
stare modificatoare de pedeapsă 
penală;

- împrejurare prevăzută doar ca 
circumstanţă de atenuare sau de 
agravare.

Varianta tipică de comitere a 
infracţiunii (săvîrşirea acesteia de 
către autor, aflată la etapa consu-
mată) este însoţită, de multe ori, de 
realizarea activităţilor infracţionale 
în formă atipică. În acest context, 
putem invoca ideea existenţei unei 
infracţiuni aflate la etapa actelor 
preparatorii (art. 26 alin. (1) C.pen. 
al RM – ”înţelegerea prealabilă de 
a săvîrşi o infracţiune, procurarea, 
fabricarea sau adaptarea mijloa-
celor ori instrumentelor, sau cre-
area intenţionată, pe altă cale, de 
condiţii pentru săvîrşirea ei dacă, 
din cauze independente de voinţa 
făptuitorului, infracţiunea nu şi-a 
produs efectul)”, ori a tentativei de 
infracţiune (art. 27 C.pen. al RM 
– ”acţiunea sau inacţiunea inten-
ţionată îndreptată nemijlocit spre 
săvîrşirea unei infracţiuni dacă, din 
cauze independente de voinţa făp-
tuitorului, aceasta nu şi-a produs 
efectul)”. 

În limitele unei variante tipi-
ce a infracţiunii se încadrează şi 
cele descrise de către legiuitor 
prin intermediul unor componenţe 
formal-reduse de infracţiune. Or 
varianta atipică a infracţiunii de-
notă posibilitatea încadrării faptei 
infracţionale prin intermediul in-
vocării obligatorii a normei PS a 
C.pen. al RM, cu trimitere la art. 26 
sau 27 C.pen. al RM, ori la art. 42 
C.pen. al RM. De asemenea, stabi-
lim că nu toate infracţiunile regle-
mentate normativ pot fi susceptibi-
le de a avea faze de desfăşurare. În 
acest sens, conform art. 26 alin. (2) 
C.pen. al RM, „răspunderii penale 
şi pedepsei penale sînt supuse nu-
mai persoanele care au săvîrşit pre-
gătirea unei infracţiuni mai puţin 
grave, grave, deosebit de grave sau 
excepţional de grave” [1]. Adică, 
pregătirea de infracţiune, în cazul 
infracţiunilor uşoare (art. 16 alin. 
(2) C.pen. al RM – ”faptele pentru 
care legea penală prevede în cali-
tate de pedeapsă maximă pedeapsa 
închisorii pe un termen de pînă la 2 
ani inclusiv)” – nu este supusă răs-
punderii penale şi pedepsei penale. 
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Însă, în context, se impune sublini-
erea faptului: doar în cazul în care 
această pregătire de infracţiune ia 
forma atipică, şi nu este conturată, 
de legea penală, ca o formă infrac-
ţională tipică.

În ideea individualizării pedep-
sei penale pentru forma atipică a 
activităţii infracţionale în varianta 
pregătirii de infracţiune ori tenta-
tivei infracţionale, atipică devine 
şi categoria sancţiunii posibile de 
aplicat. 

Potrivit art. 81 C.pen. al RM, 
„mărimea pedepsei pentru pregăti-
rea de infracţiune ce nu constituie 
o recidivă nu poate depăşi jumă-
tate din maximul celei mai aspre 
pedepse prevăzute la articolul co-
respunzător din PS a C.pen. pentru 
infracţiunea consumată. Mărimea 
pedepsei pentru tentativă de infrac-
ţiune ce nu constituie o recidivă 
nu poate depăşi trei pătrimi din ma-
ximul celei mai aspre pedepse pre-
văzute la articolul corespunzător 
din PS a C.pen. pentru infracţiunea 
consumată. Pentru pregătirea de 
infracţiune şi tentativa de infrac-
ţiune detenţiunea pe viaţă nu se 
aplică” [1].

Din sensul normativ adoptat 
prin art. 81 C.pen. al RM stabilim 
anumite reguli, în special:

- ”Pregătirea de infracţiune şi 
tentativa infracţională sînt nişte 
forme atipice în raport cu infracţiu-
nea consumată.

- Pedeapsa penală este diferen-
ţiată în cazul acestor forme atipice 
ale infracţiunii şi ia (n.a. Mai bine 
zis, ar trebui să capete întotdeau-
na), de asemenea, o coloratură ati-
pică.

- Această diferenţiere a pedep-
sei penale poate avea contur indivi-
dualizat doar cu condiţia că infrac-
ţiunea săvîrşită în fază atipică nu 
constituie o recidivă”; de altfel, în 
cazul în care este nuanţată prezenţa 
recidivei infracţionale, efectele di-
ferenţierii pedepsei penale nu sînt 
de natură a individualiza pedeapsa 
penală.

- ”Pedeapsa penală este diferen-

ţiată în cazul în care este o infracţi-
une atipică după faza de desfăşura-
re, prin limita maximă ori pedeapsa 
maximă aplicabilă, nu şi prin mini-
mul special prevăzut.

- Caracterul atipic al pedepsei 
penale pentru infracţiunea comisă 
la etapa pregătirii ori tentativei re-
iese din faptul că în varianta pre-
gătirii pedeapsa se conturează a fi 
cea mai blîndă, în cazul tentativei 
– de nivel mediu, iar infracţiunea 
consumată prevede o pedeapsă mai 
aspră comparativ cu pregătirea şi 
tentativa posibilă de identificat”. 
Însă, în niciun caz nu se poate con-
stata în raport cu aceeaşi faptă in-
fracţională prezenţa unei pregătiri, 
tentative, infracţiuni consumate, 
regulile concurenţei normei penale 
dictînd posibilitatea calificării fap-
tei ca un întreg. Adică, infracţiunea 
consumată, în raport cu pregătirea 
de infracţiune şi tentativa infrac-
ţională, constituie un întreg, aces-
tea din urmă fiind părţi ale acestui 
întreg. În acelaşi raport de subor-
donare logică se află şi pregătirea, 
şi tentativa de infracţiune, prima 
avînd calitate de parte în raport cu 
cea din urmă.

- ”Pentru pregătirea de infrac-
ţiune şi tentativa infracţională nu 
poate fi aplicată pedeapsa detenţi-
unii pe viaţă”.

În viziunea noastră, această sta-
re modificatoare de pedeapsă, care 
are caracter de atenuare a pedepsei, 
poate fi aplicabilă, de rînd cu alte 
stări de asemenea gen, la o etapă 
iniţială a procesului de individuali-
zare a pedepsei penale. Însă aceas-
tă regulă urmează a fi prevăzută 
expres în conţinutul normelor care 
prescriu regulile de diferenţiere a 
acestei pedepse. Or posibilitatea 
haotică de a aplica, de fiecare dată, 
în mod diferit stările modificatoa-
re de pedeapsă, precum şi circum-
stanţele de atenuare şi/sau de agra-
vare a pedepsei penale indică la 
un mecanism nu prea eficient. Cu 
alte cuvinte, după cum subliniază 
unii autori ruşi (В.С.Комиссаров, 
Р.Х. Якупов), ”aranjarea sancţi-

unilor oferă instanţei de judecată 
posibilităţi largi de individualizare 
a pedepsei. Însă alegerea pedepsei 
concrete şi a mărimii acesteia are 
loc în baza unor aprecieri haotice 
ale instanţei” [4, p. 94-95].

În acelaşi demers de cerceta-
re a textelor normative, nu sîntem 
promotorii soluţiei adoptate de că-
tre legiuitorul Republicii Moldova 
de a pune în seama posibilităţii de 
individualizare a pedepsei pena-
le în forma atipică a pregătirii ori 
tentativei infracţionale existenţa/
inexistenţa stării şi circumstanţei 
agravante de recidivă infracţiona-
lă. Or, pentru existenţa acestei din 
urmă stări de agravare a pedepsei, 
sancţiunea aplicată se majorează, 
însă forma atipică nu dictează po-
sibilitatea aplicării unei pedepse 
atipice, ci a unei tipice. Din aces-
te raţiuni, considerăm adecvată, în 
sens de individualizare a pedepsei 
penale, excluderea din conţinu-
tul art. 81 C.pen. al RM a sintag-
mei „ce nu constituie o recidivă”. 
Astfel, se va proceda la o singură 
posibilitate de individualizare a pe-
depsei penale în raport cu o singură 
stare modificatoare de asemenea 
pedeapsă. În caz contrar, recidiva 
pune în acţiune efectele sale, fără a 
se lua în consideraţie efectele stării 
de atenuare a pedepsei penale.

De asemenea, efectele indivi-
dualizării pedepsei penale în raport 
cu starea atenuantă de comitere a 
infracţiunii neconsumate pot fi di-
ferite. De exemplu:

- În unele cazuri, efectele stării 
atenuante a infracţiunii necon-
sumate pot determina încadra-
rea pedepsei penale rezultate în 
limitele articolului PS a C.pen., 
fiind posibilă individualizarea 
pedepsei penale şi ca efect al 
unor circumstanţe atenuante ori 
agravante. De exemplu, art. 171 
alin. (2) C.pen. prevede pedeap-
sa pentru infracţiunea consumată 
– închisoare de la 5 la 12 ani. Ca 
urmare a efectelor stării atenuante 
a infracţiunii consumate stabilim 
următoarele posibilităţi de aplicare 
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a pedepsei penale: pentru pregătire 
de infracţiune (art. 26, 171 alin. (2) 
C.pen. al RM) – închisoare de la 5 
la 6 ani; pentru tentativă de infrac-
ţiune (art. 27, 171 alin. (2) C.pen. al 
RM) – închisoare de la 5 la 9 ani.

- În unele cazuri, efectele stării 
atenuante a infracţiunii necon-
sumate pot determina încadra-
rea pedepsei penale rezultate în 
limitele articolului PS a C.pen., 
fără posibilitatea individualizării 
pedepsei penale pentru pregăti-
rea de infracţiune ca urmare a 
efectelor circumstanţelor atenu-
ante ori agravante. De exemplu, 
art. 151 alin. (1) C.pen. prevede 
pedeapsa pentru infracţiunea con-
sumată – închisoare de la 5 la 10 
ani. Ca urmare a efectelor stării 
atenuante a infracţiunii consumate 
stabilim următoarele posibilităţi de 
aplicare a pedepsei penale: pentru 
pregătire de infracţiune (art. 26, 
151 alin. (1) C.pen. al RM) – în-
chisoare de 5 ani; pentru tentativă 
de infracţiune (art. 27, 151 alin. (1) 
C.pen. al RM) – închisoare de la 5 
la 7 ani şi 6 luni.

- În unele cazuri, efectele 
stării atenuante a infracţiunii 
neconsumate pot determina co-
borîrea limitei pedepsei mai jos 
decît minimul special doar pen-
tru o formă atipică (pregătirea 
de infracţiune), o ulterioară in-
dividualizare a pedepsei penale 
ca urmare a efectelor circum-
stanţelor atenuante ori agravan-
te fiind imposibilă. De exemplu, 
art. 145 alin. (1) C.pen. prevede 
pedeapsa pentru infracţiunea con-
sumată – închisoare de la 10 la 15 
ani. Ca urmare a efectelor stării 
atenuante a infracţiunii consumate 
stabilim următoarele posibilităţi de 
aplicare a pedepsei penale: pentru 
pregătire de infracţiune (art. 26, 
145 alin. (1) C.pen. al RM) – în-
chisoare de 7,5 ani; pentru tentati-
vă de infracţiune (art. 27, 145 alin. 
(1) C.pen. al RM) – închisoare de 
la 10 la 11 ani şi 3 luni.

- În unele cazuri, efectele stării 
atenuante a infracţiunii neconsu-

mate pot determina coborîrea li-
mitei pedepsei mai jos decît mini-
mul special pentru toate formele 
infracţiunii atipice, o ulterioară 
individualizare a pedepsei pena-
le ca urmare a efectelor circum-
stanţelor atenuante ori agravan-
te fiind imposibilă. De exemplu, 
art. 187 alin. (5) C.pen. prevede 
pedeapsa pentru infracţiunea con-
sumată – închisoare de la 12 la 15 
ani. Ca urmare a efectelor stării 
atenuante a infracţiunii consumate 
stabilim următoarele posibilităţi de 
aplicare a pedepsei penale: pentru 
pregătire de infracţiune (art. 26, 
187 alin. (5) C.pen. al RM) – închi-
soare de 7,5 ani; pentru tentativă 
de infracţiune (art. 27, 187 alin. (5) 
C.pen. al RM) – închisoare de 11 
ani şi 3 luni.

Aceste posibilităţi diferite de 
diferenţiere a pedepsei penale de 
la caz la caz, cu ulterioara indivi-
dualizare ineficientă şi cu efecte 
diferite, nu sînt, în opinia noastră, 
justificate. Legiuitorul urma a se 
concentra, la diferenţierea pedep-
sei penale în cazul infracţiunii ne-
consumate, nu numai pe limitele 
maxime ale pedepsei penale sta-
bilite de PS a C.pen. al RM, ci şi 
pe limitele minime. Or infracţiunea 
neconsumată este o formă atipică a 
infracţiunii şi, ca fază de realizare, 
anticipează întotdeauna infracţiu-
nea consumată.

În contextul dat, considerăm că 
pentru o reuşită individualizare a 
pedepsei penale în cazul infracţi-
unii neconsumate este logică pre-
luarea ideii legiuitorului român, 
care determină prin art. 33 alin. (2) 
C.pen. al Romîniei că „tentativa se 
sancţionează cu pedeapsa prevăzu-
tă de lege pentru infracţiunea con-
sumată, ale cărei limite se reduc 
la jumătate” [3]. În acest sens, 
legiuitorul român calculează şi ad-
mite eventuala individualizare a 
pedepsei penale şi ca efect al altor 
stări şi circumstanţe modificatoare 
de pedeapsă penală în eventuali-
tatea unei individualizări eficiente 
a pedepsei penale. Adică ne rali-

em la opinia autorului V. Păvălea-
nu, care subliniază că ”exigenţele 
impuse de principiul legalităţi nu 
se rezumă numai la cerinţa ca in-
dividualizarea pedepsei să se facă 
în limitele unui cadru legal, ci mai 
este necesar ca această individua-
lizare să se realizeze şi prin folo-
sirea unor mijloace şi pe baza unor 
criterii generale de apreciere” [2, p. 
408]. Legislaţia penală a Republicii 
Moldova, deşi pune în acţiune anu-
mite criterii generale de diferenţi-
ere şi eventuală individualizare a 
pedepsei penale, obiectele acestor 
acţiuni nefiind bine catalogate pot 
determina ineficienţa procesului 
de individualizare a pedepsei. Din 
aceste considerente, sîntem promo-
torii unor criterii şi mijloace care 
ar contura efecte egale şi proporţi-
onale în raport cu diferitele forme 
de manifestare a infracţiunilor atît 
în proces de diferenţiere, cît şi în 
proces de individualizare.

Concluzii. Starea modificatoa-
re de pedeapsă penală constituie 
o situație juridică prevăzută de 
legea penală, alta decît prezența 
circumstanțelor agravante ori ate-
nuante, care admite modificarea 
modelului abstract al pedepsei pe-
nale în sensul atenuării ori agravă-
rii pedepsei penale, în baza unor 
situații juridice prescrise.

În rolul de stări de atenuare a 
pedepsei penale, potrivit legislaţiei 
penale a RM, apar: încheierea acor-
dului de recunoaştere a vinovăţiei; 
infracţiunile atipice, în forma pre-
gătirii ori tentativei de infracţiune; 
minoritatea.

În vederea eficientizării proce-
sului de diferenţieire a pedepsei 
penale în eventualitatea asigurării 
unei individualizări echitabile, se 
impune necesitatea operării anumi-
tor modificări în cadrul normativ, 
în special:

modificarea art. 75 C.pen. - 
al RM, inclusiv prin prevederea 
consecutivităţii individualizării pe-
depsei penale în cazul coexistenţei 
împrejurărilor modificatoare de pe-
deapsă penală (circumstanţe atenu-
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ante/agravante şi stări de atenuare/
agravare) după cum urmează:  stă-
rile de atenuare (în ordinea: pre-
gătirea de infracţiune, tentativa de 
infracţiune, minoritatea, acordul de 
recunoaştere a vinovăţiei), circum-
stanţele atenuante, circumstanţele 
agravante, stările de agravare (în 
ordinea: participaţia penală, reci-
diva infracţională, concursul de in-
fracţiuni, cumulul de sentinţe);

excluderea din conţinutul art. - 
81 C.pen. al RM a sintagmei „ce nu 
constituie o recidivă”;

modificarea art. 81 şi 83 - 
C.pen. al RM, inclusiv prin indi-
vidualizarea pedepsei reieşind din 
limitele maximă şi minimă ale 
sancţiunii prevăzute de PS a Codu-
lui penal.

Recenzent: 
Viorel V. BERLIBA,

dr. hab., conf. univ. 
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Introducere. Din întreaga 
experienţă social-istorică re-

zultă că activitatea de control, în 
general, este o constantă a spiri-
tului pragmatic şi raţional, care îşi 
propune – prin operaţiuni specifice, 
complexe şi specializate – să veri-
fice şi să valorizeze efectele mani-
festărilor acţiunii umane la nivelul 
societăţii organizate [14, p. 43].

În prezent, în societate coexistă 
mai multe forme de control. Fie-
care poartă amprenta specificităţii 
domeniului în care acţionează, de-
oarece trebuie să răspundă coman-
damentelor impuse de factorii de 
decizie, avînd în vedere sarcinile 
şi scopurile urmărite. Însă, indife-
rent de sfera şi specificul contro-
lului, cert rămîne faptul că acesta 
reprezintă un mijloc de cunoaştere 
a realităţii şi de corectare a erorilor, 
cu scopul asigurării eficacităţii, le-
galităţii şi oportunităţii activităţilor 
umane [18, p. 15].

În sens larg, controlul este un 
element important al actului de 
conducere socială care urmează, în 
mod firesc, celui de aplicare a deci-
ziei, indiferent de natura acesteia – 
politică, economică, administrativă 
etc. [3, p. 14]. Prin urmare, putem 
susţine că controlul este inerent ac-
tivităţii oricărei autorităţi statale, 

neconstituind o excepţie în acest 
sens nici parlamentul.

Mai mult, în prezent, în toate ţă-
rile din lume, controlul parlamen-
tar reprezintă una dintre laturile 
cele mai importante ale activităţii 
parlamentare [13, p. 134]. Unii 
cercetători concretizează în acest 
sens că controlul parlamentar asu-
pra activităţii altor organe ale sta-
tului, precum şi asupra executării 
legilor trebuie să fie unul dintre 
principalele direcţii ale activităţii 
parlamentului [43, p. 18].

Astfel, exercitarea controlului 
ocupă un loc distinct în activitatea 
oricărui parlament din lume. Desi-
gur, volumul real de competenţe al 
parlamentelor în sfera controlului 
depinde de mai mulţi factori, pre-
cum: forma de guvernămînt, regi-
mul politic, structura de stat, tradi-
ţiile istorice etc. Cu toate acestea, 
oricărui parlament îi sînt inerente 
competenţe de control, dat fiind 
faptul că: este organul în care sînt 
reprezentate diferite interese soci-
ale şi politice; activează, de regu-
lă, deschis, adică în mod public; 
se află într-un contact permanent 
cu diferite organe ale statului şi cu 
cetăţenii datorită activităţii deputa-
ţilor în circumscripţiile teritoriale; 
are competenţa de a forma diferite 
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organe ale statului; este principalul 
responsabil de adoptarea bugetului 
statului; şi, nu în ultimul rînd, deţi-
ne un rol important în sistemul con-
stituţional al puterii [42, p. 182].

În pofida momentelor enunţate, 
în prezent constatăm cu regret că 
în cadrul teoriei juridice autohto-
ne, problema controlului exercitat 
de către parlament nu se bucură de 
atenţia cuvenită, ea fiind abordată 
destul de superficial, unilateral şi 
fragmentar.  

Ţinînd cont de cele menţionate, 
precum şi de semnificaţia controlu-
lui în general în procesul de con-
ducere, ne propunem să iniţiem o 
serie de studii ştiinţifice în care să 
dezvoltăm multiaspectual şi pro-
fund problema controlului parla-
mentar; în prezentul demers ştiinţi-
fic însă ne vom axa în principal pe 
analiza conceptului de control par-
lamentar, a formelor de realizare şi 
a semnificaţiei acestuia în mecanis-
mul separaţiei puterilor în stat. 

Rezultate obţinute şi discuţii. 
În general, potrivit dicţionarului 
explicativ, prin control se înţelege 
„analiza permanentă sau periodică 
a unei activități, a unei situații etc., 
pentru a urmări mersul ei și pentru 
a lua măsuri de îmbunătățire” [12, 
p. 221]. Desigur, în accepţie po-
litico-juridică, sensul termenului 
este unul distinct, diferiţi autori 
interpretîndu-l în mod diferit [46, 
p. 56].

Pentru a da o anumită apreciere 
funcţiei de control în cadrul unei 
societăţi, considerăm necesar a 
sublinia iniţial că controlul este de 
natură să pătrundă în esenţa feno-
menelor şi să contribuie la o con-
ducere eficientă, să sesizeze aspec-
tele negative în momentul în care 
acestea se manifestă ca tendinţă şi 
să intervină operativ pentru preve-
nirea şi lichidarea cauzelor. În faţa 
controlului se pun probleme deose-
bite, în special de cunoaştere a rea-
lităţilor, inclusiv modul de aplicare 
a legislaţiei, avînd ca scop stabili-
rea măsurilor necesare pentru evi-
tarea deficienţelor, dificultăţilor şi 

curmarea abuzurilor [19, p. 38-39]. 
Aşadar, controlul este o necesitate 
obiectivă şi subiectivă, nu un scop, 
ci un mijloc de perfecţionare a ac-
tivităţii, inclusiv a procesului de 
conducere a acesteia. Prin control 
se acţionează în direcţiile esenţiale 
ale cerinţelor sociale şi se acordă o 
atenţie deosebită problemelor soci-
al-economice şi financiare concrete 
[18, p. 20].

În acelaşi timp, trebuie să recu-
noaştem că controlul reprezintă o 
categorie juridică destul de comple-
xă. Pe de o parte, el este privit atît 
ca o funcţie a conducerii, o etapă 
distinctă a procesului de conduce-
re, cît şi ca un mijloc de asigurare 
a legalităţii, fiind astfel deosebit de 
important şi indispensabil asigură-
rii ordinii sociale, economice şi de 
drept în societate [18, p. 20].

Pe de altă parte, vom sublinia 
că controlul trebuie înţeles ca „unul 
din cele mai importante elemente 
ale conducerii sociale, dar care nu 
se reduce exclusiv la acţiuni de ve-
rificare, supraveghere şi revizie cu 
aplicarea diferitor sancţiuni în caz 
de constatare a abaterilor” [42, p. 
182], menirea sa fiind cu mult mai 
profundă.

Controlul parlamentar. În pofi-
da diversităţii de opinii expuse în 
doctrină pe marginea funcţiilor pe 
care le are forul legislativ suprem 
al oricărui stat, totuşi în cea mai 
mare parte acestea coincid, întru-
cît printre ele adeseori sînt indica-
te următoarele: funcţia legislativă, 
funcţia reprezentativă şi funcţia de 
control [33, p. 181; 32, p. 52]. 

Bunăoară, cercetătorul Ю.П. 
Урьяс, fiind preocupat în special 
de studierea parlamentului german, 
notează că în viziunea specialişti-
lor germani parlamentul exercită 
următoarele cinci funcţii: reprezen-
tarea naţiunii, formarea voinţei po-
litice, legiferarea, formarea guver-
nului şi controlul asupra activităţii 
acestuia [44, p. 63]. 

Chiar dacă toate aceste func-
ţii sînt importante, diferiţi autori 
optează în mod variat pentru pri-

oritatea uneia sau a alteia. Astfel, 
unii subliniază ca fiind principală 
(primordială [17, p. 345]) funcţia 
legislativă (de fapt, majoritatea au 
o asemenea părere), în timp ce alţii 
optează pentru funcţia reprezenta-
tivă (fapt ce derivă din înseşi pre-
vederile constituţionale (art. 94 din 
Constituţia Federaţiei Ruse [37]), 
în care parlamentul este menţionat 
ca organ reprezentativ şi legislativ 
[31, p. 3], iar alţii – pentru cea de 
control [4, p. 486]. 

De exemplu, E.C.S. Wade 
şi G.G. Phillips (citaţi de Р.Р. 
Вильданов [32, p. 55]), abordînd 
funcţiile parlamentului englez, 
consideră a fi principală funcţia de 
control asupra puterii executive, 
după care urmează funcţia legisla-
tivă, urmată la rîndul ei de un bloc 
numit „diferite funcţii” (de ex., 
funcţia judiciară (valabilă numai 
pentru Marea Britanie, unde Ca-
mera Lorzilor este şi instanţă judi-
ciară [2, p. 208]), de primire a pe-
tiţiilor, de formare a comisiilor de 
anchetă etc.) [45, p. 117-145]. În 
încercarea de a da o explicaţie pe 
marginea acestei preferinţe, Б.С. 
Крылов (citat de О.Н. Булаков 
[31, p. 3]) notează că aceasta este 
o tradiţie provenită din viziuni-
le politicienilor burghezi din sec. 
al XIX-lea, care au fundamentat 
sarcina parlamentului englez de a 
exercita un control asupra puterii 
executive pentru a-i limita şi înfrî-
na abuzurile [39, p. 63]. Respectiv, 
se susţine că controlul asupra pute-
rii executive reprezintă una dintre 
cele mai importante funcţii ale par-
lamentului [33, p. 181]. Mai mult, 
potrivit lui B. Chantebout (citat de 
О.Н. Булаков [31, p. 4]), sub as-
pect istoric însăşi funcţia legisla-
tivă îşi are începutul în funcţia de 
control. Acest fapt îl regăsim con-
firmat şi la Е.В. Коврякова, care 
menţionează că funcţia de control 
parlamentar sub aspect istoric a 
apărut prima, în rezultatul eveni-
mentelor politice care au dus la 
semnarea Magna Charta Liberta-
tum (Marea Cartă a Libertăților) în 
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anul 1215, prin care s-a urmărit în-
grădirea abuzurilor comise de mo-
narh prin exercitarea unui control 
(din partea Consiliului regal – pro-
totipul Camerei Lorzilor) asupra 
cheltuielilor regale [36, p. 5]. 

Legătura strînsă dintre aceste 
funcţii poate fi atestată şi în alte 
lucrări de specialitate semnate de 
cercetători francezi, în care se sus-
ţine că „Parlamentul îşi asumă tra-
diţional o dublă funcţie, inerentă 
regimului reprezentativ: controlul 
asupra guvernului şi votarea le-
gii” [15, p. 656]. În acelaşi timp se 
subliniază că „termenul de control 
desemnează activităţile politice ale 
Adunărilor (parlamentului – e.n.), 
spre deosebire de activitatea lor le-
gislativă, şi acoperă o mare diver-
sitate de operaţiuni care merg de 
la punerea în joc a responsabilităţii 
guvernului pînă la activităţi pur in-
formative” [16, p. 221].

Vorbind despre doctrina româ-
nească, pe marginea problemei 
studiate în cadrul acesteia se sub-
liniază că funcţia de control parla-
mentar e la fel de importantă ca şi 
funcţia legislativă, ambele funcţii 
avîndu-şi suportul teoretic în prin-
cipiul separaţiei şi echilibrului pu-
terilor [20, p. 428; 21, p. 284]. 

Sub aspect comparativ, vom 
menţiona că în arealul ştiinţific au-
tohton nu putem atesta o viziune 
unică asupra problemei studiate. 
Astfel, I. Greangă şi V. Furdui sub-
liniază în mod deosebit că în şirul 
competenţelor constituţionale ale 
Parlamentului Republicii Moldo-
va, cu prioritate se înscrie şi funcţia 
de control parlamentar, care este 
de natură politică şi vizează o largă 
varietate de activităţi, începînd de 
la cele mai simple, de informare, 
pînă la abordarea responsabilităţii 
Guvernului şi a Preşedintelui Re-
publicii [11, p. 8]. În schimb, prof. 
V. Popa opinează că funcţia de con-
trol a parlamentului este o funcţie 
secundară ce reiese din funcţia 
principală – cea legislativă [26, 
p. 26; 27, p. 111]. În acelaşi timp, 
însă, alţi savanţi pledează împotri-

va unei „ierarhizări între funcţiile 
parlamentare, deoarece toate au o 
însemnătate neîndoielnică pentru 
exercitarea rolului pe care parla-
mentul trebuie să-l aibă în viaţa 
politică şi în sistemul organelor de 
stat” [1, p. 293; 2, p. 210]. 

Susţinînd parţial o asemenea 
poziţie, ţinem totuşi să precizăm 
că în condiţiile contemporane, cînd 
ponderea guvernului în procesul 
legislativ este una substanţială, 
tot mai mult se impune în atenţie 
funcţia de control a parlamentului, 
întrucît doar prin intermediul aces-
teia ar putea fi stăvilit avîntul pu-
terii executive, responsabilizarea 
sa pentru activitatea desfăşurată şi 
reorientarea spre interesele cetăţe-
nilor al căror reprezentant este par-
lamentul.

Astfel, în activitatea autorităţilor 
publice statale, instituirea controlu-
lui reprezintă o necesitate imperi-
oasă pentru evaluarea permanentă 
a modului în care opţiunea politică 
se converteşte în decizie normativă 
şi se aplică în practica vieţii sociale 
imediate şi de perspectivă. În acest 
sens, controlul parlamentar consti-
tuie o dimensiune a procesului de 
conducere (activităţii decizionale) 
pe care îl realizează autoritatea pu-
blică supremă (parlamentul) în ori-
entările ei majore pentru atingerea 
unor scopuri programatice izvorîte 
din necesităţile sociale [14, p. 44-
45]. De aici, se poate susţine că 
rolul deosebit al parlamentului în 
conducerea statală presupune nu 
numai elaborarea şi adoptarea legi-
lor, stabilirea direcţiilor de activita-
te, formarea organelor de stat, ci şi 
controlul. 

Vorbind despre însuşi con-
ceptul de control parlamentar, 
potrivit cercetătorilor, o defini-
ţie universală unică a acestuia nu 
există [46, p. 56]. Ba mai mult, 
în pofida faptului că, în prezent, 
problema controlului parlamentar 
este abordată detaliat de numeroşi 
cercetători (ruşi – С.А. Авакьян, 
А.С. Автономов, М.В. Баглай, 
Д.А. Ковачев, В.Е. Чиркин etc.; 

români – M. Enache, M. Constan-
tinescu, I. Muraru, I. Rusu etc.; 
străini – B. Chantebout, R. Sakwa, 
J. Gicquel, Ph. Ardant etc.), de re-
gulă, aceştia nu formulează vreo 
definiţie concretă, limitîndu-se la 
menţionarea formelor controlului 
parlamentar, precizînd conţinutul 
acestora [36, p. 10-11] şi argu-
mentînd semnificaţia lor în cadrul 
mecanismului statal [46, p. 56]. 

Cu toate acestea, nu putem trece 
cu vederea încercările unor specia-
lişti de a formula totuşi o definiţie a 
controlului parlamentar. Bunăoară, 
încă la începutul secolului trecut, 
G. Ellinek înţelegea prin control 
„verificarea activităţii organelor şi 
a funcţionarilor acestora, impor-
tante pentru stat, din punctul de ve-
dere al corespunderii lor anumitor 
norme”. Dînsul, de asemenea, con-
sidera că controlul poate fi politic 
şi juridic. Din categoria controlului 
juridic fac parte: controlul admi-
nistrativ, financiar şi parlamentar 
(prin intermediul criticării activită-
ţii organelor executive cu ajutorul 
mijloacelor constituţionale: inter-
pelări, moţiuni şi anchete parla-
mentare) [34, p. 530].

La rîndul său, V. Orlando, apro-
ximativ în aceeaşi perioadă, susţi-
nea că funcţia de control are drept 
scop realizarea unei supravegheri 
permanente şi active din partea 
parlamentului asupra tuturor ra-
murilor administraţiei, precum şi 
dreptul parlamentarului de a expu-
ne membrilor guvernului orice do-
rinţă, suspiciune sau nemulţumire 
[41, p. 134].

În ceea ce priveşte perioada 
contemporană, cercetătorii А.А. 
Корнилаева şi М.М. Утяшев pro-
pun următoarea definiţie a contro-
lului parlamentar (pledînd chiar şi 
pentru consacrarea constituţională 
a acesteia): „un complex de diferi-
te măsuri realizate de către organul 
legislativ (reprezentativ) suprem al 
puterii de stat de supraveghere şi 
verificare permanentă a activităţii 
sistemului, precum şi de înlăturare 
a abaterilor constatate şi preveni-
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re a eventualelor necorespunderi” 
[38, p. 30].

Potrivit autoarei Е.В. Коврякова 
[36, p. 12], cea mai completă defi-
niţie a controlului parlamentar a 
fost formulată de către autorul ger-
man W. Steffani, în viziunea căruia 
acesta presupune „un proces par-
lamentar de verificare şi determi-
nare (sau influenţare) a formei de 
conduită a altor subiecţi, în special 
a guvernului şi a organelor admi-
nistrative, cu posibilitatea nemij-
locită (majoritatea parlamentară) 
sau mijlocită (opoziţia) de a aplica 
sancţiuni sau de a adopta o hotărîre, 
precum şi de a expune poziţia poli-
tică (prin aprobare sau critică) în 
rezultatul primirii informaţiei, pre-
lucrării şi evaluării acesteia”. Mai 
succint: controlul parlamentar asu-
pra guvernului (puterii executive) 
cu posibilitatea directă sau indirec-
tă de a aplica sancţiuni (verificarea 
cu posibilitatea aplicării sancţiunii) 
[29, p. 1328].

Analizînd mai multe definiţii, 
Е.В. Коврякова conchide că con-
trolul parlamentar poate fi definit 
ca „un sistem de norme ce regle-
mentează ordinea de desfăşurare a 
supravegherii şi verificării în prin-
cipal a activităţii organelor puterii 
executive, care se realizează atît de 
către majoritatea parlamentară şi 
opoziţie, cît şi de organele auxiliare 
ale autorităţii legislative supreme, 
fiind orientat spre evaluarea acestei 
activităţi, cu posibilitatea aplicării 
de sancţiuni (votul de neîncredere, 
moţiunea de cenzură, impeachment 
etc.) [36, p. 12].

În acelaşi timp, o definiţie inte-
resantă propune şi А. Лолаева, po-
trivit căreia controlul este o funcţie 
exercitată de către parlament, orga-
nele acestuia şi deputaţi, orientată 
spre evaluarea activităţii organelor 
şi a funcţionarilor publici, în intere-
sul asigurării legalităţii şi a ordinii 
de drept, protecţiei drepturilor şi 
libertăţilor omului şi cetăţeanului, 
sporirii transparenţei şi eficienţei 
activităţii de stat [40, p. 8]. 

În acelaşi context, R.Ş. Karaev 

susţine: „controlul parlamentar re-
prezintă un tip de activitate statală 
a autorităţii legislative (reprezen-
tative) a puterii de stat, a structu-
rilor interne competente ale aces-
teia, a parlamentarilor şi a oranelor 
special formate în acest scop, care 
cuprinde un complex de măsuri le-
gale de supraveghere permanentă 
sau situaţională şi de verificare a 
organelor puterii executive în ceea 
ce priveşte realizarea sarcinilor şi 
funcţiilor acestora, precum şi de 
corectare a activităţii puterii exe-
cutive cu scopul de a preveni abu-
zurile şi conflictele sociale ce pot 
fi generate de sistemul executiv 
neefecient” [35, p. 11].

Din cele menţionate se pot de-
duce două idei importante: subiecţi 
ai raporturilor juridice din sfera 
controlului parlamentar pot fi: par-
lamentul, majoritatea parlamen-
tară, opoziţia, organele auxiliare 
competente ale parlamentului, gu-
vernul, organele puterii executive, 
iar obiectul controlului parlamen-
tar, în principal, constă din activi-
tatea organelor puterii executive şi 
a funcţionarilor acestora în vederea 
elucidării ilegalităţii şi ineficienţei 
acesteia [36, p. 13]. 

În ordinea dată de idei, conside-
răm oportun a reitera observaţia fă-
cută de prof. rus М.В. Баглай, care 
subiniază că atunci cînd se vorbeş-
te despre controlul parlamentar, 
se are în vedere, în primul rînd, 
dreptul organului reprezentativ de 
a participa la formarea organelor 
executive ale puterii de stat, de a 
cere de la acestea dări de seamă 
pe marginea activităţii desfăşurate 
şi de a cere demisia miniştrilor sau 
chiar a guvernului în întregime în 
cazul aprecierii activităţii acestuia 
ca fiind nesatisfăcătoare (votul de 
neîncredere). De o asemenea com-
petenţă în votum deplin dispun par-
lamentele statelor cu forma parla-
mentară de guvernămînt. În ceea ce 
priveşte republicile prezidenţiale şi 
semiprezidenţiale, parlamentele 
acestora nu dispun de asemenea 
competenţe sau acestea sînt reduse, 

fapt prin care se menţine stabilita-
tea organelor puterii executive [30, 
p. 571].

Din cele menţionate de prof. 
M.В. Баглай devine evident că 
controlul parlamentar nu este strict 
o activitate de supraveghere şi ve-
rificare, ci, în sens larg, el cuprinde 
şi competenţa parlamentului de a 
forma diferite organe de stat, fapt 
ce determină circumscierea sa în 
sistemul de „frîne şi contrabalanţe” 
al separaţiei puterii în stat.

Trăsăturile controlului parla-
mentar. Dincolo de cele enunţate, 
vom menţiona că realizarea contro-
lului de către parlament are o mare 
importanţă şi comportă, potrivit 
cercetătorilor, următoarele trăsă-
turi: este necesar, deplin şi se ma-
nifestă diferenţiat [24, p. 152; 7, p. 
141; 10, p. 501].

Controlul este necesar, deoarece 
parlamentul, ca organ de stat căruia 
poporul îi deleagă funcţia delibera-
tivă, trebuie să constate direct cum 
sînt respectate şi aplicate Constitu-
ţia şi legile, cum autorităţile statale 
îşi realizează rolul pe care îl au în 
mecanismul statal.

În acest context, M. Enache 
explică că dacă parlamentul este 
autoritatea deliberativă căreia îi re-
vine în principal funcţia legislativă, 
în mod necesar trebuie să se insti-
tuie în stat structuri care să pună în 
executare legea – autorităţi execu-
tive – şi să se confere autorităţii le-
giuitoare controlul asupra modului 
în care se execută sau se organi-
zează executarea legii [14, p. 45]. 
Totodată, din punct de vedere şti-
inţific, separaţia puterilor în stat şi 
controlul parlamentar asupra exe-
cutivului au un suport logic, în vir-
tutea căruia, acolo unde există trei 
entităţi concurente care acced spre 
supremaţie, în condiţiile în care 
supremaţia uneia este exclusă, tre-
buie construite sisteme de ponderi 
şi contraponderi care să oprească 
orice ascendenţă nepermisă a uneia 
din entităţi la supremaţie [14, p. 45-
46]. De aici şi necesitatea evidentă 
a controlului parlamentar.
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De asemenea, parlamentul 
exercită un control deplin asupra 
întregii activităţi desfăşurate potri-
vit Constituţiei şi legilor, el avînd 
dreptul de a anula acte ilegale, de 
a revoca organe de stat sau înalţi 
funcţionari a căror activitate este 
nesatisfăcătoare.

Desigur, acceptarea caracteru-
lui necesar şi deplin al controlului 
parlamentar nu înseamnă însă ma-
nifestarea nelimitată, discreţionară 
a acestuia [14, p. 65]. Confirmînd 
şi completînd ideea, M. Constanti-
nescu şi M. Amzulescu subliniază 
că, deşi necesar şi deplin, controlul 
parlamentar nu este totuşi nelimi-
tat, exercitîndu-se în cadrul gene-
ral al competenţei constituţionale a 
parlamentului, deci cu respectarea 
regimului de separaţie a autorităţi-
lor publice în executarea statală a 
puterii. De aceea, parlamentul nu 
se poate substitui controlului exer-
citat de diferite autorităţi ale admi-
nistraţiei publice şi nici nu se poate 
pronunţa asupra responsabilităţii 
civile, penale, contravenţionale etc. 
a unei persoane, adică nu se poate 
substitui atribuţiilor unei instanţe 
judecătoreşti [6, p. 51].

Referitor la cea de-a treia tră-
sătură, subliniem că controlul 
parlamentar este diferenţiat atît 
în funcţie de natura activităţilor 
controlate, cît şi de poziţia în sis-
temul statal a autorităţii controlate. 
Aceasta explică nuanţările din dis-
poziţiile constituţionale, precum şi 
diversitatea formelor şi mijloacelor 
de control.

Potrivit cercetătorilor M. Con-
stantinescu şi M. Amzulescu, func-
ţia de control parlamentar se exer-
cită în principal asupra executivu-
lui, dar poate privi orice alt dome-
niu de activitate [6, p. 51]. Aşadar, 
prin dimensiunile sale, controlul 
parlamentar are un caracter cît se 
poate de cuprinzător, el exercitîn-
du-se asupra unei largi categorii de 
factori de decizie politică şi statală, 
asupra şefului statului, asupra gu-
vernului, asupra administraţiei pu-
blice de stat, asupra administraţiei 

publice locale, asupra instituţiilor 
publice subordonate autorităţilor 
administraţiei publice de stat, dar 
şi asupra agenţilor economici prin 
aprobarea programelor economice 
şi a bugetelor, prin instituirea unor 
comisii de anchetă, prin controlul 
asupra domeniului public etc. [13, 
p. 177].

Vom preciza în context că contro-
lul parlamentar este prin excelență 
posterior; în sens larg, acesta se re-
feră la toate domeniile de activita-
te, fiind o consecință a principiului 
reprezentării; tot în sens larg, deli-
berarea unei legi are semnificația 
unui control asupra fundamentării 
sesizărilor. Sub aspect tehnic, con-
trolul parlamentar se realizează 
după anumite proceduri prevăzute 
de Constituție și de regulamentele 
parlamentare, și anume în ordinea 
importanței [6, p. 88].

Formele şi metodele controlu-
lui parlamentar sînt, desigur, cît se 
poate de diverse şi variate, ele în-
sumînd o gamă largă de proceduri 
şi de modalităţi de control care se 
raportează fireşte la specificul acti-
vităţilor ce urmează a fi controlate 
şi la organele cu care Parlamentul 
intră într-un sistem de relaţii.

Pentru determinarea sferei con-
trolului parlamentar, prof. I. Mura-
ru recurge la o dublă determinare: 
la activităţile ce pot fi controlate 
de Parlament şi la instituţiile care 
pot fi subiecte ale controlului par-
lamentar. Sub acest aspect, contro-
lul parlamentar cuprinde activităţi, 
organe de stat, acte normative etc. 
El se exercită de către întregul par-
lament, fie de una din camerele sale 
(în sistemul bicameral), fie prin alte 
mijloace şi forme de control [25, p. 
455-456].

În acelaşi timp, trebuie de reţi-
nut că exercitarea diverselor forme 
şi modalităţi ale controlului parla-
mentar este condiţionată, în toate 
cazurile, de raportul forţelor politi-
ce, de acuitatea unor probleme sau 
altora, precum şi de alte priorităţi 
care pot apărea pe parcursul unor 
sesiuni parlamentare [13, p. 179].

Formele controlul parlamen-
tar. Per ansamblu, în doctrină este 
general acceptat faptul că controlul 
parlamentar se exercită pe calea 
întrebărilor şi interpelărilor, prin 
activitatea comisiilor parlamenta-
re, prin audierea şi dezbaterea unor 
dări de seamă, mesaje, rapoarte şi 
programe, prin dreptul parlamenta-
rilor de a cere şi a obţine informaţi-
ile necesare, prin rezolvarea petiţi-
ilor cetăţenilor şi, în sfîrşit, prin in-
stituţia ombudsmanului, subordo-
nată structurilor parlamentare [25, 
p. 448-449], orecum şi prin alte 
autorităţi auxiliare parlamentului.

Cu ocazia dezbaterii problemei 
controlului parlamentar în cadrul 
unui seminar organizat de Adu-
narea Parlamentară a Consiliului 
Europei, tipurile de control au fost 
clasificate astfel [5]:

controlul - ex ante (anterior sau 
preventiv) şi controlul ex post (ul-
terior);

controlul - de rutină (obişnuit) 
şi controlul ad-hoc (pentru situaţii 
speciale, inclusiv anchetele);

controlul (propriu-zis) şi „re-- 
acţiile” (urmările, impicaţiile con-
trolului);

controlul efectuat de parla-- 
ment şi controlul încredinţat de 
parlament altor organe (de pildă, 
Curții de Conturi) şi

controlul exercitat asupra unor - 
probleme de politică internă şi cel 
exercitat asupra unor probleme de 
politică externă.

Uniunea Parlamentară clasifică 
însă controlul parlamentar în func-
ţie de domeniile mari asupra cărora 
se efectuează, după cum urmează 
[13, p. 135-154]:

desemnarea de către parla-- 
ment a şefului statului şi a prim-
ministrului;

responsabilitatea guvernului;- 
controlul asupra guvernului - 

prin întrebări, interpelări şi comisii 
de anchetă;

controlul în domeniul legisla-- 
ţiei delegate.

În literatura de specialitate se 
menţionează în special că controlul 
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parlamentar poate fi efectuat di-
rect, adică prin mijloace proprii, şi 
indirect, prin intermediul altor au-
torităţi [10, p. 502; 27, p. 111-112; 
26, p. 26-27].

Astfel, controlul direct poate fi 
exercitat: 

- de Parlament în întregime, 
examinînd informaţii ale Guvernu-
lui (art. 104 din Constituţia Repu-
blicii Moldova [8]); 

- de comisiile permanente, frac-
ţiunile parlamentare sau de depu-
taţi prin intermediul întrebărilor şi 
interpelărilor (art. 105 din Consti-
tuţia Republicii Moldova); 

- de deputaţi, care au dreptul 
de a cere Guvernului prezentarea 
diferitelor documente, informaţii 
(art. 104 din Constituţia Republicii 
Moldova).

Controlul indirect poate fi exer-
citat prin: 

- controlul efectuat de Curtea 
de Conturi (art. 133 din Constituţia 
Republicii Moldova);

- controlul efectuat de Avocatul 
Poporului (Legea cu privire la Avo-
catul Poporului [22]); 

- controlul efectuat prin însăr-
cinări speciale conferite unor au-
torităţi.

Parlamentul exercită, de ase-
menea, controlul asupra activităţii 
autorităţilor publice prin rezolva-
rea petiţiilor cetăţenilor. Această 
formă de control este foarte im-
portantă, deoarece, în funcţie de 
informaţia primită, pot fi generate 
şi celelalte forme de control men-
ţionate [27, p. 112].

În literatura de specialitate 
rusă, tipurile de control parlamen-
tar mai sînt clasificate în funcţie 
de timpul exercitării în [36, p. 16; 
46, p. 58]: 

preventiv- , orientat spre nead-
miterea activităţii ilegale şi neefi-
ciente a puterii executive (exercitat 
atît de către parlament, cît şi de or-
ganele auxiliare ale acestuia, pre-
cum Curtea de Conturi etc.)

concomitent- , scopul căruia 
este controlul asupra modului în 
care organul executiv realizează o 

lege sau alta (cel mai frecvent se 
exercită în sfera financiară);

posterior- , direcţionat spre ve-
rificarea nu numai a corectitudinii 
executării legilor de către puterea 
executivă, dar şi a acţiunii sau in-
acţiunii reprezentanţilor acesteia.

În context, cercetătorii români 
[13, p. 179] atrag atenţia asupra re-
zultatelor controlului parlamentar, 
care în viziunea lor pot fi, evident, 
diferite: unele acţiuni de control, 
cum ar fi informarea parlamentari-
lor, se pot solda cu obţinerea unor 
elemente necesare promovării unor 
viitoare propuneri legislative. Pro-
blemele acute ridicate sub forma 
unor întrebări şi interpelări trebuie 
să ducă în mod necesar la corecta-
rea unor deficienţe, la îmbunătăţi-
rea stilului şi a metodelor de lucru 
ale unor organe. Demiterea unor 
persoane cu funcţii de conducere, 
care în urma controlului parlamen-
tar nu şi-au dovedit competenţa, 
rămîne o măsură extremă, dar efi-
cace, pentru acele cazuri în care 
persoanele în cauză sau instituţiile 
supuse controlului parlamentar nu 
şi-au îndeplinit în mod corespunză-
tor îndatoririle ce le reveneau.

În baza rezultatelor controlului 
parlamentar, cercetătorii fac dis-
tincţie între controlul informaţio-
nal (exprimat prin primirea petiţi-
ilor, interpelări, întrebări, dări de 
seamă etc.) şi controlul sancţiona-
tor (expunerea de către parlament a 
unei poziţii pe marginea problemei 
examinate, de exemplu, în materie 
de politică externă, inclusiv posi-
bilitatea de a sancţiona nemijlocit, 
bunăoară, prin exprimarea votului 
de neîncredere etc.) [36, p. 17].

Referitor la adoptarea de către 
parlament a bugetului şi exerci-
tarea controlului asupra execută-
rii acestuia, trebuie menţionat că 
acesta constituie un tip distinct de 
control parlamentar, numit control 
financiar-bugetar [46, p. 59].

Este interesantă delimitarea 
controlului parlamentar şi în func-
ţie de obiectul/conţinutul acestuia 
în următoarele forme [46, p. 58]: 

controlul în sfera respectării drep-
turilor omului, controlul parlamen-
tar financiar legat de activitatea 
Curţii de Conturi, controlul în sfera 
securităţii statului, controlul parla-
mentar informaţional, controlul în 
sfera protecţiei mediului etc.

Dincolo de multitudinea forme-
lor pe care le îmbracă controlul par-
lamentar (subiect pe care îl vom stu-
dia în detalii cu altă ocazie), trebuie 
să precizăm care este totuşi funda-
mentul şi semnificaţia acestuia.

După cum se ştie, instituţia 
controlului parlamentar a îmbrăcat 
aspecte diferite în timp din epocile 
cele mai îndepărtate. Dacă în trecut 
ideea controlului parlamentar era 
fundamentată în special pe concep-
ţia cu privire la suveranitatea par-
lamentului, astăzi ea se întemeiază 
pe recunoaşterea şi acceptarea ge-
nerală a separaţiei puterilor, dar şi 
a formelor de legături multiple ce 
se stabilesc între instituţiile şi or-
ganele statului [13, p. 177]. Astfel, 
necesitatea controlului parlamentar 
asupra celor desemnaţi să realize-
ze politica naţiunii derivă, în mod 
direct, din aplicarea mecanismului 
principiului separaţiei puerilor în 
stat, precum şi din principiul gene-
ral al responsabilităţii sociale a ce-
lor care guvernează [14, p. 45].

Într-un studiu elaborat de Uni-
unea Interparlamentară este pus 
în lumină fundamentul controlului 
parlamentar astfel: „fiind mandata-
re ale poporului, Adunările legisla-
tive trebuie să supravegheze modul 
în care se înfăptuieşte conducerea 
treburilor statului, pentru ca aceas-
ta să se menţină pe linia care co-
respunde cel mai mult aspiraţiilor 
întregii colectivităţi naţionale” [23, 
p. 711]. În opinia cercetătorilor ro-
mâni, acest principiu se dovedeşte 
destul de complicat de înfăptuit, 
deoarece ridică problema raportu-
rilor dintre puterile publice [13, p. 
135]. După cum se menţionează în 
acelaşi studiu, „forţa parlamentului 
derivă din puterea sa de a suprave-
ghea în ansamblul său acţiunea po-
litică şi administrativă a executivu-
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lui şi chiar de a o întrerupe atunci 
cînd ea nu corespunde deziderate-
lor naţiunii” [23, p. 711].

O idee similară poate fi atesta-
tă şi în doctrina autohtonă, în care 
se menţionează că fundamentul 
conceptual al controlului parla-
mentar trebuie căutat în faptul că 
parlamentul este „organul suprem 
reprezentativ al poporului”. El pri-
meşte exerciţiul puterii ce aparţine 
naţiunii, fapt care îi conferă legi-
timitatea de a supraveghea modul 
de înfăptuire a politicii statului de 
către guvern, astfel încît acesta să 
corespundă aspiraţiilor majorităţii 
poporului [10, p. 503]. 

În acelaşi timp, e necesar a pre-
ciza că funcţia de control a par-
lamentului asupra guvernului nu 
presupune că organul prin care se 
exercită puterea executivă este în 
subordinea forului legislativ su-
prem, ci reprezintă doar o modali-
tate de conlucrare între aceste insti-
tuţii ale unui stat democratic [9, p. 
1033].

Aşadar, controlul parlamentar 
corespunde unei necesităţi funda-
mentale şi aparţine reprezentanţilor 
naţiunii care verifică constant dacă 
administraţia nu se abate de la lini-
ile directoare care i-au fost fixate. 
Acest tip de control este exercitat 
de organul învestit direct cu suve-
ranitate, el vizînd cu prioritate asi-
gurarea faptului că administraţia 
respectă finalităţile stabilite de pu-
terea politică în cadrul mijloacelor 
juridice, umane şi materiale care îi 
sînt puse la dispoziţie. 

Potrivit lui M. Enache, instituţia 
controlului parlamentar îşi verifică 
viabilitatea sa prin utilitatea pe care 
o reprezintă în procesul ocrotirii, 
dezvoltării şi garantării unor va-
lori publice ale statului de drept. În 
acest sens, controlul parlamentar 
realizează un echilibru necesar, pe 
de o parte, între autorităţile statului 
(mai ales între puterea legislativă 
şi cea executivă – e.n.), iar pe de 
altă parte, între acestea şi societa-
tea civilă, prin realizarea directă a 
supravegherii activităţii executive 

de către parlament. Pe plan politic, 
controlul parlamentar reprezintă o 
constantă a procesului democra-
tic, iar pe plan social are rolul de 
a aduce la cunoştinţa publicului 
informaţiile şi problemele cu ca-
racter major care interesează soci-
etatea noastră la etapa actuală [14, 
p. 223].

Mai mult, prin intermediul con-
trolului parlamentar pot fi identifi-
cate mecanisme de feedback, prin 
care orientările generale ale prac-
ticii administrative şi judecătoreşti 
pot fi corectate şi puse în acord cu 
sensurile politice promovate de 
electorat, dîndu-se în acest mod 
expresie suveranităţii naţionale 
[14, p. 45].

În concret, rolul esenţial al 
controlului parlamentar este de a 
preveni erorile în aplicarea decizi-
ilor, de a le înlătura cînd acestea 
există, de a asigura îmbunătăţirea 
permanentă a activităţii, pentru ca 
aceasta să corespundă cît mai bine 
nevoilor sociale într-o etapă dată 
[28, p. 134].

În acelaşi timp, merită atenţie 
faptul că unii cercetători sublinia-
ză semnificaţia politico-juridică a 
controlului parlamentar pentru or-
ganizarea activităţii parlamentare 
şi a activităţii statale în general, în-
trucît contribuie la asigurarea rea-
lizării/executării coerente a legilor, 
la protecţia drepturilor şi libertăţi-
lor omului şi cetăţeanului, la con-
solidarea legalităţii şi a ordinii de 
drept în sfera publică şi la eficienţa 
administraţiei de stat [40, p. 3].

Concluzii. În baza celor studi-
ate, putem accepta ideea că, într-
adevăr, parlamentul nu reprezintă 
astăzi doar cel mai larg forum de-
mocratic al naţiunii de dezbatere 
a celor mai importante probleme 
politice ale societăţii, ci un adevă-
rat atelier de creare a legilor, fac-
tor de răspundere al vieţii publice, 
înzestrat cu o serie de instrumente 
pentru a controla executivul, organ 
de conducere generală a societăţii, 
constituind o forţă de contraponde-
re faţă de orice tentativă de a dimi-

nua drepturile democratice şi va-
loarea instituţiilor statului de drept 
[10, p. 503].

Cu toate acestea, însă, vom 
aminti că realitatea societăţii noas-
tre denotă o eficienţă scăzută a 
controlului parlamentar, ceea ce 
ridică multe semne de întrebare re-
feritoare la înţelegerea menirii re-
ale a acestui instrument din partea 
celor care îl deţin. Fără a intra în 
detalii la moment (rezervîndu-ne 
acest drept pentru alte ocazii), vom 
încheia studiul cu ideea unor cer-
cetători români, care foarte bine au 
pus accentul: „Pentru a nu fi numai 
un element de valoare politică, cu 
caracter declarativ, controlul parla-
mentar ar trebui să dispună de pîr-
ghii mai concrete şi eficiente, care 
să-i permită să realizeze obiective-
le sale cu maximă operativitate, iar 
rezultatele controlului să se solde-
ze întotdeauna cu reale măsuri de 
îmbunătăţire a sectoarelor, institu-
ţiilor sau activităţilor controlate” 
[13, p. 180].

Prin urmare, controlul parla-
mentar capătă valoare doar în cazul 
în care are un impact pozitiv asupra 
activităţilor controlate, prin aceasta 
consolidînd substanţial rolul par-
lamentului de reprezentant al po-
porului şi promotor al intereselor 
acestuia. 
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Introducere. Evaziunea fis-
cală reprezintă o totalitate 

de procedee licite sau ilicite prin 
intermediul cărora contribuabi-
lii sustrag în totalitate sau parţial 
materia impozabilă a obligaţiilor 
fiscale. Combaterea evaziunii fis-
cale are, la rîndul său, funcţia de 
a trage la răspundere persoanele 
care sînt vinovate de frauda fis-
cală. Astfel, răspunderea juridică 
este o măsură de constrîngere din 
partea statului.

Actualitatea studierii acestei 
probleme reiese din importanţa 
pe care o are fiscalitatea, precum 
şi din importanța reformelor fisca-
le pentru dezvoltarea economică 
a oricărui stat. Definirea noţiunii 
de evaziune fiscală constituie su-
biectul unor studii şi analize ale 
specialiştilor în domeniu, fiind 
justificate de necesitatea cunoaş-
terii dimensiunilor şi implicaţiilor 
acestui fenomen la nivelurile na-

ţional, european şi internaţional, 
precum şi stabilirii şi întreprinde-
rii unor măsuri eficiente de preve-
nire şi combatere.

Scopul studiului constă în cer-
cetarea aspectelor care se referă la 
răspunderea juridică pentru eva-
ziunea fiscală în Republica Mol-
dova, răspundere materializată în 
forma răspunderii penale şi a răs-
punderii contravenţionale.

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Constituţia Republicii Moldova, în 
art. 58, prevede că: “Cetăţenii au 
obligaţia să contribuie prin impo-
zite şi taxe la cheltuielile publice” 
[1]. Această teză pe care o procla-
mă Constituţia reprezintă una din 
puţinele îndatoriri fundamentale 
ale cetăţenilor. Deşi există această 
obligaţie constituţională, evazi-
unile fiscale actualmente iau am-
ploare, afectînd sistemul financiar 
şi cel de drept ale Republicii Mol-
dova. O măsură de ultimă instanţă 

pentru garantarea acestei obligaţii 
constituţionale este aplicarea răs-
punderii penale. 

Pentru săvîrşirea evaziunii 
fiscale, sînt prevăzute 2 tipuri de 
răspundere: răspunderea penală şi 
răspunderea contravenţională.

În teoria penală a Republicii 
Moldova este foarte puţin studiată 
problema evaziunii fiscale. Orica-
re faptă săvîrşită, pentru a fi recu-
noscută ca infracţiune, trebuie să 
conţină anumite semne: pericol 
social, ilegalitate penală, vinovă-
ţie şi pasibilitate de pedeapsă.

În general, răspunderea penală 
este o formă a răspunderii juridice 
care constituie consecinţa nesoco-
tirii dispoziţiei normelor juridice 
penale, constînd în raportul juridic 
penal de constrîngere, născut ca 
urmare a săvîrşirii infracţiunii, în-
tre stat (pe de o parte) şi infractor 
(pe de altă parte), raport complex 
al cărui conţinut îl formează drep-

RĂSPUNDEREA  JURIDICĂ  PENTRU  EVAZIUNE  FISCALĂ
ÎN  REPUBLICA  MOLDOVA

Costin MĂNESCU,
doctorand ULIM

SUMMARY
Tax evasion is an economic and social phenomenon faced by most countries. Given that the fight against tax evasion is 

one of the main goals of any state, world countries are in a continuous search for effective solutions to permanently eliminate 
this phenomenon. Very eloquent is considered that avoiding and eliminating tax evasion if the already established itself 
require major efforts, so order measures internally and internationally, since whatever form it manifests the phenomenon 
of tax evasion is able to influence the course normal economy, generating obstacles to the creation and growth of a state 
budget. Given that taxation is one of the most dynamic phenomena in a market economy, there is need to improve fiscal 
control system, especially in the segment of tax evasion. Moreover, the trend Moldova to join the European Union heads of 
tax system reform efforts, in order to align with European standards and European Union position against tax evasion.
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REZUMAT
Evaziunea fiscală constituie un fenomen economico-social cu care se confruntă majoritatea statelor lumii. Dat fiind faptul 

că combaterea evaziunii fiscale reprezintă unul din obiectivele principale ale oricărui stat, ţările lumii se află într-o căutare 
continuă de soluţii eficiente pentru a elimina definitiv acest fenomen. Evitarea şi eliminarea evaziunii fiscale, în cazul în care 
s-a instaurat deja, necesită ample eforturi, măsuri atît de ordin intern , cît și de ordin internaţional, deoarece, indiferent de 
forma în care se manifestă, fenomenul de evaziune fiscală este capabil să influenţeze cursul normal al economiei, generînd 
obstacole în crearea şi creşterea bugetului unui stat. Dat fiind faptul că fiscalitatea este unul dintre cele mai dinamice 
fenomene în economia de piaţă, apare necesitatea perfecţionării sistemului de control fiscal, în mod special pe segmentul 
evaziunii fiscale. Mai mult decît atît, tendinţa Republicii Moldova de a adera la Uniunea Europeană îndreaptă eforturile 
reformatoare ale sistemului fiscal în vederea racordării la standardele europene, precum şi la poziţia Uniunii Europene faţă 
de fenomenul evaziunii fiscale.

Cuvinte-cheie: evaziune fiscală, fenomen, sistem fiscal, răspundere juridică
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turile statului, ca reprezentant al 
societăţii, de a-l trage la răspunde-
re pe infractor, de a-i aplica sanc-
ţiunea prevăzută pentru infracţiu-
nea săvîrşită şi de a-l constrînge 
să o execute, precum şi obligarea 
infractorului de a răspunde pentru 
fapta sa şi de a se supune sancţiu-
nii aplicate, în vederea restabilirii 
ordinii de drept şi restaurării auto-
rităţii legii [2]. 

Răspunderea penală pentru 
evaziune fiscală, adică pentru elu-
darea de la exercitarea obligaţiilor 
fiscale, este prevăzută la art. 244 şi 
art. 2441 Cod penal (CP) al Repu-
blicii Moldova [3].

În continuare voi caracteriza 
ambele infracţiuni. Astfel, con-
form art. 244 CP al RM, se incri-
minează evaziunea fiscală reali-
zată de întreprinderi, instituţii şi 
organizaţii.

Obiectul juridic generic îl con-
stituie relaţiile sociale cu privire la 
economia naţională [4].

Obiectul juridic special al in-
fracţiunii prevăzute la art. 244 CP 
al RM îl reprezintă relaţiile sociale 
referitoare la formarea bugetului 
public naţional prin îndeplinirea 
de către întreprinderile, instituţiile 
sau organizaţiile contribuabile a 
obligaţiunilor lor fiscale.

Obiectul material (imaterial) 
al infracţiunii respective sînt: 

documentele contabile, a) 
fiscale sau financiare;

obiectele impozabile (al-b) 
tele decît veniturile sau cheltuie-
lile).

Potrivit art. 19 din Legea con-
tabilităţii, prin documente conta-
bile se înţeleg: documentele pri-
mare (facturi, chitanţe etc) şi cele 
centralizatoare (Cartea mare sau 
balanţa de verificare şi alte regis-
tre centralizatoare).

În conformitate cu art. 129 al 
Codului fiscal (CF) al Republicii 
Moldova, documente fiscale sînt: 
darea de seamă fiscală, care este 
orice declaraţie, informaţie, calcul, 

notă informativă, alt document, 
care sînt prezentate sau trebuie 
să fie prezentate organului fiscal, 
privind calcularea, achitarea, reţi-
nerea impozitelor, taxelor, majoră-
rilor de întîrziere (penalităţilor) şi/
sau amenzilor ori privind alte fapte 
ce ţin de naşterea, modificarea sau 
stingerea obligaţiei fiscale [5].

De asemenea, conform alin. 3 
art. 187 CF RM, darea de seamă 
fiscală trebuie să conţină: a) de-
numirea (numele şi prenumele) 
contribuabilului; b) codul fiscal al 
contribuabilului, iar după caz – şi 
codul subdiviziunii acestuia; c) 
perioada fiscală pentru care se pre-
zintă; d) tipul impozitului sau al 
taxei; e) obiectul impozabil (baza 
impozabilă); f) cota impozitului 
sau taxei; g) facilităţile fiscale; 
h) suma impozitului sau a taxei; 
i) alte date şi informaţii; j) pentru 
darea de seamă pe suport de hîrtie 
– semnătura, autentificată cu ştam-
pilă, a persoanelor responsabile 
(conducătorul şi contabilul-şef) 
ale contribuabilului sau semnătura 
contribuabilului (a reprezentantu-
lui acestuia), sau semnătura digi-
tală aplicată în modul stabilit de 
Guvern [6].

În ceea ce priveşte modalitatea 
de tăinuire a altor obiecte impo-
zabile, obiectul imaterial, acesta 
îl constituie obiectele impozabile 
(altele decît veniturile şi cheltuie-
lile) [7].

Referitor la obiectul impunerii 
sau la obiectul impozabil, art. 14 
CF RM ne relatează că obiect al 
impunerii îl constituie:

a) în cazul impozitului pe ve-
nit – venitul din orice surse aflate 
în Republica Moldova, precum şi 
din orice surse aflate în afara re-
publicii, cu excepţia deducerilor şi 
scutirilor la care au dreptul, obţinut 
de persoanele juridice şi fizice rezi-
dente ale Republicii Moldova care 
desfăşoară activitate de întreprin-
zător, precum şi de persoanele care 
practică activitate profesională;

b) venitul din orice surse afla-
te în Republica Moldova, inclu-
siv facilităţile acordate de patron, 
precum şi din orice surse aflate în 
afara republicii pentru activitatea 
în Republica Moldova, cu excep-
ţia deducerilor şi scutirilor la care 
au dreptul, obţinut de persoanele 
fizice rezidente cetăţeni ai Repu-
blicii Moldova care nu desfăşoară 
activitate de întreprinzător; 

c) venitul din investiţii şi finan-
ciar din orice surse aflate în afara 
Republicii Moldova, obţinut de 
persoanele fizice rezidente cetă-
ţeni ai Republicii Moldova care 
nu desfăşoară activitate de între-
prinzător;

d) venitul din orice surse aflate 
în Republica Moldova şi din ori-
ce surse aflate în afara republicii 
pentru activitatea în Republica 
Moldova, cu excepţia venitului 
din investiţii şi financiar din ori-
ce surse aflate în afara Republicii 
Moldova, obţinut de persoanele 
fizice rezidente cetăţeni străini şi 
apatrizi care desfăşoară activitate 
pe teritoriul Republicii Moldova;

e) venitul obţinut în Republica 
Moldova de persoanele fizice ne-
rezidente care nu desfăşoară acti-
vitate de întreprinzător pe terito-
riul Republicii Moldova [8].

Latura obiectivă a infracţiunii 
de evaziune fiscală a întreprinde-
rilor, instituţiilor şi organizaţiilor 
are structura constituită din:

fapta prejudiciabilă care se 1. 
exprimă în acţiunea de includere 
în documentele contabile, fiscale 
sau financiare a unor date vădit 
denaturate privind cheltuielile sau 
veniturile, sau tăinuirea prin acţi-
une sau inacţiune a altor obiecte 
impozabile;

urmările prejudiciabile sub 2. 
forma neachitării impozitului, 
suma căruia depăşeşte 1500 u.c.;

legătura cauzală dintre fapta 3. 
prejudiciabilă şi urmările prejudi-
ciabile [9].

Din cele menţionate reiese că 
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sînt 3 modalităţi normative cu ca-
racter alternativ. Prima modalitate 
a faptei prejudiciabile respective 
– includerea în documentele fisca-
le, contabile sau financiare a unor 
date vădit denaturate privind veni-
turile sau cheltuielile – presupune 
indicarea în documentele enume-
rate a datelor care nu corespund 
realităţii şi care reflectă în mod 
diminuat mărimea veniturilor, 
sau dimpotrivă, reflectă exagerat 
mărimea cheltuielilor. Includerea 
în documentele fiscale, contabile, 
financiare a acestor date vădit fal-
se nu necesită calificare suplimen-
tară, conform art. 361 CP RM. A 
doua modalitate este evidenţierea 
în documentele contabile, fiscale 
sau financiare a unor cheltuieli 
care nu au la bază operaţiuni re-
ale sau care au la bază operaţiuni 
ce n-au existat. A treia modalitate 
este acţiunea sau inacţiunea de 
tăinuire a unor obiecte impozabi-
le. Aşadar, toate aceste 3 modali-
tăţi presupun înşelăciune sau abuz 
de încredere [10].

Potrivit art. 244 CP RM, prin 
tăinuirea altor obiecte impozabile 
(altor decît veniturile şi cheltuie-
lile) se subînţelege: nereflectarea 
în documentele contabile a unor 
obiecte impozabile; calcularea 
incorectă a bazei impozabile; 
efectuarea tranzacţiilor fără o per-
fectare documentară a acestora; 
neînregistrarea la intrări a valo-
rilor material-marfare; mascarea 
obiectului impozabil (de exemplu, 
pe calea exportului fictiv sau a 
arendării fictive a fondurilor fixe) 
etc. Tăinuind obiectele impozabi-
le, făptuitorul încalcă prevederile 
art. 190 Cod fiscal.

Vădit denaturate sînt datele 
incorecte, special modificate, re-
feritoare la mărimea veniturilor, 
cheltuielilor ori deducerilor nece-
sare pentru calcularea impozitelor, 
precum şi datele care reflectă inco-
rect starea de fapt în forma igno-
rării unor informaţii importante. Se 

consideră vădit denaturate datele 
incluse în documentele contabile, 
dacă ultimele sînt pregătite spre 
prezentare la organele fiscale şi sînt 
întocmite într-o formă prestabilită.

Documentele contabile consti-
tuie conturile de evidenţă conta-
bilă incluse în planul de acţiune, 
documentele justificative care se 
întocmesc pentru toate operaţiuni-
le economice, precum şi dările de 
seamă contabile (bilanţuri, dări de 
seamă privind veniturile şi cheltu-
ielile, calcularea impozitelor etc.).

Includerea în documentele 
contabile, fiscale sau financiare a 
unor date vădit denaturate privind 
veniturile sau cheltuielile presu-
pune micşorarea ilegală a masei 
impozabile, a veniturilor obţinute, 
majorarea cheltuielilor aferente 
acestora, calcularea vădit incorec-
tă a cotei impozitelor etc. Conside-
raţiunile generale vizînd problema 
documentelor contabile sînt reda-
te în Legea contabilităţii nr. 426-
XIII din 4 aprilie 1995 (MO nr. 28 
din 25 mai 1995). La soluţionarea 
chestiunii de stabilire a faptului că 
într-adevăr în documentele conta-
bile, fiscale şi financiare se conţin 
date vădit denaturate, trebuie con-
statată nu numai necorespunderea 
cu datele din actele justificative 
(de evidenţă primară), incluse în 
evidenţa contabilă, fiscală şi fi-
nanciară, ci şi necorespunderea 
acestor date cu veniturile şi chel-
tuielile reale, tipurile cărora sînt 
stabilite de legislaţia fiscală. 

Referitor la tăinuirea altor 
obiecte impozabile, această noţi-
une reflectă atît un act de comi-
siune (includerea în documentele 
contabile a unor date vădit denatu-
rate referitoare la obiectele impu-
nerii, alte obiecte decît veniturile 
ori cheltuielile), cît şi o omisiune 
(neprezentarea informaţiei despre 
obiectele impozabile existente). 

Tăinuirea ar trebui privită în 
sensul larg al cuvîntului, adică 
drept diminuarea obiectului impo-

zabil în documentele contabile şi 
neincludere în aceste documente a 
obiectelor în cauză. Spre exemplu, 
neînregistrarea fondurilor primite 
gratuit de la terţe persoane deter-
mină tăinuirea obiectului impune-
rii pe avere şi, respectiv, neachita-
rea acestuia, concomitent nu vor fi 
achitate nici TVA, nici impozitul 
pe venit etc. [11].

Abordarea acestei probleme 
întîmpină unele dificultăţi, din 
motiv că noţiunea de tăinuire nu 
este definită în vreun act normativ 
şi totodată lipseşte practica judici-
ară în acest domeniu. Abordările 
ştiinţifice care se referă la această 
problemă nu au dus la o concluzie 
unică.

Cel mai renumit savant în do-
meniul infracţiunilor fiscale, Kuce-
rov I., defineşte noţiunea de tăinu-
ire a obiectelor impozabile ca orice 
activitate intenţionată, îndreptată la 
formarea reprezentării false despre 
obiectele impozabile, în scopul in-
ducerii în eroare a statului, repre-
zentat de organele sale fiscale, pri-
vind proporţiile reale ale impozite-
lor aferente achitării, cu folosirea 
ulterioară a mijloacelor neachitate 
după dorinţa proprie [12].

Iar autorul rus V. Verin susţine 
că tăinuirea obiectelor impozabile 
se exprimă prin acţiune, şi anume 
includerea în documentele conta-
bile asupra unor sau altor obiecte 
impozabile a datelor denaturate 
ce diminuează suma veniturilor 
şi conduc la diminuarea sumelor 
impozitelor şi contribuţiilor de 
asigurare socială în fondurile ex-
trabugetare necesare achitării, iar 
prin inacţiuni – ascunderea obiec-
telor impozabile, ce se manifestă 
prin nereflectarea lor în documen-
tele dărilor de seamă [13].

În practică, tăinuirea apare în 
cazurile[14]:

nereflectării sumei încasate 1. 
prin neluarea la evidenţă a banilor 
cash, parvenite în casa întreprin-
derii;
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neluării la evidenţă a sumei 2. 
de pe marfă, obţinute prin operaţi-
uni de barter;

nereflectării sumelor încasa-3. 
te care au fost transferate în bază 
dispoziţiei firmei-contraagent, dar 
de pe contul întreprinderii-debitor 
în ordinea de încredinţare a obli-
gaţiei unei terţe persoane;

cesiunii de creanţă sau trans-4. 
miterii datoriei;

evidenţei contabile “duble”;5. 
vînzării fară TVA.6. 

În cazurile sus-menţionate are 
loc tăinuirea obiectelor impozabile 
la TVA, accize etc. O problemă pe 
marginea căreia practica aplicării 
normelor de drept se pronunţă di-
vers este cea de apreciere ca “tăi-
nuire “ – neprezentarea dărilor de 
seamă în cazul în care la întreprin-
dere nu se duce o evidenţa veridi-
că. În una din publicaţii, autorii, 
cu referire la practică, indicau că, 
de regulă, organele de anchetă şi 
instanţele de judecată atribuie la 
tăinuirea obiectelor impozabile ac-
ţiunile care constau în prezentarea 
organelor fiscale a dărilor de sea-
mă vădit denaturate, dar numai în 
cazurile în care includerea datelor 
false a fost precedată de denatura-
rea intenţionată a datelor din docu-
mentele primare. Dacă, însă, aceas-
ta nu a avut loc, atunci prezentarea 
datelor denaturate organelor fiscale 
presupune diminuarea sau neluarea 
la evidenţă a obiectului impozabil, 
iar această faptă nu va fi apreciată 
ca tăinuire şi, respectiv, procesul 
penal nu va fi pornit [15].

Dup cum scrie profesorul rus 
B.Voljenkin, în cazul în care dările 
de seamă nu se prezintă deloc, orga-
nele fiscale sînt în drept să verifice 
de sine stătător existenţa obiectelor 
impozabile la contribuabil în baza 
documentelor existente la ultimul 
[16]. Din acest motiv, la tăinuire, 
după opinia cercetătorului, trebuie 
să fie atribuită neprezentarea inten-
ţionată a dărilor de seamă contabile 
şi fiscale în organele fiscale, conco-

mitent cu lipsa evidenţei contabile 
(ori ţinerea acesteia cu denaturări 
intenţionate).

Unii autori consideră că tăinu-
irea se poate manifesta prin lipsa 
înregistrării la organele fiscale a 
întreprinderii, filialei sau repre-
zentanţei, precum şi a reprezen-
tanţei permanente a persoanei ju-
ridice străine.

Generalizînd cele expuse pu-
tem menţiona următoarele trăsă-
turi ale tăinuirii:

Lipsa totală sau parţială în 1. 
evidenţa contabilă a întreprinderii 
a datelor despre obiectele impoza-
bile.

Tăinuirea nu poate fi releva-2. 
tă la o întreprindere luată separat 
(obiectul este anume tăinuit).

Tăinuirea obiectului impo-3. 
zabil este o componenţă materia-
lă, adică survenirea consecinţelor 
stabilite de legea penală în art. 244 
CP al RM.

Într-un final, tăinuirea obiectu-
lui impozabil poate fi definită ca 
nereflectare totală sau parţială în 
evidenţă contabilă şi/sau fiscală 
a întreprinderii a datelor despre 
obiectele impozabile, precum şi 
neprezentarea intenţionată a dări-
lor de seamă (contabile sau fisca-
le), concomitent cu lipsa evidenţei 
contabile (sau ţinerea acesteia cu 
denaturări intenţionate) la sfîrşi-
tul perioadei fiscale respective, cu 
condiţia că aceste fapte au condus 
la eschivarea de la plata impozite-
lor în proporţii mari [17].

Infracţiunea de evaziune fisca-
lă a întreprinderilor, instituţiilor 
şi organizaţiilor este o infracţiu-
ne materială şi se consideră con-
sumată din momentul producerii 
urmării prejudiciabile sub forma 
neachitării impozitului.

Latura subiectivă a infracţiunii 
specificate la art. 244 CP al RM se 
caracterizează prin intenţie direc-
tă. Chiar dacă acest scop nu este 
stipulat direct în prevederile art. 
244 CP RM, acesta se subînţelege 

şi presupune neachitarea impozi-
tului la bugetul public naţional. 
Motivul infracţiunii de evaziune 
fiscală, de cele mai dese ori, este 
interesul material [18].

Autorul Viorel Berliba neagă 
faptul că proporţiile mari ale eva-
ziunii fiscale nu constituie un semn 
al consecinţelor infracţionale, ci 
un criteriu de diferenţiere a felului 
de răspundere pentru delictul fis-
cal săvîrşit. Datorită acestei idei, 
conţinutul normativ al incrimină-
rii este atribuit la categoria celor 
materiale. Infracţiunea este con-
siderată consumată din momentul 
prezentării informaţiei denaturate 
sau abţinerii de la prezentarea da-
telor obligatorii, dacă au expirat 
termenele pentru prezentarea lor 
şi ca urmare evaziunea fiscală a 
fost săvîrşită în proporţii mari. În 
continuare, legiuitorul nu ar trebui 
să pună accent pe nişte modalităţi 
normative ale delictului fiscal, in-
criminarea apreciind-o în funcţie 
de o anumită faptă şi de consecin-
ţele survenite. În corespundere cu 
gradul de pericol social al infrac-
ţiunii, la categoria delictului fiscal 
pedepsit în mod penal, autorul în-
aintează ideea incriminării fraudei 
fiscale, evaziunea fiscală propriu-
zisă atribuind-o la o zonă cenuşie 
(adică pedepsită în mod financiar 
ori contravenţional) [19].

Data prezentării documentelor 
de evidenţă fiscală trebuie consi-
derată ziua transmiterii oficiale a 
ei organelor fiscale. În cazul tăinu-
irii altor obiecte impozabile, con-
sumarea infracţiunii trebuie legată 
de prezentarea la organele fiscale 
a unor date vădit denaturate pri-
vind alte obiecte impozabile (cu 
excepţia datelor referitoare la ve-
nituri şi cheltuieli), precum şi de 
situaţia neprezentării acestora în 
cazul în care aceasta o cere legea. 
În ambele cazuri, suma impozitu-
lui ce urma să fie plătit trebuie să 
depăşească 500 unităţi convenţio-
nale [20].
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Dacă documentele contabile 
au fost denaturate, dar nu au fost 
prezentate la organele fiscale ori 
timpul de prezentare nu a expirat, 
poate fi vorba despre o tentativă 
de infracţiune [21].

Prin prisma celor consemnate 
mai sus, menţionăm că aplicarea 
art. 244 CP RM (în ipoteza de in-
cludere în documentele contabile, 
fiscale sau financiare a unor date 
detanutarate privind veniturile sau 
cheltuielile, a unor cheltuieli care 
au la bază operaţiuni reale sau 
care au la bază operaţiuni ce nu au 
existat) exclude aplicarea art. 352 
1 CP RM. Sau în ipoteza analizată, 
art. 244 CP RM trebuie privit ca 
o normă specială în raport cu art. 
352 1 CP RM.

În altă ordine de idei, în opinia 
lui n. V. Danilov, infracţiunile fis-
cale pot fi în conexiune cu alte in-
fracţiuni, în primul rînd cu infrac-
ţiunea de spălare a banilor. Aceas-
ta se explică prin faptul că, în lipsa 
legalizării mijloacelor băneşti, a 
bunurilor sau a veniturilor ilicite 
obţinute de făptuitor în urma să-
vîrşirii infracţiunilor fiscale, este 
practic imposibilă folosirea aces-
tora [22].

Subiectul infracţiunii descrise 
este: a) persoana fizică responsa-
bilă care la momentul săvîrşirii in-
fracţiunii a atins vîrsta de 16 ani; 
b) persoana juridica (cu excepţia 
autorităţii publice).

Persoana fizică, în acest caz, 
trebuie să fie un subiect special, 
şi anume: conducătorul întreprin-
derii, instituţiei sau al organizaţiei 
contribuabile sau contabilul-şef, 
directorul financiar-contabil, sau 
să ocupe o altă funcţie în cadrul 
acesteia, care i-ar permite să ţină 
documentele contabile, fiscale sau 
financiare ori să dispună de obiec-
tele impozabile. 

De asemenea, pentru evaziune 
fiscală sînt trase la răspundere şi 
persoanele fizice care nu practică 
activitate de întreprinzător prin es-

chivarea de la prezentarea declara-
ţiei cu privire la impozitul pe venit 
sau prin includerea în declaraţie a 
unor date denaturate, dacă suma 
impozitului pe venit care trebuia 
să fie achitat depăşeşte 2.500 de 
unităţi convenţionale, în confor-
mitate cu prevederile alin. (1), art. 
441 CP RM. În varianta sa agra-
vantă, prevăzută de alin. (2) art. 
2441 CP RM, evaziunea fiscală a 
persoanelor fizice conduce la ne-
achitarea impozitului în proporţii 
deosebit de mari.

Obiectul juridic special al in-
fracţiunii prevăzute la art. 2441 CP 
RM îl constituie relaţiile sociale 
cu privire la formarea bugetului 
public naţional pe calea îndepli-
nirii de persoanele fizice contri-
buabile care nu practică activitate 
de întreprinzător a obligaţiunilor 
fiscale. Sub acest aspect, la lit. e) 
alin. (2) art. 8 al Codului fiscal 
este prevăzută obligaţia contribu-
abilului de a achita la timp şi inte-
gral, în buget, sumele calculate ale 
impozitelor, asigurînd exactitatea 
şi veridicitatea dărilor de seamă 
fiscale prezentate [23].

Obiectul material al infracţiu-
nii în cauză îl reprezintă declaraţia 
persoanei fizice cu privire la impo-
zitul pe venit. În contextul infracţi-
unii prevăzute la art. 2441 CP RM, 
evaziunea fiscală priveşte un sin-
gur impozit, şi anume impozitul pe 
venit. nu se iau în consideraţie alte 
impozite (de exemplu, impozitul 
privat, impozitul pe bunurile imo-
biliare) [24]. Declaraţia cu privire 
la venituri şi proprietate (în sensul 
Legii Republicii Moldova privind 
declararea şi controlul veniturilor 
şi al proprietăţii demnitarilor de 
stat, judecătorilor, procurorilor, 
funcţionarilor publici şi a unor 
persoane cu funcţie de conducere, 
adoptate de Parlamentul Republi-
cii Moldova la 19.07.2002) [25] nu 
poate să reprezinte obiectul mate-
rial al infracţiunii prevăzute la art. 
2441 CP RM.

nu poate să reprezinte obiectul 
material al infracţiunii specificate 
la art. 2441 CP RM nici: 1) decla-
raţia privind calcularea şi utilizarea 
contribuţiilor de asigurări sociale de 
stat obligatorii; 2) declaraţia privind 
evidenţa nominală a asiguraţilor; 3) 
documentele ce se referă la ţinerea 
evidenţei individuale [26].

neprezentarea în termenul sta-
bilit a declaraţiilor privind calcu-
larea şi utilizarea contribuţiilor de 
asigurări sociale de stat obligatorii 
sau a declaraţiilor privind evidenţa 
nominală a asiguraţilor, precum şi 
a documentelor care se referă la ţi-
nerea evidenţei individuale atrage 
după sine răspunderea în confor-
mitate cu prevederile alin. (1) art. 
294 al Codului contravenţional. În 
acelaşi timp, includerea de date 
false sau incomplete în declaraţi-
ile privind calcularea şi utilizarea 
contribuţiilor de asigurări sociale 
de stat obligatorii sau în declara-
ţiile privind evidenţa nominală 
a asiguraţilor este sancţionată în 
conformitate cu alin. (1) art. 294 
al Codului contravenţional.

Latura obiectivă a infracţiunii 
de evaziune fiscală a persoane-
lor fizice include următoarele trei 
semne: 1) fapta prejudiciabilă care 
se exprimă în inacţiunea sau acţiu-
nea de eschivare de la prezentarea 
declaraţiei cu privire la impozitul 
pe venit sau includerea în decla-
raţie a unor date denaturate; 2) 
urmările prejudiciabile sub forma 
neachitării impozitului pe venit, a 
cărui sumă depăşeşte 2.500 unităţi 
convenţionale; 3) legătura cauzală 
dintre fapta prejudiciabilă şi ur-
mările prejudiciabile.

Astfel, fapta prejudiciabilă 
analizată cunoaşte două modalităţi 
normative cu caracter alternativ: 
a) inacţiunea de eschivare de la 
prezentarea declaraţiei cu privire 
la impozitul pe venit; b) acţiunea 
de includere în declaraţia cu privi-
re la impozitul pe venit a unor date 
denaturate [27].
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Cît priveşte prima dintre mo-
dalităţile specificate mai sus, 
consemnăm că, în conformitate 
cu prevederile art. 83 CF RM, de-
claraţia cu privire la impozitul pe 
venit este prezentată Serviciului 
Fiscal de Stat nu mai tîrziu de 31 
martie a anului următor anului fis-
cal de gestiune, cu excepţia cazu-
rilor prevăzute la alin. (5)-(10) art. 
83 al Codului fiscal. În cazul de-
pistării de către contribuabil, după 
31 martie, în declaraţia prezentată 
organelor fiscale a greşelilor care 
au drept consecinţă necesitatea in-
troducerii corectărilor în declaraţia 
fiscală, contribuabilul are dreptul 
să prezinte, în condiţiile Codului 
fiscal, o dare de seamă corectată. 
Dacă contribuabilul intenţionează 
să-şi schimbe domiciliul perma-
nent din Republica Moldova în 
altă ţară, el este obligat să prezinte 
declaraţia cu privire la impozitul 
pe venit, în modul stabilit de Co-
dul Fiscal, pentru întreaga perioa-
dă a anului de gestiune cît a fost 
rezident. Inspectoratul Fiscal de 
Stat poate prelungi (în limite re-
zonabile) termenul de prezentare 
a declaraţiei cu privire la impozi-
tul pe venit, dacă persoana fizică 
a depus în scris o cerere în acest 
sens. Prelungirea termenului se 
admite doar atunci cînd cererea a 
fost depusă înainte de expirarea 
termenului stabilit pentru prezen-
tarea declaraţiei.

În conformitate cu prevederile 
alin. (5) şi (6) art. 187 al Codului 
fiscal, darea de seamă fiscală (in-
clusiv declaraţia cu privire la im-
pozitul pe venit) se consideră a fi 
prezentată la data la care organul 
fiscal o primeşte, dacă este întoc-
mită în modul stabilit de legislaţia 
fiscală şi dacă este perfectată în 
modul reglementat de Inspectora-
tul Fiscal Principal de Stat. Darea 
de seamă fiscală se consideră re-
cepţionată de organul fiscal în ca-
zul în care contribuabilul prezintă 
dovezi în acest sens: un exemplar 

de dare de seamă fiscală cu menţi-
unea organului fiscal că a primit-
o; o recipisă eliberată de organul 
fiscal; avizul poştal etc.

Pentru a putea fi aplicată răs-
punderea în baza art. 2441 CP RM, 
este necesar ca făptuitorul să pre-
zinte declaraţia cu privire la im-
pozitul pe venit. nu poate exista 
infracţiunea analizată, dacă omisi-
unea de prezentare a declaraţiei cu 
privire la impozitul pe venit este 
justificată. De exemplu, nu poate fi 
aplicat art. 2441 CP RM în cazul în 
care făptuitorului i-a fost prelungit 
(în limite rezonabile) de către Ser-
viciul Fiscal de Stat termenul de 
prezentare a declaraţiei cu privire 
la impozitul pe venit, iar termenul 
prelungit în acest mod nu a fost 
depăşit [28].

Potrivit alin. (1) art. 233 al 
Codului fiscal, “tragerea la răs-
pundere pentru încălcare fiscală 
se face în temeiul legislaţiei fisca-
le în vigoare în timpul şi la locul 
săvîrşirii încălcării, cu condiţia că 
încălcarea fiscală, prin caracterul 
ei, nu atrage după sine, în condiţi-
ile legii, răspunderea penală”. Prin 
prisma acestei prevederi legale, 
se poate afirma că neprezentarea 
dării de seamă fiscale (inclusiv a 
declaraţiei cu privire la impozitul 
pe venit) sau prezentarea tardivă a 
acesteia nu atrage răspunderea în 
baza art. 2441CP RM. De aseme-
nea, nu atrage răspunderea con-
form alin. (1) art. 260 al CF RM 
nici eschivarea de la prezentarea 
declaraţiei cu privire la impozitul 
pe venit,. 

Aşadar, constatăm faptul că 
sub incidenţa art. 2441 CP RM 
intră doar sustragerea categorică 
şi definitivă de la prezentarea de-
claraţiei cu privire la impozitul pe 
venit. În cazul în care o astfel de 
sustragere are un caracter limitat 
în timp, răspunderea se va aplica 
conform alin. (1) art. 260 al Co-
dului fiscal.

Referitor la a doua modalitate 

a faptei prejudiciabile prevăzute 
la art. 2441 CP RM – acţiunea de 
includere în declaraţia cu privire 
la impozitul pe venit a unor date 
denaturate – atragem atenţia că 
contribuabilul semnează darea de 
seamă fiscală, asumîndu-şi răs-
punderea prevăzută de lege pentru 
prezentarea de date şi informaţii 
false sau eronate. De asemenea, 
potrivit art. 85 CF RM, declaraţia 
cu privire la impozitul pe venit, 
care urmează a fi prezentată Servi-
ciului Fiscal de Stat, trebuie să fie 
perfectată şi semnată în conformi-
tate cu regulile şi formele stabilite 
de către serviciul în cauză. nume-
le persoanei fizice, indicat în docu-
mentul semnat de aceasta, serveşte 
drept dovadă că documentul a fost 
semnat anume de către persoana 
respectivă, dacă nu există probe 
contrare. Declaraţia cu privire la 
impozitul pe venit trebuie să con-
ţină o notificare a contribuabilului 
că, în cazul în care va include în 
documentul respectiv informaţii 
false sau care induc în eroare, el 
va purta răspundere în conformi-
tate cu legislaţia.

Sub incidenţa art. 2441 CP RM 
cade doar includerea în declaraţia 
cu privire la impozitul pe venit a 
unor date denaturate de către de-
clarant. nu se aplică norma dată 
în ipoteza falsificării documen-
tului respectiv pe calea fie a con-
trafacerii (adică a confecţionării 
declaraţiei cu privire la impozitul 
pe venit false), fie a modificării 
conţinutului declaraţiei cu privire 
la impozitul pe venit autentic. În 
aceste cazuri, în funcţie de cali-
tatea subiectului, se va aplica art. 
332 sau 361 CP RM.

Acţiunea de includere în de-
claraţia cu privire la impozitul pe 
venit a unor date denaturate con-
stituie o denaturare a adevărului 
în această declaraţie. Mai precis, 
ea presupune indicarea în docu-
mentul respectiv a datelor care 
nu corespund realităţii şi care fie 
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reflectă diminuat mărimea venitu-
lui impozabil, fie reflectă incorect 
alte date din declaraţia cu privire 
la impozitul pe venit (de exemplu, 
datele privind suma scutirilor sau 
a deducerilor). Oricum, pentru a fi 
aplicat art. 2441 CP RM, trebuie să 
nu corespundă realităţii, în totali-
tate sau în parte, datele incluse în 
declaraţia cu privire la impozitul 
pe venit. Proporţia în care datele 
nu corespund adevărului poate fi 
luată în consideraţie, eventual, la 
individualizarea pedepsei.

După E. Florescu, prin evaziu-
ne fiscală se înţelege sustragerea, 
în tot sau în parte, de la impune-
rea materiei impozabile [29]. Într-
adevăr, pentru ca fapta să fie ca-
lificată în baza art. 2441 CP RM, 
nu este obligatoriu ca făptuitorul 
să nu achite în întregime impozitul 
pe venit. neachitarea poate avea şi 
un caracter parţial. Important este 
ca mărimea părţii neachitate a im-
pozitului pe venit să depăşească 
2500 de unităţi convenţionale.

Latura subiectivă a infracţiunii 
specificate la art. 2441 CP RM este 
caracterizată prin vinovăţie sub 
formă de intenţie. Intenţia poate fi 
doar directă, adică făptuitorul îşi 
dă seama de caracterul prejudici-
abil al eschivării de la prezentarea 
declaraţiei cu privire la impozitul 
pe venit sau al includerii în decla-
raţie a unor date denaturate, pre-
vede că suma impozitului pe venit 
care trebuia să fie achitat depăşeş-
te 2.500 u.c. şi doreşte survenirea 
acestor urmări.

Motivul infracţiunii prevăzute 
la art. 2441 CP RM, în cele mai 
dese cazuri, se exprimă în intere-
sul material.

Subiectul infracţiunii în cauză 
este persoana fizică responsabilă 
care, în momentul săvîrşirii in-
fracţiunii, a atins vîrsta de 16 ani 
şi care întruneşte cumulativ urmă-
toarele două calităţi speciale: 1) 
persoană care nu practică activi-
tate de întreprinzător; 2) persoană 

care are obligaţia să completeze şi 
să prezinte declaraţia cu privire la 
impozitul pe venit [30].

În ceea ce se referă la calităţi-
le speciale, este consemnabil că, 
potrivit pct. 3) art. 5 CF RM, în 
general, prin “persoană fizică” se 
înţelege: a) cetăţean al Republicii 
Moldova, cetăţean străin, apatrid; 
b) forma organizatorică cu statut 
de persoană fizică, potrivit legisla-
ţiei, inclusiv întreprinzătorul indi-
vidual, gospodăria ţărănească (de 
fermier), dacă CF RM nu prevede 
altfel.

În conformitate cu art. 2441 CP 
RM, subiect al infracţiunii anali-
zate poate fi nu oricare persoană 
fizică, ci doar persoana fizică care 
nu practică activitate de întreprin-
zător. Astfel, persoanele fizice care 
practică activitate de întreprinză-
tor nu pot fi subiect al infracţiunii 
specificate la art. 2441 CP RM.

În continuare voi enumera cî-
teva din categoriile persoanelor 
care nu cad sub incidenţa art. 2441 
CP RM. În conformitate cu alin. 
(2) şi (3) art. 18 al Legii Republi-
cii Moldova cu privire la mediere 
[31], mediatorul achită impozite 
în condiţiile legii; activitatea de 
mediator nu este activitate de în-
treprinzător şi nu poate fi raportată 
la o astfel de activitate.

În acord cu alin. (2) art. 2 al 
Legii Republicii Moldova privind 
executorii judecătoreşti, activita-
tea executorului judecătoresc nu 
este activitate de întreprinzător. 

Potrivit alin. (2) art. 1 al Legii 
Republicii Moldova cu privire la 
avocatură [32], activitatea avoca-
tului nu este activitate de între-
prinzător. Totodată, conform art. 
26-28 din acelaşi act legislativ, 
profesia de avocat se exercită în 
una din următoarele forme: a) ca-
binet al avocatului; b) birou asoci-
at de avocaţi. Cabinetul avocatului 
se prezintă în raporturile juridice 
ca persoană fizică. Biroul asociat 
de avocaţi este o persoană juridi-

că. În concluzie, avocatul poate fi 
subiect al infracţiunii prevăzute la 
art. 2441 CP RM numai în cazul 
în care obţine venit impozabil din 
alte surse decît cea profesională de 
avocat, şi se regăseşte între per-
soanele fizice specificate la alin. 
(2) art. 83 al CF RM [33].

În conformitate cu pct. 16) art. 5 
al CF RM, activitatea de întreprin-
zător (afacere; business) constitu-
ie orice activitate conform legisla-
ţiei, cu excepţia muncii efectuate 
în baza contractului (acordului) de 
muncă, desfăşurată de către o per-
soană, avînd drept scop obţinerea 
venitului sau în urma desfăşurării 
căreia, indiferent de scopul activi-
tăţii, se obţine venit.

După cum rezultă din art. 1, 3 
şi 13 ale Legii Republicii Moldo-
va cu privire la antreprenoriat şi 
întreprinderi [34], activitatea de 
întreprinzător este activitatea de 
fabricare a producţiei, executare 
a lucrărilor şi prestare a servicii-
lor desfăşurată de cetăţeni şi de 
asociaţiile acestora în mod inde-
pendent, din proprie iniţiativă, în 
numele lor, pe riscul propriu şi sub 
răspunderea lor patrimonială, cu 
scopul de a-şi asigura o sursă per-
manentă de venituri. Forma orga-
nizatorico-juridică a activităţii de 
întreprinzător este întreprinderea. 
Activitatea de întreprinzător poate 
fi practicată sub mai multe forme 
organizatorico-juridice: a) între-
prindere individuală; b) societate 
în nume colectiv; c) societate în 
comandită. Activitatea de muncă 
individuală are caracter întreprin-
zător şi este desfăşurată sub forma 
de organizare juridică, întreprinde-
re individuală sau în baza patentei 
de întreprinzător. Munca efectuată 
conform contractului (acordului) 
de muncă încheiat nu este consi-
derată activitate de întreprinzător.

Astfel, finalizînd analizarea 
acestei infracţiuni, menţionăm 
că varianta agravantă a evaziunii 
fiscale a persoanelor fizice, prevă-
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zute la alin. (2) art. 2441 CP RM, 
presupune producerea urmărilor 
prejudiciabile sub forma neachi-
tării impozitului a cărui mărime 
depăşeşte 2000–3000 de unităţi 
convenţionale.

Răspunderea contravenţi-
onală pentru evaziune fisca-
lă. Prin legea nr. 26, publicată la 
18.11.2011, s-au operat modificări 
atît la Codul penal, cît şi la Codul 
contravenţional, prin introducerea 
răspunderii pentru evaziune fiscală 
a persoanelor fizice (care nu practi-
că activitate de întreprinzător), atît 
ca infracţiune (art. 244 CP RM), 
cît şi ca contravenţie administrati-
vă (art. 301 CC RM). Anterior era 
sancţionată penal doar evaziunea 
fiscală a întreprinderilor, instituţi-
ilor şi organizaţiilor conform art. 
244 CP. La data de 13 ianuarie 
2012 au intrat în vigoare preve-
derile Legii pentru modificarea şi 
completarea unor acte legislative 
nr. 267 din 23.11.2011, prin care 
în titlul V al Codului fiscal a fost 
introdus cap. 11 – ”Metodele indi-
recte de estimare a venitului impo-
zabil al persoanelor fizice”. Astfel, 
organului fiscal i-au fost delegate 
împuterniciri ce ţin de aplicarea 
metodelor şi surselor indirecte de 
estimare a venitului impozabil şi a 
obligaţiei fiscale a persoanelor fi-
zice, în cazul în care persoanele fi-
zice rezidente, cetăţeni ai RM care 
nu desfăşoară activitatea de între-
prinzător nu vor declara veniturile, 
dar obţin proprietăţi (bunuri imo-
biliare, valori mobiliare, mijloace 
de transport, mijloace băneşti), în 
perioada unui an fiscal, ce depă-
şesc cumulativ suma de un milion 
de lei şi/sau efectuează anual chel-
tuieli ce depăşesc suma de 500 mii 
lei, începînd cu 1 ianuarie 2012. 

Făcînd referire la răspunderea 
contravenţională pentru evaziune 
fiscală, subliniem că răspunderea 
contravenţională se deosebeşte de 
răspunderea penală prin caracterul 
prejudiciabil mai redus. 

După cum am menţionat şi an-
terior, CF RM nu prevede expres 
noţiunea de evaziune fiscală, însă 
este cercetată noţiunea de ”proce-
dură de examinare a încălcării fis-
cale” [35].

Răspunderea contravenţiona-
lă pentru fapta de evaziune fiscală 
îşi găseşte reglementare în Codul 
contravenţional (CC) al Republicii 
Moldova. Astfel, art. 301 CC RM 
conţine prevederi referitoare la eva-
ziunea fiscală a persoanelor fizice. 
Evaziunea fiscală a persoanelor fi-
zice care nu practică activitate de 
întreprinzător prin eschivarea de la 
prezentarea declaraţiei cu privire la 
impozitul pe venit sau prin include-
rea în declaraţie a unor date denatu-
rate, dacă suma impozitului pe venit 
care trebuia să fie achitat nu depă-
şeşte 2500 de unităţi convenţionale, 
se sancţionează cu amendă de la 100 
la 150 de unităţi convenţionale. nu 
se aplică sancţiune în cazul în care 
impozitul pe venit ce urmează a fi 
achitat este mai mic de 100 unităţi 
convenţionale [36].

Aşadar, în cazul în care suma 
declarată va fi mai mare de un 
milion de lei, persoana fizică este 
obligată să anexeze la declaraţie 
documentele care confirmă dispo-
nibilul sumei declarate [37].

Sînt obligate să prezinte decla-
raţia pe venit inclusiv persoanele 
fizice care nu au obligaţii privind 
achitarea impozitului, dar:

au obţinut venit impozabil - 

din surse altele decît salariul, care 
depăşesc suma scutirii personale 
pe anul curent;

au obţinut pe parcursul anu-- 

lui 2014 venit impozabil sub for-
mă de salariu, precum şi orice alte 
surse a căror sumă totală depăşeş-
te suma de 26700 lei;

a obţinut pe parcursul anului - 

2014 venit impozabil sub formă 
de salariu care depăşeşte suma de 
26700 lei, cu excepţia persoanei fi-
zice care obţine venit sub formă de 
salariu la un singur loc de muncă. 

Declaraţia urmează a fi prezen-
tată pînă la data de 31 martie 2015, 
formularul declaraţiei şi modul de 
declarare fiind aprobate de Minis-
terul Finanţelor. 

De asemenea, persoanele fizice 
urmează să includă în declaraţia 
persoanei fizice cu privire la im-
pozitul pe venit (forma CET 08, 
anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernu-
lui nr. 1398 din 8 decembrie 2008) 
toate veniturile obţinute în perioa-
da fiscală, și nu doar cele obţinute 
sub formă de salariu, şi anume:

Venitul de la activitatea de - 

întreprinzător în cadrul agentului 
economic persoană fizică;

Venitul sub formă de creştere - 

de capital;
Venitul sub formă de dobîn-- 

dă, obţinut conform creanţelor de 
orice tip, cu excepţia dobînzii afe-
rente depozitelor bancare şi valo-
rilor mobilire de stat;

Veniturile sub formă de ro-- 

yalty;
Veniturile sub formă de anu-- 

ităţi, inclusiv obţinute în baza 
tratatelor internaţionale la care 
Republica Moldova este parte, cu 
excepţia celor prevăzute la art. 20 
din Codul Fiscal;

Primele şi premiile impoza-- 

bile, inclusiv obţinute în formă 
nemonetară în urma concursurilor, 
tombolelor etc.;

Venitul din investiţii şi finan-- 

ciar, obţinut în străintate, inclusiv 
veniturile sub formă de dobîndă, 
royalty, plată pentru arendă, obţi-
nute de la agenţii economici nere-
zidenţi;

Alte venituri [38].- 

Calificarea contravenţională a 
faptelor şi omisiunilor de evaziu-
ne fiscală este reglementată actual, 
cu condiţia generală de a avea un 
grad de periculozitate mai redus 
decît cel al infracţiunilor.

Astfel, obiectul juridic gene-
ral al evaziunii fiscale ca contra-
venţie îl constituie relaţiile sociale 
care ţin de veniturile publice ale 
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statului. Obiectul juridic generic 
îl formează relaţiile sociale care 
ţin de fiscalitate. Obiectul juridic 
specific (nemijlocit) îl constituie 
relaţiile sociale aferente impozitu-
lui pe venit.

Obiectul material al acestei 
contravenţii îl reprezintă declara-
ţia cu privire la impozitul pe ve-
nit şi mijloacele băneşti datorate 
bugetului public naţional (obiecte 
de impunere fiscală, adică materia 
impozabilă). În acest caz, obiectul 
sau materia impozabilă îl repre-
zintă venitul. 

Latura obiectivă se manifestă 
prin inacţiune sau prin acţiune. 
Evaziunea fiscală prin inacţiune 
are loc atunci cînd persoană se 
eschivează de la prezentarea de-
claraţiei cu privire la impozitul 
pe venit, iar evaziunea fiscală prin 
acţiune are loc prin includerea în 
declaraţie a unor date denaturate, 
dacă suma impozitului pe venit 
care trebuia să fie achitat nu depă-
şeşte 2500 u.c. 

Latura obiectivă a evaziunii 
fiscale prevăzute de art. 301 CC 
RM, include:

Fapta prejudiciabilă – care - 

constă în acţiuena de includere în 
declaraţie a unor acte denaturate 
privind veniturile sau cheltuielile, 
sau inacţiunea de eschivare de la 
prezentarea declaraţiei cu privire 
la impozitul pe venit;

Urmările prejudiciabile sub - 

forma neachitării impozitului, a 
cărui sumă nu depăşeşte 2500 u.c., 
de amendă;

Legătura cauzală dintre fapta - 

prejudiciabilă şi urmările prejudi-
ciabile. 

Includerea în declaraţia cu pri-
vire la impozitul pe venit a unor 
date denaturate referitoare la veni-
turi sau cheltuieli presupune indi-
carea în documentele respective a 
datelor care nu corespund realităţii 
şi care reflectă diminuat mărimea 
veniturilor sau care reflectă ma-
jorat mărimea cheltuielilor [39]. 

Sustragerea de la plata impozite-
lor mereu generează o micşorare a 
veniturilor statului. 

Evaziunea fiscală este o con-
travenţie materială şi se consideră 
consumată din momentul surve-
nirii urmărilor prejudiciabile sub 
forma neachitării impozitului a 
cărui mărime nu depăşeşte suma 
de 2500 u.c. de amendă. 

Latura subiectivă a contraven-
ţiei de evaziune fiscală se exprimă 
prin intenţie directă [40].

Subiectul contravenţiei. Pre-
judiciul relaţiilor în sfera formării 
bugetului din contul plăţilor fisca-
le de la diverse obiecte impozbile 
este cauzat de neîncasarea mijloa-
celor fiscale în bugetul respectiv, 
fapt ce, la rîndul său, reprezintă 
o consecinţă a evaziunii fiscale 
[41]. Acestea fiind spuse, putem 
concluziona că subiect al acestei 
contravenţii este doar contribua-
bilul, adică persoana care achită 
impozit. 

Potrivit pct. 2) art. 5 CF RM, 
contribuabil subiect al impunerii 
este persoana care, potrivit legis-
laţiei fiscale, este obligată să cal-
culeze şi/sau să achite la buget 
orice impozite şi taxe, penalităţile 
şi amenzile respective, persoana 
care, conform legislaţiei fisca-
le, este obligată să reţină sau să 
perceapă de la altă persoană şi să 
achite la buget plăţile indicate. 

Subiectul contravenţiei este 
persoana fizică responsabilă cate a 
atins vîrsta de 16 ani, nu practică 
activitate de întreprinzător şi care, 
în conformitate cu prevederile le-
gislaţiei în vigoare, este obligată 
să prezinte organelor date obiecti-
ve cu privire la plata impozitelor. 

Concluzii. În conformitate cu 
prevederile art. 232 lit. b) cap. XII 
Cod Fiscal al RM, persoana fizică 
care nu practică activitate de între-
prinzător și a săvîrşit o încălcare 
fiscală este trasă la răspundere şi, 
totodată, ea este trasă şi la răspun-
dere contravenţională pentru eva-

ziune fiscală. În acest caz se în-
calcă vădit principiul interdicţiei 
dublei sancţionări (art. 9 alin. (2) 
CC), care prevede că nimeni nu 
poate fi supus de două ori răspun-
derii contravenţionale pentru una 
şi aceeaşi faptă [42].

Acestea fiind spuse, consider 
că legislaţia în domeniu trebuie 
să fie îmbunătăţită prin înlăturarea 
acestor carențe, ceea ce ar consti-
tui una din metodele eficiente de 
combatere a fenomenului de eva-
ziune fiscală, iar existenţa elemen-
tului sancţionator pentru evaziu-
nea fiscală sub forma răspunderii 
pentru anumite categorii de fapte 
comise urmează a fi considerată 
atît ca o măsură de prevenire, cît 
şi ca o măsură de combatere a eva-
ziunii fiscale.

Recenzent: 
Tudor PAŞCANEANU,

conferenţiar universitar, doctor
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Introducere. Problema sanc-
ționării juridice, constrîn-

gerii de stat este strîns legată de 
sancțiunile juridice. Cercetarea ori-
cărui fenomen juridic nu trebuie să 
poarte un caracter fragmentar sepa-
rat, ci trebuie făcută, ținînd cont de 
locul lui în fenomenele mai mari ca-
re-l absorb, cu depistarea legăturilor 
funcționale, genetice și cu alte fe-
nomene sociale și juridice. Exami-
narea sancțiunilor juridice în cadrul 
problemei de sancționare juridică 
poate oferi o prezentare mai obiec-
tivă a sancțiunilor, deoarece sînt 
scoase la iveală multitudinea lor, ro-
lul, valoarea în realizarea dreptului, 
precum și este arătată legătura cu 
constrîngerea de stat și răspunderea 
juridică.

Sancțiunile juridice au un rol 
important în exercitarea sancționării 
faptelor juridice ilicite, datorită 
faptului că, independent de tipul și 
eficiența lor, ele sînt îndreptate spre 
asigurarea realizării normelor ju-
ridice stabilite. E greu de închipuit 

sancționarea juridică fără existența 
sancțiunilor juridice, deoarece este 
imposibil de a pune în vigoare nor-
mele juridice doar prin stabilirea 
unor anumite reguli de conduită, 
fără a stabili măsurile îndreptate 
spre asigurarea lor. Astfel, scopul 
nemijlocit al aplicării sancțiunilor 
juridice constă în asigurarea execu-
tării dispozițiilor legale.

Rezultate și discuții. În istoria 
dreptului, sancţiunile au constituit o 
componentă deosebit de importantă 
în cadrul tuturor sistemelor juridi-
ce. Dreptul nu ar avea substanță și 
finalitate fără sancțiune.  Sancțiunea 
constituie însăși obiectul raportului 
juridic de constrîngere. Respectarea 
legalităţii democratice este o necesi-
tate obiectivă a consolidării statului 
de drept. De aceea s-a spus, pe bună 
dreptate, că dreptul devine eficient 
numai în măsura în care sînt respec-
tate prevederile sale [9, p. 125]. 

Problema sancțiunilor juridice 
este dezvoltată pe larg în teoria ge-
nerală a dreptului și în alte științe de 

ramură, cu toate acestea, noțiunea 
de sancțiune și o serie de proble-
me nemijlocite legate de această 
problemă, constituie obiectul unor 
discuții multianuale, în procesul 
căreia s-au depistat o serie de ches-
tiuni examinate insuficient. Pe sca-
ra instrumentelor dreptului, putem 
observa că sancțiunea juridică nu 
reprezintă o categorie juridică, ci fă-
cînd parte din sfera complexelor de 
drept, ea reprezintă o instituție juri-
dică, cu toate consecințele ce decurg 
din aceasta, și anume, organizarea 
sistemică, principii proprii care o 
guvernează. Desigur că nu o putem 
considera ca pe un element tempo-
rar, căci ea își are viața ei, exist-
înd și dincolo de încălcarea unor 
norme juridice concrete. Cu toate 
acestea, ea nu este nicăieri definită 
ca instituție, cum de altfel, nici răs-
punderea juridică nu beneficiază de 
o definiție legală corespunzătoare. 
Totuși, literatura de specialitate ne 
furnizează o multitudine de definiții 
ale sancțiunii juridice. 

NOȚIUNEA,  CONȚINUTUL  ȘI  CLASIFICAREA  SANCȚIUNILOR 
JURIDICE

Ina BOSTAN,
lector superior, Universitatea Tehnică din Moldova, drd.,Universitatea Liberă Internațională din Moldova

SUMMARY
The study of problems concerning legal penalties extends our knowledge about their importance, namely, the legal re-

gulation, the way the legal rules influence on the behaviour of the society members, etc. To understand the law and the legal 
sanction, we should be aware not only of what the legal penalties represent under the conditions of the contemporary develo-
pment of the state and society, which are their content, but their classification structure is also important, which is connected 
directly to the definition, penalty application and allows us to answer to a series of questions of practical importance: is it 
allowed or not to replace one type of sanctions with penalties of a different type, is it possible to combine different types of 
sanctions. The settlement of the issue is also important within the named problem: to use or not the whole diversity of legal 
sanctions in the mechanism of legal liability. 

Keywords: social sanction, legal sanction, penalty, prohibitive penalty, legal norm, stimulus measure, legal liability, 
safety measure etc.

REZUMAT
Studierea problemelor privind sancțiunile juridice extinde cunoștințele noastre despre importanța lor, și anume, despre 

reglementarea juridică, modul de influență a normelor juridice asupra comportamentului membrilor societății etc. Pentru 
înțelegerea dreptului și sancționării de drept trebuie de conștientizat nu doar ce reprezintă sancțiunile juridice în condițiile 
de dezvoltare contemporană a statului și societății, care este conținutul lor, dar  este importantă și structurizarea clasificării 
lor, care este legată nemijlocit cu definirea, aplicarea sancțiunilor și permite de a da răspunsuri la o serie de întrebări de 
importanță practică: se admite sau nu înlocuirea sancțiunilor de un tip cu sancțiuni de alt tip, este oare posibilă combinarea 
sancțiunilor de diferite tipuri. De asemenea, în cadrul problemei numite este importantă soluționarea chestiunii: se utilizează 
sau nu toată diversitatea de sancțiuni juridice în mecanismul răspunderii juridice.

Cuvinte-cheie: sancțiune socială, sancțiune juridică, pedeapsă, sancțiune prohibitivă, normă juridică, măsură de stimu-
lare, răspundere juridică, măsură de siguranță etc.
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Gh. Boboș afirmă că “sancțiunea, 
fie că se referă la persoana autorului 
faptei ilicite, la bunurile acesteia 
sau la valabilitatea unor acte juri-
dice, reprezintă întotdeauna înfăp-
tuirea constrîngerii de stat, cu toate 
consecințele negative pe care statul 
le impune celui sancționat” [4, p. 
215]. O altă definiție este dată de V. 
Dongoroz, potrivit căreia sancțiunea 
este ,,orice măsură pe care o nor-
mă de drept o statornicește drept 
consecință pentru cazul în care 
preceptul său va fi nesocotit, este 
o consecință a neobservării pre-
ceptului, fiindcă rațiunea sa de a fi, 
decurge din presupunerea că orice 
precept poate fi nesocotit” [6, p. 
571]. În aceste definiții sancțiunea 
este privită,  ca o reacție naturală a 
societății împotriva  acelor membri 
care nesosotesc legea. 

O definiție mai  complexă o gă-
sim la autoarea Lidia Barac, ea de-
finind sancțiunea ca fiind instituția 
juridică, ce cuprinde un ansamblu 
de norme juridice ce reglementează 
raporturile juridice prin intermediul 
cărora dreptul își găsește aplicarea 
propriu-zisă și prin care se asigură 
finalitatea acțiunii de tragere la răs-
pundere juridică a tuturor celor care 
încalcă sau ignoră ordinea de drept, 
în scopul apărării societății civile și a 
individului împotriva atingerilor sau 
vătămărilor aduse prin săvîrșirea de 
fapte ilicite, în vederea restabilirii 
drepturilor, intereselor și valorilor 
încălcate, cu perspectiva diminuării 
fenomenului antisocial și antiuman, 
pentru menținerea și promovarea 
ordinii juridice și binelui public [1, 
p. 196].

În opinia cercetătoarei E.Satina, 
sancțiunea se examinează ca ele-
ment obligatoriu al normei juridice, 
care prevede tipul și măsurile de 
asigurare de stat a dispoziției nor-
mei juridice și care conține aprecie-
rea finală a comportamentului uman 
[14, p. 22].

noțiunea de sancțiune deseori 
este egalată cu pedeapsa, cu măsu-
rile de constrîngere de stat. Aseme-
nea concepere este explicată prin 

particularitățile predecesoare ale 
reglementării sancțiunii juridice și 
particularitățile de influență juridică 
în general, care, la rîndul său, sînt 
condiționate de o mulțime de fac-
tori: nivelul de dezvoltare social-
economică, nivelul de dezvoltare a 
conștiinței juridice într-o societate 
concretă, obiceiurile formate, spe-
cificul sistemului juridic și mulți 
alți factori. Dacă apelăm la primele 
surse istorice ale dreptului, atunci 
observăm cu ușurință că în toate 
se conțin în special interdicții de 
săvîrșire a anumitor fapte și sînt pre-
văzute sancțiunile respective. Ase-
menea sancțiuni sînt exprimate prin 
pedepse. Importanța predominantă 
a interdicțiilor, ca tipuri specifice 
ale obligațiilor la primele etape de 
constituire a dreptului pozitiv, este 
condiționată de necesitățile primare 
ale organizației sociale de a elimina, 
a interzice fenomenele nedorite pen-
tru ea. Desigur că, aceste necesități 
în procesul activității de legiferare 
capătă un caracter de clasă, deoarece 
se interpretează prin activitatea su-
biectivă a unui grup de oameni, însă 
totuși exprimă tendința societății 
spre menținerea ordinii sociale. În 
așa fel, interdicțiile și alte obligații 
stabilite inițial de dreptul pozitiv 
au pus la baza înțelegerii sancțiunii 
concepția, precum că ele pot exista 
doar sub formă de măsuri de con-
strîngere de stat și, în primul rînd, 
a pedepsei. Însă, odată cu evoluția 
raporturilor juridice are loc compli-
carea metodelor de reglementare ju-
ridică, apar tipuri de norme juridice 
mai noi. Treptat societatea a ajuns 
la situația, cînd în arsenalul mijloa-
celor de reglementare juridică și-au 
găsit locul nu doar normele juridice 
de interdicție și alte norme obliga-
tive, ci și cele de recomandare, de 
stimulare etc., însă interpretarea 
sancțiunilor a rămas neschimbată. 

Apariția unor tipuri noi de nor-
me juridice a condiționat și  apariția 
unor tipuri noi de sancțiuni în acti-
vitatea practică și de aceea concepe-
rea sancțiunilor doar ca pedepse și 
alte măsuri de constrîngere de stat 

a condus la controverse și discuții 
în teoria generală a  dreptului. În le-
gătură cu aceasta, S.Alexeev destul 
de corect a reproșat că ,,în cazurile 
cînd se restabilește situația încălcată 
sau este prezentă constrîngerea prin 
obligația juridică impusă persoa-
nei (de exemplu, restituirea forțată 
a obiectului proprietarului de către 
cumpărătorul de bună-credință, des-
facerea căsătoriei, împărțirea bunu-
rilor etc.), are loc nu sancționarea 
persoanei, ci aplicarea mai degrabă 
a unei măsuri de protecție” [10, p. 
184].

După cum menționează politolo-
gul american L. Fridman, cuvîntul 
sancțiune prevede ceva mai mult, 
decît pedeapsa. El include și stimu-
larea. Partea pozitivă a sancțiunilor 
(încurajarea, stimularea) este mai 
puțin cunoscută, deoarece literatu-
ra ne sperie cu latura criminală... 
Însă stimularea este o componentă 
importantă a sistemului juridic [15, 
p. 172]. Mai mult ca atît, dreptul 
în destinele sale, este legat de cele 
mai înalte valori umane, valori ce 
sînt acoperite de noțiunile standard, 
ordine de drept și binele public. 
Finalitățile dreptului sînt legate de 
ordinea socială, morală, binele co-
lectiv și progresul social. nu înt-
împlător s-a spus că dreptul trebuie 
să ducă la fericirea celui mai mare 
număr de oameni și să evite în cel 
mai înalt grad suferința, durerea [7, 
p. 30-33]. Astfel, putem conchide 
că, astăzi în doctrină interpretarea 
sancțiunilor este mult mai largă 
decît interpretarea pedepselor, aces-
tea din urmă fiind incluse în sfera 
sancțiunilor. Deosebirile sînt legate 
atît de sfera conceptelor în discuție, 
cît și de regimul juridic diferit la 
care se supun cele două noțiuni [2, 
p. 219]. 

Cu toate că aparține domeniu-
lui general al costrîngerii, totuși 
sancțiunea juridică nu este sinonimă 
nici noțiunii constrîngerii etatice [5, 
p. 40]. Aplicarea sancțiunilor nu re-
clamă în toate situațiile intervenția 
forței publice; este cazul sancțiunilor 
de anulare, de reparare și de dezdă-
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unare, a celor disciplinare, precum 
și a unora contravenționale. Doar 
cînd ele nu se execută de bună-
voie, are loc execuția silită, prin 
intervenția forței de constrîngere a 
statului. Sancțiunile penale și unele 
contravenționale comportă însă, în 
principiu, un caracter coercitiv. În 
statul de drept, aplicarea sancțiunilor 
este un act de putere, ce antrenează 
o mare răspundere politică și juridi-
că; ea trebuie făcută numai de către 
organele competente, cu respectarea 
literei și spiritului legii, a drepturilor 
și libertăților omului [8, p. 371].

Prin concluzie, putem menționa 
că indiferent ce definiție este dată 
sancțiunii juridice în literatu-
ra de specialitate, ele toate ana-
lizează sancțiunea prin prisma 
particularităților acesteia.  Astfel, 
sancțiunea juridică:

1) este îndreptată spre asigu-
rarea executării normelor de drept, 
menținerea legalității și ordinii  pu-
blice;

2) se realizează sub formă de 
măsuri cu diferit conținut;

3) nu toate măsurile care contri-
buie la realizarea normelor de drept 
sînt sancțiuni, ci doar acelea din ele 
care conțin aprecierea finală a faptei 
din punct de vedere al societății și 
statului;

4) este element obligatoriu al 
normei de drept, este dependen-
tă de executarea sau neexecutarea 
dispoziției normei de drept ș.a.

Legătura strînsă și indestructibi-
lă dintre încurajare și pedeapsă nu 
exclude caracterul independent al 
stimulării juridice. Stimularea poa-
te fi aplicată, trebuie să fie aplicată 
și se aplică doar independent. Spre 
exemplu, una și aceeași persoană 
nu poate fi și stimulată și pedepsi-
tă pentru aceeași faptă. Stimularea 
și pedeapsa pot fi aplicate una după 
alta, dar ele vor confirma evaluarea 
diferitor fapte. Însăși faptele într-
un fel pot avea legătură între ele, 
dar pedeapsa și stimularea nu vor 
avea legătură una cu alta, ci doar cu 
faptele ca atare. Cu toate acestea, 
stimularea și pedeapsa au diferite 

forme de asigurare juridică. Dacă 
pedeapsa este asigurată în general 
prin măsuri de constrîngere, atunci 
stimularea prin măsurile de con-
strîngere doar este protejată. Asigu-
rarea executării ei, de regulă, nici nu 
este necesară. Însă aplicarea stimu-
lării este asigurată printr-o serie de 
garanții, inclusiv și juridice, printre 
care nu se regăsește constrîngerea.

Clasificarea reprezintă un sis-
tem de repartizare a unor fenome-
ne, obiecte, noțiuni de același tip în 
clase, secțiuni ș.a. conform anumi-
tor particularități comune. Cu sco-
pul creării clasificării sancțiunilor 
juridice trebuie de selectat crite-
riul – particularitatea principală a 
sancțiunilor, conform căruia ele pot 
fi combinate în grupuri. Doctrina ju-
ridică furnizează o serie de criterii 
care stau la baza identificării diver-
selor tipuri de sancțiuni.

Astfel, după natura lor sancțiunile 
pot fi: patrimoniale și nepatrimo-
niale [3, p. 17]. Desigur că cele 
patrimoniale vizează patrimoniul 
persoanei, iar cele nepatrimoniale 
se referă la persoană - ca subiect al 
răspunderii, precum și la drepturile 
sale, ca de exemplu: privarea de li-
bertate, decăderea din drepturi etc.  

După gradul lor de determina-
re, sancțiunile pot fi: determinate, 
relativ-determinate, alternative și 
cumulative.

După ramura de drept în care in-
tervin, deosebim: sancțiuni penale, 
sancțiuni civile, disciplinare, admi-
nistrative, financiare, bancar-valuta-
re etc.

După rolul lor avem: sancțiuni 
cu efect reprimator și sancțiuni cu 
efect reparator.

După modul lor de reglementare 
deosebim: sancțiuni generale (pre-
văzute în legi-cadru, coduri etc.) 
și sancțiuni speciale, reglementate 
prin legi speciale [1, p. 202].

În literatura juridică, destul 
de mult timp a dominat punctul 
de vedere precum că clasificarea 
sancțiunilor în sancțiuni de drept 
penal, administrative, disciplina-
re și patrimoniale evidențiază cel 

mai bine particularitatea esențială a 
sancțiunilor juridice.

Însă, după cum corect a menționat 
O. Leist, această divizare reprezintă 
doar lista acelor sancțiuni de ramură 
care se aplică mai des decît altele. În 
baza acestei liste nu putem explica 
din ce cauză sancțiunea patrimo-
nială poate fi aplicată concomitent 
cu oricare alta din cele trei tipuri. 
Această clasificare, de asemenea, nu 
explică și perspectivele de dezvolta-
re a sistemului de sancțiuni [11, p. 
238]. Ea este de asemenea limita-
tă, deoarece nu conține informații 
despre aprecierea faptei și, princi-
palul, – nu corespunde înțelegerii 
obiective a sancțiunilor juridice în 
condițiile dezvoltării contemporane 
a societății și statului, nu cuprin-
de toate tipurile de sancțiuni, spre 
exemplu, sancțiunile de stimulare, 
sancțiunile de nulitate și altele.

Prezența în literatura juridică a 
mai multor tipuri de criterii de cla-
sificare a sancțiunilor juridice, a 
condiționat necesitatea abordării și 
soluționării chestiunii cu privire la 
recunoașterea echivalenței lor sau 
delimitării uneia din ele în calitate 
de clasificare principală. Opiniile 
savanților din domeniu cu privire la 
această problemă s-au împărțit: unii 
consideră clasificările echivalente, 
alții oferă prioritate unei anumite 
clasificări. Spre exemplu, O. Leist 
propune ca un criteriu principal de 
clasificare a sancțiunilor în cele de 
restabilire a ordinii de drept încălca-
te și în sancțiuni pecuniare. În mo-
tivarea deciziei sale, O. Leist adu-
ce următorul argument. Divizarea 
sancțiunilor în sancțiuni pecuniare  
și de restabilire a ordinii de drept 
absoarbe și clasificarea de ramură a 
lor. Mai mult decît, toate sancțiunile 
de ramură își găsesc locul în cea din 
urmă clasificare, totodată fiind ex-
puse și  în lista descriptivă, unindu-
se în grupuri mai mari cu trăsături, 
calități, particularități tipice comu-
ne [12, p. 11-12]. Persoana care a 
comis încălcarea normei de drept 
este supusă influenței sancțiunilor 
reprezentate prin consecințe nefa-
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vorabile din punct de vedere juridic, 
însă caracterul acestor consecințe 
este diferit, ceia ce este condiționat 
într-o anumită măsură de caracterul 
daunei cauzate. Dacă poate fi re-
cuperată dauna cauzată, dacă poa-
te fi restabilită integral sau parțial 
situația perturbată, dacă mai are rost 
executarea obligației neexecutate în 
modul corespunzător, atunci se apli-
că sancțiunile de restabilire a ordinii 
de drept încălcate. Însă, dacă este 
cauzat un prejudiciu care nu poate fi 
înlăturat, recuperat, dacă executarea 
obligației nu are rost sau dacă există 
necesitatea de a impune grevări su-
plimentare cu scopul prevenției ge-
nerale sau speciale, atunci se aplică 
sancțiunile pecuniare.

În conformitate cu cele relata-
te, o clasificare mai reușită este cea 
elaborată de G. V. nazarenko, deși 
și această clasificare prezintă unele 
lacune. G.nazarenco delimitează 
sancțiunile în: sancțiuni pozitive și 
sancțiuni negative. Din sancțiunile 
pozitive fac parte măsurile de sti-
mulare (sancțiunile de stimulare) și 
măsurile de restabilire a drepturilor 
subiective (sancțiunile de restabilire 
a dreptului). Din sancțiunile negati-
ve fac parte pedepsele (sancțiunile 
represive) și posibilitatea de 
recunoaștere a acțiunilor nevalabile 
(sancțiunile de declarare a nulității) 
[13, p. 80].

Criteriile, în baza cărora G. na-
zarenko divizează sancțiunile în po-
zitive și negative nu sînt indicate de 
el, de aceea apare întrebarea: din ce 
cauză, spre exemplu, sancțiunile de 
restabilire a ordinii de drept se trec 
la sancțiuni pozitive, iar sancțiunile 
de declarare a nulității – la cele ne-
gative. Multe sancțiuni de restabili-
re a ordinii de drept au legătură cu 
încălcările normelor juridice, tot în 
același fel, ca și sancțiunile pecuni-
are, și uneori sînt nu mai puțin dău-
nătoare, decît sancțiunile pecuniare. 
Însă G.nazarenko trece sancțiunile 
pecuniare la cele negative, iar cele 
de restabilire a dreptului la sancțiuni 
pozitive. Această contradicție este 
condiționată de faptul, că autorul 

înțelege prin sancțiuni de restabi-
lire a ordinii de drept toate măsu-
rile de restabilire a drepturilor su-
biective, provocate, de regulă, de 
infracțiuni, precum și de alte încăl-
cări de drept, ceia ce a și condiționat 
imperfecțiunea clasificării făcute de 
el. Pentru definirea sancțiunilor ne-
gative și pozitive trebuie de scos în 
evidență particularitățile lor. 

Sancțiunile pozitive: 1) repre-
zintă măsurile favorabile pentru 
persoana față de care sînt aplicate; 
2) conțin aprecierea pozitivă din 
partea societății și statului; 3) sînt 
legate de acțiunile pozitive și dorite 
pentru societate. 

Particularitățile sancțiunilor ne-
gative: 1) reprezintă consecințele 
nefavorabile pentru persoana față de 
care se aplică; 2) conțin condamna-
rea, aprecierea negativă din partea 
societății și statului; 3) se realizează 
prin intermediul aplicării directe sau 
indirecte a constrîngerii de stat; 4) 
sînt legate de fapte ilegale și întot-
deauna se realizează în cadrul răs-
punderii. 

O altă clasificare importantă în 
literatura de specialitate este cla-
sificarea sancțiunilor în: materiale 
și procesuale. Valoarea clasificării 
propuse constă  în faptul că ea cu-
prinde nu doar domeniul dreptului 
material, ci și al celui procesual. 
Existența sancțiunilor procesuale 
în drept nu este recunoscută de toți, 
ceia ce este motivat prin poziția 
precum că dreptul procesual este o 
formă de existență a dreptului ma-
terial. Stabilind normele juridice, 
statul concomitent a stabilit regulile 
de realizare a lor – normele proce-
suale, care au un obiect special de 
reglementare, ce include raporturile 
sociale care apar în procesul de re-
alizare a normelor tuturor ramurilor 
de drept. Realizarea normelor pro-
cesuale, la rîndul său, este asigurată 
într-o anumită măsură de sancțiunile 
procesuale. normele juridice ma-
teriale și procesuale, la fel ca și 
sancțiunile materiale și procesuale, 
pe de o parte, nu pot fi examinate se-
parat unele de altele, pe de altă parte, 

nu este corect să nu fie recunoscută 
existența sancțiunilor procesuale, 
odată ce regulile stabilite de reali-
zare a acțiunilor procesuale necesită 
mijloace normative de asigurare și 
încălcarea lor conduce la surveni-
rea anumitor consecințe juridice, 
multe din care au particularități de 
sancțiuni juridice. 

De regulă, sancțiunile procesuale 
sînt înțelese ca consecințe nefavora-
bile ale neexecutării dispozițiilor 
normelor procesuale și sînt clasifica-
te în sancțiuni de restabilire a drep-
tului și sancțiuni represive. La o ast-
fel de abordare, ies la iveală aceleași 
neajunsuri, care au fost menționate 
la cercetarea sancțiunilor aplicate în 
dreptul material. 

Concluzii. Reieșind din cele 
menționate, se poate conchide că 
sancţiunea apare ca o categorie juri-
dică ce se regăseşte în diferite ramuri 
de drept. În pofida rolului şi a locu-
lui ce revine sancţiunilor în sistemul 
nostru juridic, acest concept nu este, 
aşa cum judicios s-a arătat, încă 
elaborat sau suficient conturat din 
punct de vedere teoretic.  În funcţie 
de obiectul normelor de drept încăl-
cate, sancţiunile juridice dobîndesc 
valenţe specifice. Așadar, în orice 
societate, normele și sancțiunile 
juridice ocupă un loc central în ca-
drul mijloacelor de constrîngere și 
control social. Cu toate acestea, ele 
se dovedesc a fi ineficiente și devin 
ineficiente dacă nu există garanția 
că au fost înțelese, urmate și respec-
tate de către indivizii sau grupurile 
sociale cărora le sînt adresate. Mai 
mult ca atît, ele reprezintă principa-
la modalitate prin care autoritatea 
publică protejează și organizează 
prin constrîngere legitimă condițiile 
de viață ale societății. Ele contribuie 
la aplanarea potențialelor elemente 
de conflict, la garantarea respectă-
rii drepturilor și obligațiilor legale, 
prin limitarea reciprocă a acțiunilor 
indivizilor, ca și la restabilirea ordi-
nii sociale și normative perturbate 
prin acte și fapte ilegale. Totuși, re-
alizarea dreptului nu trebuie redusă 
doar  la aplicarea sancțiunii, căci 
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dreptul se realizează, în principal, 
prin intermediul răspunderii juridi-
ce, care la rindul său, este o veritabi-
lă instituție juridică, ce nu se reduce 
la aplicarea sancțiunii, finalitățile ei 
fiind multiple, legate de adevărate 
valori umane, sancțiunea fiind doar 
unul din instrumentele de realizare 
a răspunderii juridice, dar nu singu-
rul.
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SUMMARY
Citizenship is a much discussed topic in recent decades in western literature. 

For the majority of authors a classical citizenship is considered worthless, ine-
ffective, outdated and insufficient for the organization of a “true” democracy.

Keywords: citizenship, Western, democracy

REZUMAT
Subiectul cetăţeniei este unul mult discutat în ultimele decenii în literatura de 

specialitate. Pentru marea majoritate a autorilor, cetăţenia clasică este considera-
tă lipsită de valoare, ineficientă, depăşită şi insuficientă pentru organizarea unei 
«veritabile» democraţii.

Cuvinte-cheie: cetățenie, Occident, democrație

Introducere. În ultimele de-
cenii, cetăţenia a ajuns să 

fie nucleul în jurul căruia se cris-
talizează dezbaterile filosofice, ju-
ridice, politice şi sociologice din 
cadrul societăţii. Această revenire 
a cetăţeniei nu este întîmplătoare, 
fiind impulsionată, în special, de 
aşa împrejurări precum dezmem-
brarea marilor entităţi fondate pe 
criterii ideologice şi formarea unor 
noi state naţionale; revenirea la de-
mocraţie în ţările postcomuniste; 
apariţia unor noi minorităţi în no-
ile state naţionale, rezultate fie din 
migraţiile umane dinspre regiunile 
mai puţin sigure spre cele mai si-
gure, fie din retrasarea frontierelor; 
presiunile asupra cetăţeniei din 
partea imigranţilor, a refugiaţilor 
sau a populaţiei dislocate în urma 
războaielor; noul proiect de cetă-
ţenie supranaţională introdus prin 
Tratatul de la Maastricht; incapaci-
tatea statului bunăstării de a susţine 
cetăţenia efectivă pentru toţi cetă-
ţenii, în special la nivelul drepturi-
lor sociale; apariţia celei de-a treia 
generaţii de drepturi ale omului, 
absente în instrumentele iniţiale de 
protecţie; adîncirea deficitului de-
mocratic etc.

Rezultate și discuții. Subiectul 
cetăţeniei este unul mult discutat 
în ultimele decenii în literatura de 
specialitate din Occident. Pentru 
marea majoritate a autorilor, cetă-

ţenia clasică este considerată lipsi-
tă de valoare, ineficientă, depăşită 
şi insuficientă pentru organizarea 
unei «veritabile» democraţii. «Ce-
tăţenia burgheză», legată pentru 
francezi de marea Revoluţie, este 
supusă unei critici radicale, ea nu 
este decît «formală», şi nu «reală», 
dacă e să ne referim la termenii cla-
sici ai unei tradiţii care a pătruns în 
lumea intelectuală.

Totuşi, problema este că de la 
eşecul regimurilor fasciste şi co-
muniste nu a apărut o altă idee de 
organizare a societăţilor umane. 
Societăţile bazate pe valorile cetă-
ţeniei, cu limitele şi imperfecţiuni-
le lor, rămîn singurele fidele princi-
piilor provenite din revoluţiile se-
colului al XVIII-lea – libertatea şi 
egalitatea tuturor fiinţelor umane. 
Istoria nu ne oferă un alt exemplu 
preferabil de societate. Astfel, o re-
gîndire a cetăţeniei apare pregnan-
tă. Mai multe curente de gîndire 
sînt în curs de dezvoltare la acest 
subiect.

Primul este axat pe construc-
ţia politică a Europei. Cetăţenia a 
fost pînă în prezent naţională, in-
stituţiile care au organizat-o şi au 
facut-o eficientă erau şi ele de nivel 
naţional. Acum naţiunile, în rolul 
lor de subiecte istorice, sînt în de-
clin, locul lor fiind treptat ocupat 
de entităţi supranaționale. În acest 
context se sugerează o cetăţenie 
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Componenta politică a cetăţeniei 
înlesneşte actualizarea drepturilor 
civile. E vorba de dreptul de a par-
ticipa la procesul politic care cu-
prinde dreptul la vot şi dreptul de a 
influenţa luarea deciziilor. 

Prezenţa drepturilor civile şi 
celor politice reprezintă o condiţie 
necesară, dar totuşi insuficientă a 
egalităţii. Drepturile civile şi par-
ticiparea la procesul politic nu au 
valoare decît dacă toate categoriile 
sociale posedă capacitatea şi, deci, 
mijloacele efective pentru a înde-
plini rolul lor într-un mod credibil, 
ceea ce impune egalizarea şanselor 
tuturor acestor categorii. Instituţi-
onalizarea componentei sociale a 
cetăţeniei necesită accesul egal la 
resursele sociale şi absenţa discri-
minării. Pentru a crea un acces egal 
la toate drepturile sociale, sînt le-
gitimate măsurile adoptate de sta-
tul-providenţă, măsuri care includ, 
printre altele, accesul la serviciile 
de sănătate, pensiile şi avantajele 
sociale, gratuitatea învăţămîntului 
şcolar etc., drepturile sociale cu-
noscînd recent transformări impor-
tante [15].

Un alt segment al dezbaterilor 
contemporane asupra cetăţeni-
ei ţine de diversitatea modelelor 
acesteia, tematica fiind motivată de 
exitenţa neîncrederii în capacitatea 
statului de a garanta în continuare 
justiţia socială, interesul comun şi 
ordinea civică. Această neîncrede-
re privind rolul statului a favorizat 
deplasarea interesului spre cetăţeni 
şi cetăţenia organizată (societatea 
civilă), alimentînd încercările de 
codificare a cetăţeniei sub formă de 
modele explicitare. Autori precum 
Giesen şi Eder [16] consideră că 
cetăţenia se referă la relaţia dintre 
indivizi şi societate, iar această re-
laţie poate fi descrisă şi explicată în 
diverse feluri, ceea ce dă naştere la 
o multitudine de modele. Diverse-
le interpretări posibile converg, în 
opinia autorilor, spre trei variante 
posibile:

 - modelul individualist, care 
se centrează pe drepturile legale şi 

în societăţile deschise din lume, 
unde economia joacă acum un rol 
preponderent? [7; 8; 9].

Literatura juridică recentă des-
pre cetăţenie reflectă şi dezbaterile 
contemporane asupra rolului statu-
lui. În măsura în care astăzi statul 
este în concurenţă cu instituţiile 
supra- şi infranaţionale, legătura cu 
statul pe care o are cetăţenia este 
motivul pentru care şi ea este pusă 
în discuţie. Mai mult decît atît, dez-
baterile asupra esenţei cetăţeniei se 
intensifică cu cît alte moduri de le-
gătură, ca domiciliul şi reşedinţa, 
sînt scoase în evidenţă. [10; 11]

Cetăţenia constituie, deci, polul 
în jurul căruia se cristalizează atît 
dezbaterile politice, cît şi cele ştiin-
ţifice, numărul de publicaţii la temă 
din perspectiva dreptului, ştiinţelor 
politice, sociologiei, filosofiei fiind 
în permanentă creştere. Or această 
revenire a cetăţeanului, cum califi-
că situaţia Kymlicka şi norman, nu 
este întîmplătoare [12; 13; 14]. Pot 
fi scoase în evidenţă alte trei seg-
mente care fundamentează şi struc-
turează diversele părţi ale acestor 
dezbateri, şi anume instituţiona-
lizarea componentelor cetăţeniei, 
diversitatea modelelor, precum şi 
corelaţia dintre egalitate, universa-
lism şi particularism.

Instituţionalizarea succesivă a 
componentelor civilă, politică şi 
socială ale cetăţeniei rămîne o re-
ferinţă inevitabilă în cadrul discur-
surilor asupra cetăţeniei. Aceasta 
este o temă de cercetare a savan-
tului francez Danielle Juteau, care, 
de altfel, continuă investigaţia lui 
Marshall în lucrarea sa L ’intégra-
tion dans une société pluraliste. 
Les relations intercommunautaires 
au Québec: un diagnostic qualita-
tif, unde autorul relatează că com-
ponenta civilă a cetăţeniei se rapor-
tează sistemului de valori într-un 
context dat. Membrii comunităţii 
posedă anumite drepturi funda-
mentale, aşa ca libertatea expri-
mării, religiei şi egalitatea în faţa 
legii. Procesul legislativ şi judici-
ar servesc la fortificarea acestora. 

europeană, bazată nu pe o aparte-
nenţa naţională, ci pe apartenenţa 
la idealurile statului de drept şi ale 
drepturilor omului (patriotismul 
constituţional), idealuri detaşate de 
angajamentul cultural, de limbă şi 
istorie naţională – efort de ansam-
blu condus în special de către Jur-
gen Habermas [1; 2 ;3].

Al doilea curent se axează pe 
compatibilitatea cetăţeniei politice 
cu existenţa unei societăţi deschise. 
Societăţile sînt acum mai deschise 
şi mai diverse decît înainte, ele cu-
nosc revendicări necunoscute gene-
raţiilor trecute, astfel încît drepturi-
le culturale ale anumitor grupuri de 
indivizi nu mai pot fi lăsate, în con-
formitate cu concepţia clasică, la 
latitudinea individuală în domeniul 
privat, ci sînt recunoscute public. 
Dezbaterea nu este despre dreptu-
rile culturale în sensul drepturilor 
intelectuale (dreptul la cunoşterea 
ştiinţifică, de exemplu), dar în sen-
sul de drepturi ale individului de 
a poseda şi a dezvolta – eventual 
împreună cu alţii, într-un grup de-
finit, prin valori şi tradiţii comune 
– o cultură proprie, corespunzătoa-
re unei identităţi culturale distincte 
de cea a altor persoane sau altor 
grupuri. Dezbaterea este purtată 
asupra problemei cum să conciliezi 
libertatea individuală şi egalitatea 
tuturor cetăţenilor – principiu, care, 
experienţa a demonstrat-o, trebuie 
să rămînă un imperativ incontes-
tabil –, şi recunoaşterea publică a 
particularităţilor culturale, care sînt 
în mod inerent colective [4; 5; 6].

Un alt curent de gîndire este pre-
ocupat de o altă problematică: so-
cietăţile moderne sînt tot mai mult 
organizate în jurul unui deziderat 
în principal economic şi social, şi 
tot mai puţin şi mai puţin politic. 
Astăzi şomajul sau drepturile anga-
jaţilor, şi nu libertatea politică sau 
drepturile omului, sînt sloganele 
centrale ale campaniilor electorale. 
Cum ar trebui să regîndim cetăţe-
nia politică şi individuală, pentru 
ca aceasta să organizeze în mod 
eficient comportamentul colectiv 
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pe realizarea raţională a intereselor 
individuale. Acest model se bazea-
ză pe ideea liberală conform căreia 
fiecare individ trebuie să obţină ac-
ces pe scena politică şi să se mani-
feste în viaţa publică;

 - modelul politic, care pune 
în prim-plan participarea activă pe 
arena publică. În acest model ac-
centul este pus nu pe drepturile şi 
libertăţile formale, ci pe societatea 
civilă, parteneriatul civic, negoci-
erea colectivă şi cetăţenie critică 
(„critical citizenship), iar acţiunea 
politică este văzută ca sursă princi-
pală a cetăţeniei;

 - modelul identităţii colective 
pune în valoare solidaritatea uma-
nă, valorile şi proiectele comune, 
apartenenţa şi simbolistica identita-
ră; se axează pe coeziune socială şi 
construcţia culturală a cetăţeniei.

Modelul individualist poate fi 
exemplificat în baza modelului evo-
luţionist al lui Marshall, acest autor 
fiind cel care a relansat, practic, in-
teresul academic pentru cetăţenie. 
Marshall s-a ocupat îndeosebi de 
problema în ce măsură capitalis-
mul poate coexista cu cetăţenia, 
dat fiind faptul că egalitatea intrin-
secă pe care o presupune statutul 
de cetăţean este în contradicţie cu 
structura socială reală, profund ine-
galitară. Astfel, Marshall a fost cel 
care a evidenţiat contradicţia fun-
damentală dintre principiile cetăţe-
niei şi existenţa claselor sociale. În 
timp ce cetăţenia se referă mai ales 
la membrii comunităţii care sînt 
egali în drepturile şi în obligaţiile 
ce ţin de acest statut, clasa socială 
reprezintă un sistem de inegalitate. 
Autorul se străduie să concilieze 
convingerea sa liberală cu ideea 
cetăţeniei egale pentru toţi. Pentru 
el, cetăţenia este un statut conferit 
în mod egal tuturor membrilor co-
munităţii politice, ceea ce are drept 
consecinţă acordarea drepturilor şi 
libertăţilor egale. Clasa socială se 
bazează pe o ierarhie de statut, iar 
cetăţenia o pune la îndoială. Din 
această contradicţie se vor naşte 
politici mai mult egalitare şi se va 

transforma componenta socială a 
cetăţeniei. Astfel, Marshall preve-
de că evoluţia cetăţeniei va provo-
ca apariţia politicilor egalitariste în 
secolul nostru. în mare parte aceas-
ta va avea loc datorită apariţiei 
drepturilor politice purtătoare de 
contestări şi de puneri la îndoială a 
ordinii sociale stabilite [17].

Modelul lui Marshall este inte-
resant, pe de o parte, pentru că ana-
lizează componentele cetăţeniei în 
funcţie de drepturile acordate, pe 
de alta, pentru că ia în considera-
ţie ansamblul celor trei dimensiuni, 
respectiv aspectele civile, politice 
şi sociale. Democraţia, ca sistem 
social, nu este eficientă decît în mă-
sura în care încorporează toate cele 
trei aspecte. Totodată, acest model 
a fost considerat incomplet, argu-
mentîndu-se că [18]:

 dimensiunile civilă, politică - 
şi socială nu sînt echivalente ca 
importanţă şi nici nu pot fi separa-
te sau tratate ca niște componente 
succesive;

 modelul este linear şi simpli-- 
ficator;

 se ignoră aspectele economi-- 
ce, cum ar fi rolul reglator al sta-
tului în relaţia cu piaţa, precum şi 
drepturile culturale;

 rămîne în umbră faptul că - 
cetăţenia poate genera ea însăşi 
conflicte sociale; astfel, se lasă im-
presia că drepturile sînt acordate 
automat şi echitabil, fară să se in-
voce negocierile şi tensiunile din-
tre stat şi cetăţeni pe tema dreptu-
rilor omului;

 nu este clară distincţia dintre - 
cetăţenia ca expresie a egalităţii şi 
cetăţenia ca suport al solidarităţii 
umane în cadrul unui sistem social 
extrem de stratificat.

Astfel, modelul lui Marshall 
lasă deschisă întrebarea dacă exis-
tă o singură formă de cetăţenie 
(multidimensională, însă unitară, 
echivalent al „conştiinţei colec-
tive”, o apartenenţă seculară co-
mună care transcende diferenţele 
de sex, proprietate sau grup etnic) 
sau, din contra, cetăţenia este con-

textuală şi multiformă, în funcţie 
de circumstanţe, context cultural 
sau priorităţi.

Modelul „lib-lab“ al lui Dahren-
dorf, care poate fi atribuit la cele 
politice, desemnează combinaţia 
ideologică dintre liberalism şi la-
burism. Această viziune asupra ce-
tăţeniei pune accentul pe echilibrul 
care trebuie să existe între opor-
tunităţile oferite de economia de 
piaţă şi drepturile garantate de stat. 
Cetăţenia ar fi o formă de egalitate 
redistributivă, modalitatea practică 
de a echilibra oportunităţile („pro-
visions”) cu drepturile („entitle-
ments”). Dahrendorf consideră că 
cetăţenii nu dispun niciodată de un 
statut identic. Acordarea de drepturi 
civile nu anulează inegalităţile eco-
nomice structurale. Mai mult, cri-
za statului bunăstării din anii ’90 a 
făcut ca principiile cetăţeniei să fie 
practic inaplicabile pentru nume-
roase categorii de persoane, cum ar 
fi „noncetăţenii“ (de exemplu, imi-
granţii); cei care nu mai sînt cetă-
ţeni (persoanele fără discernămînt, 
deţinuţii); cei care sînt doar parţial 
cetăţeni (persoanele fără adăpost, 
marginalizate sau excluse social); 
cei care nu sînt încă cetăţeni (tine-
rii şi copiii). Pentru Dahrendorf, 
toţi aceştia constituie o „subclasă” 
(„underclass”) lipsită de garanţii 
civice şi neorganizată. Este o zonă 
albă a cetăţeniei, caracterizată prin 
incompetenţă politică şi incapaci-
tate de exercitare efectivă a drep-
turilor civice [19; 20]. Politicile 
publice trebuie să aibă drept scop o 
redistribuire a bunurilor, astfel încît 
să atenueze inegalităţile produse de 
economia de piaţă. Accesul la ser-
vicii sociale, garantat de statul bu-
năstării, este corolarul obligatoriu 
al pieţei. În acest fel, cetăţenia este 
liantul dintre piaţă şi stat, o formă 
de repartizare a bunăstării pe bază 
de echitate şi justiţie socială.

Donati are rezerve faţă de mo-
delul expus, considerîndu-1 inope-
rant. Autorul socoate că cetăţenia 
nu poate fi realizată prin simpla 
extensie a sistemului de securita-
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te socială, iar statul bunăstării şi-a 
pierdut de mult capacitatea de a 
contracara inegalităţile structu-
rale. După Donati, cetăţenia mo-
dernă este din ce în ce mai mult o 
sumă de drepturi şi obligaţii decît 
apartenenţă. Comunitatea politică 
nu se reduce la regulile stricte ale 
descendenţei sau teritorialităţii, ci 
se raportează la o serie de cercuri 
concentrice ale apartenenţei: de la 
local la general, de la naţional la 
supranațional etc. Cetăţenia este 
considerată de autor un ansamblu 
de interacţiuni („the complex of 
citizenship”) care unesc prin rela-
ţii formale, pe de o parte, cetăţenii, 
pe de altă parte, instituţiile care 
formează comunitatea politică. Ce-
tăţenia nu este un simplu mediator 
între stat şi piaţă, cum apare ea în 
modelul lui Dahrendorf. Ea este 
de fapt co-cetăţenie, presupunînd 
un contract implicit între cetăţeni, 
exprimat prin negocierea continuă 
a rolurilor şi atribuţiilor, prin inter-
ferenţe, coaliţii şi jocuri de putere. 
Drepturile nu se „acordă“ de către 
autoritate, ci se însuşesc şi se apli-
că în viaţa cotidiană. Această de-
construcţie cotidiană a drepturilor 
şi obligaţiilor este numită de către 
Donati „cetăţenie postmodernă“.

În modelul propus de Donati, 
cetăţenia nu este unică şi identi-
că pentru toţi, aşa cum pretindea 
Marshall, ci este contextuală şi 
diferenţiată în funcţie de interacţi-
unile reale care se produc. Aceste 
interacţiuni diferă după gradul de 
autonomie şi afilierea indivizilor, 
astfel încît rezultă patru tipuri de 
cetăţenie: etatistă difuză; etatistă 
centralizată; societal-corporatistă; 
societal-pluralistă. Primele au în 
vedere drepturile şi obligaţiile ofi-
ciale, în versiunea lor instituţiona-
lizată, recunoscută de stat; celelalte 
sînt rezultatul practicii curente, sînt 
interindividuale şi se bazează pe un 
contract implicit [21].

Modelul individualist al lui Leca 
are ca bază tranziţia de la individ 
la cetăţean [22]. Dat fiind faptul că 
drepturile omului sînt drepturi ale 

individului, a apărut ecuaţia individ 
= cetăţean, pe care mulţi o consideră 
deja ca o axiomă a analizei politice. 
Ca urmare, individualismul nu este 
incompatibil cu cetăţenia, aşa cum 
considera, de exemplu, Lamennais 
(individualismul duce la anarhie) 
sau Cochin (teza coruperii cetăţe-
niei de către individualism). Au-
torul consideră că individualismul 
înseamnă, de fapt, valorificarea în 
plan colectiv a individualităţii (prin 
„self- interest“ şi ,,self-develop-
ment“), astfel încît nu există nicio 
incompatibilitate între aceasta şi 
cetăţenie. Conştiinţa valorii indi-
vidului şi dorinţa de emancipare 
personală devin motorul cetăţeniei. 
În acest sens, individualismul nu 
înseamnă autoizolare, egoism şi 
fragmentare socială, ci autonomie, 
afirmare de sine şi dorinţa de a de-
cide asupra propriului destin. Sfera 
privată se valorifică astfel în sfera 
publică, prin cetăţenie.

Una dintre criticile aduse mo-
delului lui Marshall, în special de 
către Mann, a fost etnocentrismul: 
modelul său tripartit s-a redus la 
cazul Angliei, pe care Marshall a 
considerat-o exemplară pentru sta-
tul capitalist. Ca alternativă, Mann 
a elaborat o analiză mai complexă, 
extinsă la cinci modele istorice de 
cetăţenie, în funcţie de societatea 
de referinţă: liberală, reformistă, 
absolutistă, fascistă şi socialist-au-
toritaristă [23].

Analiza sa a fost dezvoltată de 
Turner, care, la rîndul său, insista 
că cetăţenia nu este unică şi unita-
ră, ea nu este produsul unei singu-
re culturi politice şi nu se reduce 
la un tip ideal. De aceea, în locul 
unui model-standard al cetăţeniei, 
Turner propune o schemă euristică 
capabilă să cuprindă diversele va-
riaţii culturale şi istorice. Această 
schemă combină două axe cores-
punzătoare următoarelor dimensi-
uni ale cetăţeniei: diviziunea pri-
vat/public; distincţia conducere/
acţiunea populară. Din intersecţia 
acestor axe de analiză rezultă patru 
modele de cetăţenie:

tradiţia republicană franceză - 
combină presiunea de jos în sus cu 
un interes puternic pentru viaţa pu-
blică, asociat cu reticenţă şi chiar 
suspiciune faţă de sfera privată;

pluralismul liberal, specific - 
liberalismului american, se caracte-
rizează prin ample mişcări de jos în 
sus în favoarea drepturilor individu-
ale, dar cu recunoaşterea şi apărarea 
consecventă a vieţii private;

democraţia pasivă, exemplifi-- 
cată de pasivismul politic britanic, 
unde nu există o tradiţie propriu-
zisă a luptei pentru cucerirea drep-
turilor, dar se recunoaşte legitimi-
tatea instituţiilor reprezentative (de 
exemplu, justiţia şi statul de drept). 
Astfel, cetăţenia rămîne o strategie 
de reglementare şi instituţionali-
zare a conflictelor sociale, a căror 
rezolvare este atribuită, însă, unor 
instituţii şi agenţii guvernamentale. 
Modelul britanic este considerat o 
„democraţie pasivă”, deoarece lip-
seşte elementul de presiune de jos 
în sus;

autoritarismul plebiscitar, - 
exemplificat prin regimurile tota-
litare, impune autoritatea de sus 
în jos, statul fiind principalul ges-
tionar al spaţiului public. Cetăţenii 
sînt invitaţi periodic să-şi desemne-
ze conducătorul, însă deciziile sale 
nu sînt controlate printr-un sistem 
de responsabilitate publică. Viaţa 
privată rămîne un tabu şi constituie 
deseori un refugiu pentru contesta-
ţia cetăţenească. 

Evident, aceste tipuri istorice 
primare au evoluat. De exemplu, 
strategia autoritarismului plebisci-
tar a dispărut din spaţiul european, 
fiind astăzi prezentă doar în socie-
tăţile nonoccidentale. La fel, există 
dubii privitoare la unele departajări, 
după cum pluralismul liberal nu în-
seamnă neapărat dezetatizare [24].

Modelele cetăţeniei analizate 
mai sus încearcă şă propună o „te-
orie” a cetăţeniei, care ar explica 
ansamblul situaţiilor. În realitate, 
fiecare dintre aceste modele este 
subiectiv şi incomplet, astfel în-
cît reuşeşte să explice doar o par-
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te a problematicii. Autori precum 
Kymlicka şi norman susţin că 
presiunile în favoarea unei teorii a 
cetăţeniei sînt nerealiste. În primul 
rînd, o astfel de teorie este poten-
ţial fară limite, căci „obiectul” de 
referinţă (cetăţenia) este extrem de 
vast. Astfel, cei care încearcă să 
producă astfel de teorii fie se limi-
tează la modele (forme inferioare 
ale analizei teoretice), fie reduc 
„obiectul” la unele componente ale 
sale. În al doilea rînd, riscul provi-
ne din dualitatea cetăţeniei ca sta-
tut legal (dedus din apartenenţa la 
o comunitate politică) şi activitate 
concretă (participarea efectivă la 
viaţa societăţii politice). 

Cugetările şi dezbaterile asupra 
legăturilor ce unesc cetăţenia, iden-
titatea şi naţiunea reprezintă alt pol 
al analizei. Pentru mai mulţi autori, 
statul-naţiune se referă mai ales la 
o concepţie de omogenitate naţio-
nală, de unde apare şi contradicţia 
dintre cetăţenie ca concept «de uni-
versalizare» şi pluralismul socie-
tăţilor contemporane. Relevant în 
acest aspect este articolul lui Par-
sons, apărut încă în 1965, în care 
autorul încearcă să analizeze situ-
aţia negrilor din Statele Unite ale 
Americii în lumina conceptului de 
cetăţenie. Bazîndu-se mai ales pe 
actualizarea drepturilor cetăţeneşti 
într-o societate caracterizată prin 
diversitate religioasă, etnică şi rasi-
ală, autorul insistă că apartenenţa la 
o naţiune trebuie să se îndepărteze 
de o viziune asimilaţionistă şi omo-
genizantă. naţiunea este percepută 
de autor ca o comunitate politică 
caracterizată prin diversitate şi prin 
omniprezenţa egalităţii, ca concept 
şi ca scop de atins. 

Soarta rezervată nenaţionalilor, 
condiţiile de accedere la cetăţenie 
şi drepturile care le sînt acordate 
ca urmare reprezintă un alt subiect 
important pentru dezbateri. Pentru 
Hali şi Held, «rasa» şi imigrarea 
constituie două probleme în institu-
ţionalizarea drepturilor la cetăţenie. 
Controlul imigrării şi reglementa-
rea ei sînt cauza unei construcţii 

rasiste a frontierelor naţionale [21]. 
Potrivit lui Carens, bazele teoretice 
şi morale ale liberalismului nu jus-
tifică excluderea dreptului la cetă-
ţenie străinilor. Acest drept trebuie 
să fie acordat tuturor şi să nu con-
stituie un privilegiu rezervat doar 
nativilor ţării [25].

Bazată pe o abordare libera-
lă, teza lui Carens diferă de cea a 
lui Walzer, comunitarismul căreia 
constă în excluderea imigranţilor, 
în virtutea dreptului la autodeter-
minare a comunităţilor. Acest drept 
la excludere este, totuşi, supus unor 
constrîngeri [26]:

1) obligaţia de a acorda ajutor 
celor neajutoraţi: trebuie, deci, de 
acceptat străinii nevoiaşi, de oferit 
resurse şi chiar loc de trai;

2)  străinii, odată admişi ca rezi-
denţi şi participanţi la dezvoltarea 
economiei, trebuie să aibă dreptul 
de a primi cetăţenia;

3) statele sau guvernele nu tre-
buie să expulzeze indivizii, chiar 
dacă restul populaţiei îi consideră 
drept străini.

Este important de recunoscut 
faptul că legăturile dintre naţiona-
litate şi cetăţenie, la fel ca şi din-
tre diferitele ei componente, rămîn 
complexe şi multiforme. Instituţio-
nalizarea componentelor cetăţeniei 
nu se face izolat, ea fiind depen-
dentă de contextul social şi politic 
concret. În acest sens Einhom, în 
analiza sa a drepturilor legate de 
cetăţenia femeilor înainte şi după 
anul 1989 în ţările Europei Centra-
le, dezvăluie impactul sistemului 
politic asupra acestora. Socialis-
mul a lărgit drepturile femeilor pe 
piaţa muncii şi în domeniul politic. 
Totuşi, autorul concluzionează că 
participarea femeilor la activita-
tea politică rămînea artificială, iar 
democratizarea, care marchează 
dezvoltarea recentă a acestor ţări, 
nu pare să fi consolidat drepturile 
femeilor. Acest proces se îmbină 
cu o diminuare a participării lor la 
activitatea politică şi în domeniul 
muncii [27].

Observăm numărul mare de cer-

cetători francezi şi anglofoni care 
participă la o mişcare mondială de 
meditare asupra cetăţeniei. Primii, 
de altfel, sînt învinuiţi că cercetă-
rile lor sînt «prea franceze», adică 
prea «înrădăcinate» în experienţa 
lor istorică naţională. Francezii au, 
de fapt, iluzia că au inventat însăşi 
ideea de cetăţenie, legată de istoria 
lor prin Revoluţia din 1789. Autorii 
anglofoni argumentează că procla-
marea cetăţeniei în elanul revoluţi-
onar nu înseamnă şi instituţionali-
zarea acesteia.

În toate ţările democratice, cetă-
ţenia este principiul care stă la baza 
legitimităţii politice şi constituie 
sursa unei legături juridico-politice 
între stat şi cetăţean. Dar acesta nu 
este un principiu static, ci o con-
strucţie istorică care ia forme con-
crete diferite în timp şi în spaţiu. 
Astfel, în fiecare ţară, cercetătorii 
pornesc de la experienţa lor socia-
lă şi politică imediată. Acesta este 
motivul pentru care francezii nu se 
pot distanţa de la experienţa naţio-
nală în care au fost formaţi, chiar 
şi atunci cînd aud criticîndu-se 
această experienţă, chiar şi atunci 
cînd fac efortul de a o «relativiza» 
prin cunoaşterea altor tradiţii inte-
lectuale şi politice. În continuare 
vom prezenta cîteva lucrări care se 
înscriu într-o manieră franceză de a 
gîndi cetăţenia.

Pascale Gonod şi Jean-Pierre 
Dubois, în lucrarea Citoyenneté, 
souveraineté, société civile, argu-
mentează că dacă cetăţenia este 
strîns legată de suveranitate, aceas-
ta în Franţa avînd la bază o singură 
şi indivizibilă naţiune, se creează 
un tip special de cetăţenie. Anume 
pe aceasta se axează analizele ce-
tăţeniei „de tip francez”. Din punct 
de vedere juridic, cetăţeanul se de-
osebeşte de omul din Declaraţia de 
la 1789 prin drepturi specifice, pre-
cum votarea legii, consimţămîn-
tul la impozit, accesul la funcţiile 
publice, care îi sînt recunoscute ca 
membru al suveranului. Preambu-
lul Constituţiei Franceze din 1946 
nu garanta chiar şi formal egalita-
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tea şi libertatea decît numai cetă-
ţenilor. Această disociere în sînul 
societăţii civile implică regîndirea 
unei noţiuni modeme de cetăţenie, 
care evită riscul excluderii şi care 
ar lua mai bine în considerație ce-
tăţenia la întreprindere, cetăţenia 
administrativă sau cetăţenia euro-
peană, de exemplu [28].

Culegerea lui Claude Fiévet, 
Invention et réinvention de la cito-
yenneté, se axează pe originile cetă-
ţeniei şi pe evoluţia ei din punct de 
vedere istoric, juridic şi sociologic. 
Culegere de acte a unui seminar de 
mare amploare, desfăşurat în 1998, 
ediţia a adunat împreună analizele 
mai multor cercetători care dez-
voltă probleme diverse, precum 
cetăţenia şi dreptul fiscal, cetăţenia 
socială, cetăţenia locală sau rapor-
tul dintre cetăţenie şi naţionalitate, 
cetăţenie şi ştiinţă sau chiar televi-
ziune. Bazîndu-se pe nişte experi-
enţe eşuate sau reuşite în domeniul 
dreptului comparat, pe exemple is-
torice, autorii nu evită problemele 
cetăţeniei europene, ale imigrării şi 
propun chiar o reînnoire a conţinu-
tului noţiunii de cetăţenie, pentru a 
răspunde transformărilor ce au avut 
loc în timp şi spaţiu, cu alte cuvin-
te, evoluţiei acesteia. Diversitatea 
analizelor deschide perspective noi 
pentru un subiect care pare totuşi 
bine cunoscut [29].

Lucrarea lui Etienne Balibar 
Droit de cité este o meditaţie asu-
pra evoluţiei democraţiei. Dreptul 
de cetăţean este ”dreptul la drep-
turi”, o împletire strînsă a dreptu-
rilor omului şi cetăţeanului. El se 
opune unei „preferinţe naţionale”, 
comunitare sau europene şi se în-
scrie într-o cultură mondială. Cri-
za modelelor cetăţeniei are nevoie 
de soluţii pentru depăşire. Autorul 
consideră că criza statului-provi-
denţă este criza unui „stat naţional-
social”, care impune cetăţenilor săi 
rolul de asistenţi, adică cetăţeni pa-
sivi. În opinia sa, cetăţenia moder-
nă nu ar putea să se menţină numai 
cu ajutorul drepturilor politice; ea 
critică „aparteidul social” contra 

străinilor neeuropeni. Cugetarea 
comunitaristă nu poate fi combătu-
tă fară a da fiecăruia mijloacele de 
a construi identitatea sa. Cetăţenia 
nouă va fi o cetăţenie deschisă, ca-
pabilă să reconcilieze statutul indi-
vidual şi emanciparea colectivă. În 
acest sens, Europa trebuie să-i fie 
un sprijin [30].

Lucrările franceze, ca şi cele 
ale autorilor altor ţări, continuă o 
tradiţie intelectuală naţională şi 
integrează o experienţă istorică de-
osebită. Modul francez de a gîndi 
cetăţenia trebuie, deci, să fie con-
siderat, la fel ca şi abordarea sa-
vanţilor vorbitori de limbă engle-
ză, ca o contribuţie la cunoaşterea 
universală. Ea nu este a priori mai 
bună sau mai justă, ea este desigur 
parţială, dar ea este alta şi, în acest 
context, dă ocazia de a elabora şi 
de a discuta un alt punct de vede-
re ştiinţific, deci de a contribui la 
inteligibilitatea lumii noastre so-
ciale prin cunoaştere şi cugetare. 
Ca şi societatea însăşi, cunoaşterea 
nu poate tinde spre universal decît 
asumîndu-şi din plin relativitatea 
naţională proprie.

Astfel, în funcţie de ţară, con-
ceptul de cetăţenie este mai mult 
sau mai puţin universalist; el ope-
rează o distingţie mai mult sau mai 
puţin puternică între cetăţean şi 
individ. În tradiţia anglo-saxonă, 
această distincţie este mai puţin 
pronunţată şi cetăţenia presupune 
mai multe drepturi şi garanţii pen-
tru indivizi reali: securitatea per-
soanelor (habeas corpus), liberta-
tea de a acţiona, libertatea credinţei 
etc. Se lasă mai mult spaţiu pentru 
identităţi individuale sau identităţi 
religioase, economice etc. ale in-
divizilor. Democraţia engleză este, 
aşadar, mai deschisă spre recu-
noaşterea unor grupuri particulare, 
ea este mult mai favorabilă multi-
culturalismului.

În Franţa, din contra, particu-
larismele sînt percepute ca imper-
fecţiuni sau ameninţări la adresa 
cetăţeniei şi a identităţii naţionale. 
Astfel, pentru reprezentanţii şcolii 

filosofice a Republicii a treia nu 
poţi vorbi bretona şi să fii francez. 
Chiar şi astăzi, modelul republican 
este dificil de conciliat cu recunoaş-
terea de drepturi speciale pentru 
grupuri de indivizi, ceea ce ame-
ricanii practică prin discriminarea 
pozitivă. Discriminarea pozitivă 
urmăreşte să atingă egalitatea cetă-
ţenilor prin acordarea fiecărui grup 
de drepturi, oportunităţi, constrîn-
geri diferite, în funcţie de situaţia 
lor, în timp ce concepţia universa-
listă a cetăţeniei consistă de a ofe-
ri aceleaşi drepturi şi obligaţiuni 
pentru fiecare. În Franţa, prolife-
rarea programelor de discriminare 
pozitivă în favoarea unor minori-
tăţi este considerată o încălcare a 
egalităţii cetăţenilor, în timp ce în 
SUA aceasta este percepută ca un 
mecanism pentru a corecta inega-
lităţile dintre oameni. Acest lucru 
ilustrează varietatea de modele în 
ceea ce priveşte cetăţenia.

Concluzii. Așadar, putem con-
chide că societatea fondată pe le-
gitimitate, pe instituţiile şi valorile 
cetăţeniei este o formă de organi-
zare atît improbabilă, cît şi fragi-
lă. Ea nu funcţionează decît dacă 
este construit un spaţiu public care 
transcende societatea concretă, cu 
diviziunile şi inegalităţile ei. Este 
o societate fragilă în care legături-
le dintre oameni sînt în primul rînd 
juridice şi politice. De asemenea, 
este o societate fragilă, deoarece 
se bazează pe un principiu de in-
versare a lumii sociale. Ea afirmă, 
contrar tuturor experienţelor soci-
ale reale, egalitatea civilă, juridică 
şi politică a indivizilor diferiţi şi 
inegali în originile lor şi capacită-
ţile lor. Ea suscită, în mod inevita-
bil, critici perfect justificate, atunci 
cînd realitatea socială de zi cu zi 
este comparată cu valorile pe care 
guvernanţii şi cetăţenii le reclamă. 

Mai mult decît atît, deschiderea 
societăţilor naţionale şi preeminen-
ţa vieţii economice la etapa actuală 
formează o multitudine de provo-
cări, care continuă istoria unei sin-
gure idei de care dispunem pentru 
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a organiza viaţa oamenilor în so-
cietate într-un mod uman. Astfel 
că a te gîndi la cetăţenie, la sensul 
și valoarea ei, la limitele şi uneori 
imperfecţiunile ei înseamnă a fi un 
cetăţean critic, deci a fi un cetăţean 
adevărat.
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Introducere. Securitatea oa-
menilor, protecţia lor faţă de 

diferite pericole şi ameninţări preo-
cupă omul ca fiinţă raţională (homo 
sapiens) de la începutul existenţei 
sale. La fazele incipiente ale func-
ţionării şi dezvoltării comunităţii 
umane, securitatea acesteia se re-
ducea în principal la protecţia faţă 
de influenţa fenomenelor naturale, 
la capacitatea omului de a-şi asigu-
ra existenţa sa. Ulterior, în funcţie 
de instituţionalizarea relaţiilor so-
ciale, a devenit necesară protecţia 
oamenilor nu doar faţă de perico-
lele şi ameninţările naturale, dar şi 
faţă de cele generate de către omul 
însuşi. Respectiv, o condiţie a se-
curităţii societăţii umane a devenit 
nu doar prevenirea şi combaterea 
pericolelor şi ameninţărilor gene-
rate de „forţele naturii şi diferite 
accidente”, ci şi de „voinţa rea a 
oamenilor” [1].

Viaţa oamenilor în toate tim-
purile a fost ameninţată de peri-
cole. Chiar din momentul naşterii, 
existenţa şi bunăstarea omului sînt 
ameninţate de foame, maladii, ani-
male sălbatice, dezastre naturale, 
catastrofe cu caracter tehnogen etc. 
Dar cel mai mare pericol pentru oa-
meni întotdeauna a fost şi rămîne 
a fi omul însuşi, condus de invidie, 
lăcomie, ură, agresivitate și alte 
pasiuni și motive negative de con-
duită, care generează la rîndul lor 

război, conflicte, omoruri, furturi și 
alte infracțiuni şi acte inumane [2].

Prin urmare, necesitatea secu-
rităţii este unul din mecanismele 
motivaţionale de bază ale vieţii şi 
activităţii omului, precum şi al ori-
cărei fiinţe umane [3]. Din momen-
tul apariţiei omenirii, securitatea a 
devenit necesitatea primordială a 
individului [4] şi a societăţii.

Abordarea contemporană a se-
curităţii ca mijloc de protecţie a in-
tereselor oamenilor şi societăţii are 
vechi rădăcini istorice. În Dicţiona-
rul enciclopedic rus, editat la fine-
le sec. al XIX-lea, este indicat că: 
„Securitatea personală şi patrimo-
nială constituie cea mai importantă 
garanţie a dezvoltării umane. Lipsa 
securităţii persoanei şi a proprie-
tăţii este egală cu absenţa oricărei 
legături dintre eforturile umane şi 
atingerea scopurilor pentru care se 
depun aceste eforturi (…)” [5]. 

Altfel spus, fără asigurarea se-
curităţii orice activitate umană este 
lipsită de sens. Iată de ce, spre de-
osebire de alte domenii ale cunoaş-
terii, studierea problemei securităţii 
contribuie în cea mai mare măsură 
la interpretarea societăţii ca un or-
ganism unitar şi indivizibil. Anume 
această circumstanţă explică, pe 
de o parte, enorma complexitate a 
cunoaşterii în detalii a problemei 
ce ţine de asigurarea securităţii şi 
insuficienta elaborare a multor as-

pecte teoretice şi practice legate 
de această asigurare, iar, pe de altă 
parte, trezeşte un interes deosebit 
faţă de problemele securităţii din 
partea majorităţii ramurilor ştiinţei, 
mai ales din partea ştiinţelor soci-
ale [6].

Prin urmare, în prezent, o im-
portanţă deosebită o are formarea 
ştiinţifică a noţiunii de securitate. 
Mai mult, în decursul ultimelor de-
cenii, s-a schimbat radical situaţia 
globală în ceea ce priveşte atitudi-
nea faţă de securitate în totalitatea 
înţelesurilor pe care le cuprinde ea. 
Pericolele vechi au dispărut sau sînt 
pe cale de dispariţie, iar locul lor îl 
ocupă altele noi, uneori mult mai 
ameninţătoare. În virtutea aces-
tor transformări se impune o nouă 
conştientizare şi o altă abordare a 
noţiunii de securitate [7]. 

Ţinînd cont de cele enunţate, în 
studiul de faţă ne propunem să dez-
văluim esenţa socială a securităţii 
ca fenomen şi să elucidăm iposta-
zele de manifestare a acesteia ca: 
necesitate, interes, senzaţie, scop 
şi rezultat al activităţii specializa-
te, valoare, funcţie socială, relaţie, 
proces, sistem, ramură a ştiinţei şi 
artă.

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Conştientizarea de către societate 
a necesităţii vitale a securităţii sale 
şi asigurarea unui nivel satisfăcă-
tor al acesteia au constituit practic 
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pe parcursul întregii istorii a civi-
lizaţiei umane niște stimuli pentru 
manifestarea unui interes deosebit 
al oamenilor faţă de acest feno-
men, pentru studierea multilatera-
lă şi înţelegerea acestuia. Primele 
idei despre securitate se reduceau, 
în principal, la înţelegerea aceste-
ia ca o asemenea stare a mediului 
înconjurător al omului în care lip-
sesc pericolele, adică condiţiile şi 
factorii ce ar ameninţa indivizii sau 
comunităţile la nivel de familie, 
populaţie, stat. În continuare, odată 
cu declanşarea progresului ştiinţi-
fico-tehnic, în procesul de formare 
şi consolidare a statelor naţionale 
ideile teoretice despre securitate 
s-au îmbogăţit şi s-au dezvoltat 
continuu, iar aprecierea acesteia ca 
fenomen permanent a fost corecta-
tă şi concretizată, fiind formate noi 
paradigme ale securităţii şi asigu-
rării acesteia [8]

Referitor la originile termenului 
de securitate, se consideră că aces-
ta provine de la cuvintele latine 
„securitatis” şi „securitas”. Din-
colo de această certitudine privind 
originile conceptului, se ridică o 
serie de întrebări legate de ceea ce 
înţelegem prin acest concept, de-
venit unul central în relaţiile con-
temporane şi, în special, în teoria 
relaţiilor internaţionale. În viziu-
nea cercetătoarei române n. Laşan, 
pornind de la faptul că probleme-
le de securitate sînt unele din cele 
mai vechi probleme care există în 
lume, se poate afirma cu certitu-
dine că definiţia acestui concept a 
depins şi depinde nu doar de epoca 
analizată, ci şi de actorii conside-
raţi a fi importanţi, şi mai impor-
tant de persoana care emite aceas-
tă definiţie [9]. De altfel, se poate 
afirma că „securitatea, la fel ca şi 
alte concepte din ştiinţele sociale, 
nu acceptă o definiţie neutră” [10]. 
Respectiv, n. Laşan subliniază că 
demersul definirii conceptului de 
„securitate” este unul cu atît mai 
dificil în zilele noastre, avînd în 
vedere numeroasele dimensiuni ale 
securităţii şi diversificatele perico-

le şi ameninţări la adresa securităţii 
din lumea contemporană [11].

În viziunea autorului A. Rusnac, 
această noţiune trebuie, în primul 
rînd, să reflecte esenţa fenomenului 
dat, iar, în al doilea rînd, să-l denu-
mească corect, evidenţiind cele mai 
esenţiale elemente ale conţinutului 
acestuia – atît metodologice, cît şi 
ale activităţii practice [12]. Punc-
tele de vedere expuse în literatura 
de specialitate indică existenţa unei 
mari dispersări a opiniilor, absenţa 
unei fundamentări metodologice fi-
nite a fenomenului de securitate.

După cum am enunţat mai sus, 
literalmente, securitatea este în-
ţeleasă ca “lipsă a pericolului”, 
accepţiune privită ca una îngustă. 
Potrivit cercetătorului rus В.М. 
Родачин, în practică, semnificaţia 
dată are un caracter relativ, întru-
cît în viaţa reală destul de rar pot 
fi întîlnite situaţii cu o lipsă totală 
de pericole sau ameninţări [13]. 
Respectiv, cu mult mai reală este 
accepţiunea extensivă a termenu-
lui, care derivă din interacţiunea 
indivizilor şi a obiectelor sociale 
cu diferite împrejurări şi factori ce 
au o influenţă negativă şi distruc-
tivă asupra acestora. Prevenirea, 
reducerea, neutralizarea acestor 
influenţe ce prejudiciază existenţa, 
bunăstarea, activitatea oamenilor 
şi funcţionarea obiectelor sociale, 
precum şi menţinerea nivelului de 
viaţă şi un nivel nu mai mic decît 
cel critic reprezintă securitatea în 
accepţiunea sa largă [14].

Studiile teoretice asupra pro-
blemelor securităţii realizate în 
decursul istoriei denotă faptul că 
securitatea reprezintă un fenomen 
deosebit de larg. În condiţiile con-
temporane, în literatură securitatea 
este caracterizată nu doar ca lipsa 
pericolelor ce ameninţă individul, 
societatea, statul, dar şi ca o exis-
tenţă a condiţiilor pentru o viaţă 
decentă a oamenilor, satisfacerea 
şi realizarea necesităţilor şi intere-
selor acestora, ca o stare stabilă a 
societăţii, dezvoltarea progresivă şi 
durabilă în sistemul relaţiilor inter-

naţionale [15]. Ea este privită şi ca 
o capacitate a societăţii de a-şi păs-
tra integritatea, autonomia şi dura-
bilitatea relativă, posibilitatea de 
a se dezvolta, precum şi ca formă 
de activitate – un sistem de măsuri 
orientate spre prevenirea pericolu-
lui [16]. 

În acelaşi context, savanţii sub-
liniază că, din punctul de vedere al 
structurii şi al manifestărilor, secu-
ritatea este un fenomen social com-
plex, ce reflectă interesele contra-
dictorii în relaţiile diferitor subiecţi 
sociali. Adeseori unii dintre ei tind 
a-şi asigura securitatea din contul 
altora sau nu iau în consideraţie 
interesele de securitate ale altor 
oameni, grupuri, populaţii, gîndesc 
cu ajutorul categoriilor învechite şi 
valorilor egoiste, ignorînd legitatea 
de bază conform căreia securitatea 
în epoca globalizării este indivizi-
bilă. De aici, problematica securi-
tăţii este fundamentată de poziţii 
subiective, aprecieri echivoce, raţi-
onamente fragmentare. Din consi-
derentul dat, în plan metodologic, 
este important a avea o reprezenta-
re integră a securităţii ca fenomen 
social [17].

Pe aceeaşi linie de gîndire se 
plasează şi cercetătorii autohtoni, 
care menţionează că securitatea nu 
înseamnă lipsa pericolului, mai de-
grabă protecţia de pericol, ea repre-
zentînd una din condiţiile autode-
terminării, autodezvoltării persoa-
nei, a diverselor comunităţi umane, 
a omenirii în ansamblu. În baza 
generalizării părerilor mai multor 
autori, se conchide că drept obiect 
al securităţii este starea de protecţie 
a persoanei, a societăţii şi a statului 
în ansamblu, iar sarcinile securită-
ţii sînt de a forma condiţii necesare 
pentru a asigura dezvoltarea stabilă 
şi progresivă a relaţiilor dintre state 
[18], precum şi în cadrul statului.

De aici reiese că securitatea nu 
este de ordinul absolutului, ea că-
pătînd nuanţă semantică doar cu 
referinţă la obiecte concrete sau la 
anumite domenii de activitate uma-
nă şi ale lumii înconjurătoare [19].



46 AUGUST 2015

Este de menţionat că, în ultimul 
timp, a devenit uzuală următoarea 
definiţie a noţiunii de securitate: 
”capacitatea de protecţie a socie-
tăţii, persoanei, statului de pericole 
şi ameninţări”. Această definiţie, în 
viziunea lui A. Rusnac, îngustea-
ză sensul securităţii prin utilizarea 
termenului „protecţie”, ceea ce în-
seamnă de fapt separarea acţiunii 
de apărare de actul agresiunii. Pro-
tecţia înseamnă a apăra, a ocroti, a 
păzi anumite fiinţe sau lucruri. Re-
spectiv, în cazul dat, potrivit cerce-
tătorului, se minimalizează sau dis-
par complet principalele proprietăţi 
şi funcţii ale securităţii – acţiunile 
preventive de asigurare a securită-
ţii: diminuarea, atenuarea, înlătu-
rarea şi anticiparea pericolelor şi a 
ameninţărilor [20].

O analiză generală a determi-
nativelor atribuite fenomenului de 
securitate, din diverse puncte de 
vedere, i-a permis cercetătorului 
să scoată în evidenţă elementele de 
bază pe care le conţin majoritatea 
definiţiilor [21]:

în primul rînd, majoritatea au-- 
torilor înţeleg prin securitate starea 
potenţialei victime, adică a obiec-
tului pericolului;

în al doilea rînd, foarte frec-- 
vent, prin securitate se subînţelege 
capacitatea obiectului, fenome-
nului, procesului de a-şi menţine 
esenţa şi caracteristicile definitorii 
în condiţiile unei influenţe distruc-
tive venite din afară, sau care se 
produce chiar în cadrul obiectului, 
fenomenului, procesului;

în al treilea rînd, securita-- 
tea este o categorie sistemică, ea 
constituind proprietatea sistemului 
fundamentat pe principiile stabi-
lităţii, autoreglării şi integrităţii. 
Securitatea are sarcina să apere 
fiecare dintre aceste însuşiri fun-
damentale ale sistemului, deoarece 
acţiunea distructivă asupra oricărei 
dintre aceste proprietăţi va condu-
ce la pieirea întregului sistem;

în al patrulea rînd, securitatea - 
este apreciată drept condiţie (garan-
ţie) de bază pentru activitatea vitală 

a prsoanei, societăţii, statului, fapt 
ce le permite acestora să-şi menţină 
şi să-și sporească valorile materiale 
şi spirituale;

în al cincilea rînd, securitatea, - 
în formula sa absolută, înseamnă 
absenţa pericolelor şi ameninţărilor 
asupra sferei materiale şi spirituale 
ale activităţii umane;

în al şaselea rînd, pivotul tu-- 
turor noţiunilor utilizate îl consti-
tuie ameninţarea ca indiciu real al 
pericolului. Mai mult, în contextul 
dat ameninţarea capătă calitatea 
caracteristicii esenţiale.

Analizînd toate aceste abordări, 
cercetătorul deduce că esenţa secu-
rităţii o constituie pericolul şi ac-
ţiunile de combatere a lui [22]. În 
acelaşi timp, el subliniază pe bună 
dreptate că securitatea nu înseam-
nă atît lipsa pericolului, cît, mai 
curînd, protecţia faţă de pericol. 
Totodată, în viziunea sa, obiect al 
securităţii este starea de protecţie 
a personei, societăţii, statului, sta-
rea de protecţie a intereselor vitale, 
starea de protecţie a intereselor na-
ţionale, starea sistemului în raport 
cu acţiunile distructive etc. 

Generalizînd, autorul conchide 
că obiectul securităţii îl constituie 
relaţiile din societate, modul de trai 
al poporului, elementele ce expri-
mă esenţa civilizaţiei în perioade 
istorice concrete. În acest caz, ter-
menul protecţie capătă un sens ex-
trem de îngust, care nu reprezintă în 
deplină măsură necesităţile modu-
lui de viaţă. Doar protecţia nu este 
suficientă. Mult mai important este 
să nu se admită formarea unor con-
diţii în care relaţiile sociale, modul 
de viaţă ar necesita protecţie. Altfel 
spus, sarcinile securităţii depăşesc 
cu mult limitele necesităţii de apă-
rare a stării concrete a modului de 
viaţă şi constau, în primul rînd, în 
formarea condiţiilor ce ar asigura 
dezvoltarea stabilă şi progresivă a 
relaţiilor sociale, menţinerea, îm-
bunătăţirea şi îmbogăţirea modului 
de viaţă, adică a capacităţii de pro-
tecţie a stării calitative a acelor re-
laţii sociale ce asigură dezvoltarea 

progresivă a persoanei, societăţii şi 
statului [23].

Aceeaşi idee este promovată şi 
de către R. nichifor, care susţine 
că securitatea reprezintă în sine o 
necesitate fundamentală a fiinţei 
umane. Iată de ce majoritatea ca-
ută să obţină securitatea prin toate 
mijloacele posibile. Securitatea in-
dividului nu este doar o absenţă a 
riscurilor şi ameninţărilor la adresa 
integrităţii sale. Aceasta reprezintă 
o stare în care pericolele şi condi-
ţiile care pot favoriza dezvoltarea 
lor sînt monitorizate, presupunînd 
controlul pericolelor, şi nu absenţa 
lor totală, antrenînd cu sine o stare 
de linişte şi siguranţă [24].

Aşadar, securitatea nu există 
ca ceva de la sine, izolat de vita-
litatea umană. Ea este strîns legată 
de toate aspectele funcţionării so-
cietăţii, avînd două sarcini de bază 
– autoconservarea şi dezvoltarea 
[25]. Prin autoconservare se are în 
vedere localizarea şi neutralizarea 
riscurilor şi ameninţărilor ce pun 
în pericol siguranţa populaţiei, iar 
dezvoltarea presupune sporirea po-
sibilităţilor şi resurselor umane ale 
societăţii în diverse sfere ale vie-
ţii. Una dintre cele mai importante 
particularităţi ale sferei sociale o 
constituie interacţiunea dezvoltării 
şi securităţii, acestea fiind două fa-
ţete ale procesului general vital al 
societăţii [26]. 

În context, vom enunţa şi ipos-
tazele securităţii, identificate în li-
teratura de specialitate. Astfel, în 
opinia lui A. Rusnac, securitatea 
este [27]:

apărarea şi asigurarea garan-- 
tată prin mijloace constituţionale, 
legislative şi practice a intereselor 
vitale ale persoanei, societăţii şi 
statului împotriva ameninţărilor in-
terne şi externe;

o ştiinţă ce necesită a fi studi-- 
ată şi dezvoltată;

o artă ce trebuie să fie însuşi-- 
tă;

o cultură ce necesită a fi cul-- 
tivată;

o muncă cotidiană grea, de - 
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rutină, dar extrem de importantă.
Dincolo de aceste momente, în 

doctrina rusă, securităţii îi mai sînt 
atribuite cîteva semnificaţii [28] în 
postura sa de fenomen social (la 
care ne vom opri succint în cele ce 
urmează):

securitatea ca necesitate şi in-•	
teres;

securitatea ca senzaţie şi va-•	
loare;

securitatea ca relaţie socială;•	
securitatea ca rezultat şi pro-•	

ces;
securitatea ca funcţie socială;•	
securitatea ca sistem;•	
securitatea ca ştiinţă şi artă.•	

Securitatea ca necesitate şi in-
teres. Mai întîi de toate, oamenii 
simt necesitatea unor asemenea 
condiţii de existenţă, în care viaţa 
lor, proprietatea, bunăstarea nu sînt 
ameninţate de factori distructivi. 
Această necesitate are un carac-
ter obiectiv, deoarece oamenii sînt 
vulnerabili, independent de consti-
tuţia fizică, nivelul de bogăţie sau 
putere, alte resurse. necesitatea de 
securitate se manifestă atît la nivel 
individual, cît şi colectiv (de grup), 
la nivel social. 

În context, trebuie subliniat că 
spre deosebire de alte necesităţi, 
necesitatea de securitate este impo-
sibil de a fi satisfăcută deplin. Ea 
este prezentă permanent şi reclamă 
o atenţie permanentă, deoarece în 
diferite situaţii pe om îl paşte di-
verse pericole [29].

Conştientizarea subiectivă a ne-
cesităţii îşi găseşte exprimarea sub 
forma interesului, care stimulează 
şi orientează activitatea oamenilor. 
Interesele pot fi diferite, reflectînd 
diferite necesităţi, inclusiv necesi-
tatea de securitate, atribuită la ca-
tegoria necesităţilor fundamentale, 
primordiale ale oamenilor şi socie-
tăţilor umane.  

Pe lîngă interesele imediate de 
securitate (ale persoanei, societăţii 
şi statului), corelate cu existenţa 
diferitor ameninţări la adresa exis-
tenţei şi supravieţuirii acestor su-
biecte, mai există şi interese vitale 

ale indivizilor, societăţilor, naţiuni-
lor, popoarelor lezate/prejudiciate 
de alţi subiecţi şi care de asemenea 
necesită protecţie. Invulnerabili-
tatea şi realizarea acestor interese 
asigură condiţiile necesare pentru 
o existenţă deplină şi o dezvoltare 
cu succes a indivizilor şi subiec-
ţilor sociali. Un grup distinct este 
constituit din interesele de asigura-
re a securităţii ce revin forţelor şi 
organelor specializate, cu funcţii 
corespunzătoare, precum şi mij-
loacelor şi măsurilor de asigurare a 
securităţii [30].

Securitatea ca sentiment şi va-
loare. În general, oamenii îşi pot 
sesiza securitatea sau insecuritatea 
lor în baza unor semnale alarman-
te şi percepţii ale organelor, reac-
ţiilor instinctive ale organismului, 
intuiţiei, adică securitatea (inse-
curitatea) în acest caz are sem-
nificaţia reprezentării subiective 
a indivizilor despre absenţa (sau 
prezenţa) pericolelor pentru exis-
tenţa lor. Ea permite corectarea 
conduitei în vederea evitării peri-
colelor. Ce e drept, uneori senzaţia 
securităţii poate fi înşelătoare şi să 
nu reflecte starea reală a lucrurilor. 
Este vorba de faptul că nu toate 
pericolele influenţează nemijlocit 
organele de percepţie ale omului, 
mai ales pericolele parvenite de 
la alte persoane care îşi ascund, 
își maschează adevăratele intenţii. 
Cu toate acestea, sentimentele nu 
trebuie neglijate [31].  

Posibilitatea de a trăi şi de a nu 
fi supus diferitor riscuri şi pericole 
este apreciată destul de înalt în so-
cietatea umană. Aceasta înseamnă 
că securitatea capătă forma unei 
valori interne şi se realizează în 
conştiinţa individuală şi în cea so-
cială. Important e că această va-
loare are un caracter universal şi 
este recunoscută ca fundamentală 
de toţi oamenii, indiferent de rasă, 
naţionalitate, sex, vîrstă sau stare 
socială. 

În condiţii de pace, bunăstare, 
de viaţă liniştită, valoarea securită-
ţii trece pe planul doi şi nu este ac-

tualizată. În schimb, în condiţii de 
revolte sociale, dezastre, războaie, 
acte de terorism, valoarea acesteia 
sporeşte, securitatea devenind cea 
mai revendicată de oameni şi de 
societate [32]. Unul dintre cele mai 
relevante exemple în acest sens 
sunt evenimentele din 11 septem-
brie 2001, care practic au bulversat 
conştiinţa socială în Statele Uni-
te ale Americii. Respectiv, pentru 
americani valoarea securităţii – 
personale şi naţionale – a devenit 
mai înaltă decît valoarea libertăţii, 
care pînă la acel moment era consi-
derată superioară [33].

În calitatea sa de valoare funda-
mentală şi drept al omului, pentru 
prima dată securitatea a fost abor-
dată în lumea occidentală în peri-
oada revoluţiilor. Cele mai impor-
tante acte juridice care au marcat 
victoria burgheziei în societatea 
occidentală au consacrat direct se-
curitatea ca unul din drepturile na-
turale inalienabile ale omului. Ast-
fel, în Bilul drepturilor din 1689, 
adoptat în Anglia, în Declaraţia 
americană a independenţei din 
1776 şi în Declaraţia franceză a 
drepturilor omului şi cetăţeanului 
din 1789, într-o formă directă sau 
indirectă, securitatea era privită ca 
un drept natural al omului, de rînd 
cu libertatea, proprietatea şi rezis-
tenţa la opresiune [34].

Securitatea ca relaţie socială. 
Destul de răspîndită este semnifi-
caţia securităţii ca un tip distinct 
de relaţie socială, caracterizată prin 
încredere reciprocă, lipsa tendinţe-
lor agresive şi a intenţiilor maliţi-
oase la părţile acesteia. În vederea 
stabilirii unor relaţii de securitate, 
garantarea nelezării acestora, între 
oameni, popoare, state se stabilesc 
norme şi principii pentru relaţii de 
securitate, sînt încheiate acorduri 
de pace, de neagresiune, de securi-
tate colectivă.

Relaţiile de securitate pot să ex-
prime cerinţe ale oamenilor de asi-
gurare a securităţii diferitor obiecte 
aflate în proprietate, fie cu caracter 
militar, statal sau de altă natură. 
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Trebuie luat în consideraţie faptul 
că oamenilor le este proprie exal-
tarea propriei securităţi, obţinerea 
acesteia din contul securităţii altor 
oameni sau chiar popoare. 

În condiţiile globalizării conti-
nue, interdependenţei statelor şi a 
popoarelor, deţinerii unor arsenale 
semnificative de arme de distruge-
re în masă, securitatea în sistemul 
relațiilor sociale devine indivizi-
bilă. Tot mai actual devine princi-
piul egalităţii securităţii în relaţiile 
tuturor membrilor societăţii şi ale 
societăţii internaţionale. Din aceste 
considerente, oamenii sînt chemaţi 
să-şi abţină instinctele, să-şi limi-
teze tendinţele egoiste şi ostile, să 
respecte normele de convieţuire 
paşnică [35]. 

Securitatea ca rezultat şi pro-
ces. De obicei, securitatea este 
asociată cu starea de protecţie a 
intereselor vitale ale individului, 
societății și statului sau cu rezulta-
tul securităţii. Chiar dacă este im-
portant, totuşi trebuie ţinut cont de 
faptul că el este doar o „cunună” a 
unui proces complex de asigurare 
a securităţii, a realizării continue a 
sarcinii de menţinere a parametri-
lor normali de activitate şi existen-
ţă a obiectului, anticipare și reacție 
la diferite amenințări. În contextul 
abordării procesuale a securităţii, 
pot fi evidenţiate condiţii, algo-
ritmi şi etape flexibile de realizare 
a măsurilor de securitate [36]. Cel 
mai important însă este de a conşti-
entiza că securitatea este o sarcină 
ce se realizează încontinuu, întot-
deauna şi în orice condiţii [37].

Securitatea ca funcţie socială. 
În raport cu statul şi autorităţile 
acestuia, securitatea se manifestă 
ca o funcţie sau o competenţă co-
respunzătoare, ca drepturi şi obli-
gaţii de a realiza acţiuni şi măsuri 
speciale orientate spre protecţia 
membrilor societăţii, proprietăţii 
acestora, a obiectelor naturale şi 
sociale faţă de diferite pericole.

În condiţiile contemporane, 
„principalul subiect responsabil 
de asigurarea securităţii este sta-

tul, care exercită diferite funcţii în 
domeniu prin intermediul autorită-
ţilor legislative, executive şi jude-
cătoreşti” [38].

Securitatea ca sistem. Activi-
tatea de asigurare a securităţii, de 
prevenire a pericolelor ce ameninţă 
diferite obiecte sociale presupune 
crearea unui sistem organizaţional 
complex. Din perspectiva acestei 
abordări, noţiunea de „securitate” 
poate fi privită ca o activitate orga-
nizată sistemic de prevenire, înlă-
turare şi lichidare a ameninţărilor 
interne şi externe în adresa diferitor 
obiecte sociale [39]. 

Referitor la societatea noastră, 
sistemul securităţii este constituit 
din organele puterii legislative, exe-
cutive şi judecătoreşti, organizaţiile 
statale, obşteşti şi alte asociaţii, ce-
tăţenii care participă la asigurarea 
securităţii în corespundere cu legea, 
precum şi legislaţia care reglemen-
tează relaţiile din sfera asigurării 
securităţii. Drept exemplu în acest 
sens serveşte Legea securităţii sta-
tului [40], care în art. 13 alin. (1) 
prevede sistemul organelor securi-
tăţii statului, care se constituie din: 
Serviciul de Informaţii şi Securita-
te al Republicii Moldova, Serviciul 
de Protecţie şi Pază de Stat, Poliţia 
de Frontieră din subordinea Minis-
terului Afacerilor Interne, Serviciul 
Vamal, precum şi din instituţiile de 
învăţămînt şi alte instituţii şi orga-
nizaţii nemilitarizate ale organelor 
securităţii statului.

Sisteme de securitate sînt cre-
ate şi în cadrul diferitor organiza-
ţii, întreprinderi sau firme. Astfel, 
sistemul de securitate al firmei re-
prezintă „totalitatea organizată a 
structurilor, mijloacelor, metodelor 
şi măsurilor speciale care asigură 
securitatea activităţii de antrepre-
noriat faţă de ameninţările interne 
şi externe” [41].

Securitatea ca ştiinţă şi artă. 
Existenţa unui interes permanent 
faţă de securitatea societăţii, com-
plexitatea problemelor ce însoţesc 
procesul asigurării securităţii di-
feritor obiecte sociale au determi-

at conturarea şi dezvoltarea unei 
adevărate ramuri a ştiinţei, axate 
pe securitate în ansamblul său, 
precum şi pe diferite forme de ma-
nifestare ale acesteia. Respectiv, 
există o teorie generală a securită-
ţii şi mai multe teorii strîns legate 
de aceasta, precum: teoria securi-
tăţii internaţionale, teoria securi-
tăţii naţionale, teoria securităţii de 
stat, teoria securităţii militare, te-
oria securităţii economice, teoria 
securităţii informaţionale, teoria 
securităţii ecologice etc.

Formarea securităţii ca activi-
tate profesională de sine stătătoare 
de protecţie şi apărare a diferitor 
obiecte este strîns legată de necesi-
tatea perfecţionării acesteia pînă la 
un nivel înalt de profesionalism şi 
promovarea unor soluţii nestandar-
dizate, abordări creative, toate con-
turînd o adevărată artă de asigurare 
a securităţii. O asemenea artă nu 
stă în puterea oricui, nici chiar a 
specialiştilor. Ea necesită talent şi 
un nivel înalt de pregătire profesi-
onală [42]. 

Concluzii. În baza celor enun-
ţate, ne raliem şi noi opiniei cerce-
tătorilor care subliniază rolul social 
deosebit al securităţii. În contextul 
organizării sociale şi a relaţiilor 
interumane, securitatea are un 
rol esenţial. Acesta este evaluat 
pornind de la faptul că în general 
condiţiile de insecuritate afectea-
ză productivitatea muncii, distrag 
atenţia şi eforturile oamenilor care 
sînt nevoiţi să-şi consume forţa, 
resursele şi mijloacele pentu a re-
zista şi a lupta cu pericolele care-i 
ameninţă. nu întîmplător Sh. Mon-
tesque (1689-1755), în lucrarea sa 
fundamentală Despre spiritul legi-
ilor (1748), a subliniat că „securi-
tatea este prima formă a libertăţii”. 
Securitatea creează astfel condiţiile 
şi premisele necesare pentru o ac-
tivitate constructivă a oamenilor, 
sporirea bunăstării lor şi mărirea 
avutului public. Desigur, cheltuie-
lile pe care le implică asigurarea 
securităţii ocupă o parte substanţia-
lă din bugetul statului, a corporaţi-
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ilor sau a persoanelor private, dar e 
de la sine înţeles că ele se justifică, 
fiind absolut necesare [43]. 

Aşadar, securitatea reprezintă 
un fenomen social complex, care 
se manifestă în viaţa socială în 
diferite ipostaze ca: necesitate, in-
teres, senzaţie, scop şi rezultat al 
unei activităţi specializate, valoare, 
funcţie socială, relaţie, proces, sis-
tem, ramură a ştiinţei şi artă. Din 
punctul nostru de vedere [44], toate 
aceste ipostaze trebuie luate în con-
sideraţie de сătre subiecţii compe-
tenţi în cadrul procesului complex 
de asigurare a securităţii persoanei, 
societăţii şi a statului.
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Introducere. Adresa constitu-
ie actul prin intermediul că-

ruia Curtea Constituţională (CC), 
fără a substitui organul legislativ, 
îşi exercită rolul său de „legislator 
pasiv“, atenţionînd asupra unor 
lacune sau carenţe existente în le-
gislaţie şi insistînd asupra nece-
sităţii operării unor modificări în 
reglementările legale care au făcut 
obiectul controlului de constituţio-
nalitate. Totodată, adresa constituie 
un instrument important în procesul 
de perfecţionare a cadrului legisla-
tiv. Practica, însă, demonstrează că 
autorităţile publice vizate deseori 
ignoră adresele, fapt ce, în parte, se 
datorează incoerenţei normelor per-
tinente, precum şi lipsei unei reacţii 
prompte de sancţionare.

Scopul studiului este identifica-
rea soluţiilor întru depăşirea situa-
ţiei ignorării adreselor CC de către 
autorităţile publice.  

Materiale şi metode aplicate. 
Pentru realizarea cercetării au fost 
analizate prevederile pertinente 
ale legislaţiei Republicii Moldova 
(RM), Federaţiei Ruse (FR), jurus-
prudenţa şi rapoartele CC. Au fost 
aplicate metodele de cercetare şti-
inţifică: analiza şi sinteza, inducţia 
şi deducţia, interpretarea logică şi 
gramaticală, comparaţia.

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Instituţia adresei în actele CC se 

datorează prevederilor art. 79 din 
Codul jurisdicţiei constituţionale 
nr. 502 din 16.06.1995: [1] dacă 
la examinarea cauzei CC constată 
existenţa unor lacune în legislaţie 
ce se datorează nerealizării unor 
prevederi ale Constituţiei, ea atra-
ge atenţia organelor respective, 
printr-o adresă, asupra lichidării 
acestor lacune, iar organele sesizate 
comunică, în termenul stabilit, CC 
rezultatele examinării adresei. Prin 
completarea, în anul 2002, a Legii 
nr. 317 din  13.12.1994 cu privire la 
Curtea Constituţională [2] (art. 28/1 
alin. 4) s-a stabilit că observaţiile 
(constatările) CC privind lacunele 
(omisiunile) reglementărilor nor-
mative, datorate nerealizării unor 
prevederi constituţionale indicate 
în adresă, urmează să fie examina-
te de instanţa vizată, care în termen 
de cel mult 3 luni trebuie să infor-
meze CC despre rezultatele exa-
minării. De asemenea, s-a insituit 
răspunderea pentru neexecutarea, 
executarea necorespunzătoare sau 
împiedicarea executării actelor CC 
(art. 28/2). 

Prin adresă se înţelege [3, p. 28] 
o comunicare oficială făcută în scris 
de o organizaţie, o instituţie etc., 
scrisoare de la o autoritate sau de la 
o societate, scrisoare oficială. 

Actele CC sînt oficiale şi execu-
torii pe întreg teritoriul ţării, pentru 

toate autorităţile publice şi pentru 
toate persoanele juridice şi fizice. 
Autorităţile publice sînt obligate 
să execute actele CC: Guvernul, 
în termen de cel mult 3 luni de la 
data publicării hotărîrii CC, trebuie 
să prezinte Parlamentului proiectul 
de lege cu privire la modificarea şi 
completarea sau abrogarea actului 
normativ, sau a unor părţi ale aces-
tuia declarate neconstituţionale. 
Proiectul de lege respectiv trebu-
ie examinat de Parlament în mod 
prioritar; Preşedintele RM sau 
guvernul, în termen de 2 luni de la 
data publicării hotărîrii CC, trebu-
ie să modifice şi să completeze sau 
să abroge actul sau unele părţi ale 
acestuia declarate neconstituţionale 
şi, după caz, să emită sau să adopte 
un act nou. 

În opinia prof. V. Popa [4, p. 
564], legislatorul a procedat inco-
rect, obligînd Guvernul să prezin-
te proiectul de lege Parlamentului, 
motivînd că Parlamentul care adop-
tă actul legislativ ar putea şi ar tre-
bui să acţioneze din oficiu, precum 
şi să informeze corespunzător CC. 

Pentru a grăbi procesul de mo-
dificare a actelor legislative, ale 
căror prevederi au fost declarate 
neconstituţionale prin hotărîri ale 
CC în anii 2012-2013, CC a so-
licitat de la Parlament şi Guvern 
o informaţie asupra nivelului de 

EXAMINAREA  SAU  EXECUTAREA  ADRESELOR 
CURŢII  CONSTITUŢIONALE?

Igor CRISTAL, 
doctorand, ULIM, consilier de stat de clasa I

RÉSUMÉ
L’ignorance des adresses (saisies) de la Cour constitutionnelle par le Gouvernement, et surtout par le Parlement, menace 

l’ordre constitutionnel établi et est causée par l’absence d’un mécanisme d’action clair et de sanctionner les autorités pu-
bliques et les hauts fonctionnaires. Il est nécessaire à la consécration de délit constitutionnelle et de mécanisme de respon-
sabilité constitutionnelle, par laquelle période peut être exigé de manière efficace “l’exécution” des adresses.
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REZUMAT
Ignorarea adreselor Curţii Constituţionale de către guvern, şi în mod special de către parlament, atentează la ordinea 

constituţională stabilită şi este cauzată de lipsa unui mecanism clar de intervenţie şi sancţionare a autorităţilor publice şi a 
demnitarilor de rang înalt de către Curtea Constituţională, fiind necesară şi consacrarea delictului constituţional şi a meca-
nismului răspunderii constituţionale, perioadă pînă la care nu poate fi cerută în mod efectiv “executarea” adreselor.

Cuvinte-cheie: adresele Curţii Constituţionale, autorităţi publice, lacune în legislaţie, supraveghere constituţională, 
răspundere constituţională
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executare a actelor adoptate. În 
răspunsurile trimise, atît legisla-
tivul, cît şi executivul au ilustrat 
modul în care decurge executarea 
hotărîrilor şi adreselor CC, indi-
cînd la ce etapă a procedurii legis-
lative se află proiectele elaborate. 
Potrivit informaţiei prezentate, se 
atestă lipsa unei reacţii prompte şi 
tergiversarea executării hotărîrilor 
CC, atît de către Guvern, cît şi de 
către Parlament, fapt ce determi-
nă perpetuarea lacunelor şi im-
plementarea defectuoasă a legilor. 
Această situaţie demonstrează lip-
sa de responsabilitate a Parlamen-
tului şi a Guvernului în realizarea 
funcţiilor ce decurg din art. 28/1 al 
Legii nr. 317-XIII din 13 decem-
brie 1994 [2].

Absenţa reacţiei legislatorului la 
hotărîrea CC, întîrzierile în soluţi-
onarea acestor probleme sau elimi-
narea parţială a lacunelor sînt con-
siderate ca anomalii ale ordinii de 
drept, existenţa acestora fiind inad-
misibilă şi intolerabilă. Legiuitorul 
are obligaţia de a elimina lacunele 
semnalate. “Vidul” neconstituţional 
apărut într-un domeniu sau proble-
mă de drept, tolerarea unei legi sau 
a unui act normativ imperfect, lipsa 
unei intervenţii legislative a Parla-
mentului în vederea executării ac-
telor instanţei de jurisdicţie consti-
tuţională indică asupra faptului că 
Parlamentul, care reprezintă insti-
tuţia politică abilitată prin Constitu-
ţie cu atribuţia de legiferare, nu-şi 
onorează pe deplin misiunea con-
stituţională care i-a fost conferită. 
Obligaţia legiuitorului de a elimina 
lacunele juridice decurge din prin-
cipiile statului de drept şi principiul 
separaţiei puterilor [5].

Potrivit Raportului privind exer-
citarea jurisdicţiei constituţionale, 
în anul 2013 [6], din totalul celor 6 
adrese emise de CC pe numele Par-
lamentului şi al Guvernului, doar o 
adresă a fost executată, trei din cele 
şase adrese se află încă la etapa exe-
cutării, iar două adrese rămîn a fi 
neexecutate, termenul de 3 luni in-
dicat în alin. (4), art. 28/1 din Legea 
cu privire la Curtea Constituţională 
fiind depăşit. Pentru comparaţie, în 
2012 [7], CC a emis 7 adrese, din-

tre care 3 au fost executate, 4 sînt în 
proces de executare, cu toate că CC 
nu a fost informată despre executa-
rea niciuneia dintre acestea. În 2011 
[8] au fost expediate 9 adrese: 2 
executate, 2 în proces de executare, 
5 neexecutate, iar 8 adrese, din mo-
tive inexplicabile, rămîn neexecuta-
te începînd cu 2002 şi pînă în 2011. 
În 2010 au fost emise 6 adrese, din 
care 2 sînt în proces de executare, 
iar 4 au rămas neexecutate [9].

Ministerul Justiţiei este obligat 
[10, pct. 5. alin. 6) lit. d)] să efectu-
eaze controlul privind procesul de 
iniţiere de către autorităţile publice 
responsabile a elaborării proiecte-
lor de modificare şi completare a 
actelor legislative şi normative ce 
rezultă din hotărîrile CC şi să pre-
zinte Guvernului raportul privind 
executarea hotărîrilor CC. 

Responsabilitatea pentru pre-
zentarea în termen a proiectelor 
sus-numite o poartă conducătorii 
autorităţilor administraţiei publice 
centrale. Pentru organizarea execu-
tării hotărîrilor CC, Ministerul Jus-
tiţiei, în termen de 5 zile lucrătoare 
din data publicării acestora în Mo-
nitorul Oficial (MO) al RM, trebuie 
să atenţioneze în scris executorul 
responsabil despre înaintarea pro-
punerilor ce rezultă din hotărîrile 
CC. În cazul în care este necesară 
completarea unor acte normative 
care nu ţin de domeniul de activi-
tate al unei anumite autorităţi a ad-
ministraţiei publice centrale, exe-
cutorul responsabil de înaintarea 
propunerilor ce rezultă din hotă-
rîrea CC trebuie numit de Guvern, 
la propunerea Ministerului Justiţiei 
[11, pct. 6 şi 7].

Pe interior, controlul asupra 
executării hotărîrilor şi avizelor CC 
este exercitat de Secretariat, sub 
conducerea judecătorului-raportor, 
în conformitate cu Regulamentul 
Secretariatului CC. Potrivit pct. 7 
lit. e) din Regulamentul privind 
organizarea internă a CC, apro-
bat prin Decizia CC nr. AG-4 din 
3 iunie 2014 [12], printre funcţii-
le de bază ale Secretariatului CC, 
condus de către Secretarul general, 
este exercitarea controlului asupra 
executării actelor CC, supraveghe-

rea (nemijlocit Secretarul general) 
comunicări actelor CC către autori-
tăţile publice prevăzute de lege. 

Potrivit art. 26 din Codul juris-
dicţiei constituţionale [1], CC ad-
optă hotărîri, decizii şi emite avize. 
Hotărîrile şi avizele CC se publică 
în MO al RM în decursul a 10 zile 
de la data adoptării, iar potrivit art. 
75 alin. (4), factorii de decizie care 
nu au executat în termenul stabilit 
hotărîrea şi avizul poartă răspunde-
re conform art. 82. 

În vederea asigurării exercitării 
jurisdicţiei constituţionale, pentru 
neexecutarea hotărîrilor şi avize-
lor CC, conform prevederilor art. 
82  alin. (1) lit. c) din Codul juris-
dicţiei constituţionale, se prevede 
răspundere administrativă, sub 
formă de amendă de pînă la 25 sa-
larii minime. 

În pofida normelor imperative 
respective, persistă ignorarea solu-
ţionării adreselor CC, datorate unei 
răspunderi prea blînde, formale 
(declarative), fără mecanisme clare 
de intervenţie/sancţionare. 

La începutul anului 2014, Trans-
parency International–Moldova 
a prezentat rezultatele evaluării a 
trei piloni/instituţii ai/ale Sistemu-
lui naţional de Integritate: Comisia 
Electorală Centrală, Curtea de Con-
turi şi Parlamentul [13]. Conform 
raportului dat, s-a constatat, inter 
alia, ”lipsa unor mecanisme efi-
ciente care ar asigura executarea 
adreselor Curţii Constituţionale, 
precum şi necesitatea completării 
cadrului legal cu prevederi core-
punzătoare în acest sens”. 

Curtea Constituţională a încer-
cat să remedieze situaţia cu execu-
tarea actelor sale şi, pe cale de in-
terpretare constituţională, a statuat 
prin Hotărîrea nr.33 din 10.10.2013 
[14] privind interpretarea articolu-
lui 140 din Constituţie că „în ca-
zul declarării neconstituţionalităţii 
unor norme/acte, pînă la operarea 
modificărilor de rigoare de către 
autoritatea emitentă, o menţiune 
corespunzătoare urmează să se 
aplice normelor/actelor anterioare 
declarării neconstituţionalităţii în-
tr-un mod conform considerentelor 
menţionate în hotărîrile CC şi ur-
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mează a fi operată în textul actului 
de bază, în sensul revigorării tex-
tului normelor/actelor anterioare 
declarării neconstituţionalităţi”. 
De asemenea, CC a reamintit că 
„respectarea hotărîrilor CC este o 
condiţie necesară şi esenţială pen-
tru buna funcţionare a autorităţilor 
publice ale statului şi pentru afir-
marea statului de drept. Parlamen-
tul sau Guvernul, după caz, au obli-
gaţia de a abroga sau de a modifica 
respectivele acte normative, punîn-
du-le astfel de acord cu Constitu-
ţia. Intervenţia Parlamentului sau a 
Guvernului, în interiorul termenu-
lui prevăzut de articolul 28/1 din 
Legea privind Curtea Constituţio-
nală, în sensul celor stabilite prin 
hotărîrea CC reprezintă o expresie 
a caracterului definitiv şi general 
obligatoriu al deciziilor instanţei 
de contencios constituţional”.

Considerăm această hotărîre 
interpretativă un pas concludent şi 
pertinent, dar nu şi suficient pentru 
soluţionarea problemei în ansam-
blu. Deşi ar fi trebuit să fie regle-
mentate de norme juridice, anumite 
relaţii sociale, totuşi, sînt neglijate 
de către legiuitor. Pasivitatea şi 
ignoranţa legiuitorului în planul 
echilibrului constituţional se as-
cunde în spatele imunităţii parla-
mentare a deptutaţilor şi mai este 
expresia directă a culturii juridice 
a acestora. Potrivit art. 9 din Legea 
nr. 39 din 07.04.1994 despre statu-
tul deputatului în Parlament [15], 
imunitatea parlamentară are ca scop 
protejarea deputatului în Parlament 
împotriva urmărilor judiciare şi ga-
rantarea libertăţii lui de gîndire şi 
de acţiune, iar deputatul nu poate 
fi persecutat sau tras la răspundere 
juridică sub nicio formă pentru opi-
niile politice sau voturile exprimate 
în exercitarea mandatului. Se pare 
că, în practică, libertatea de acţiune 
şi cea de vot ale deputatului se în-
tind pînă la abţinerea sau nepartici-
parea acestuia la vot, fără a suporta 
careva consecinţe defavorabile. 
Deci votarea (includerea) unui pro-
iect de act legislativ pe ordinea de 
zi a şedinţei în plen a Parlamentului 
este totalmente la discreţia deputa-
tului. Prin urmare, este necesară cel 

puţin stipularea legală a obligaţiei 
Preşedintelui Parlamentului sau a 
preşedintelui de şedinţă de a atrage 
atenţia deputaţilor în plen asupra 
proiectelor ce trebuie adoptate întru 
executarea actelor oficiale ale CC.

Pe cale de aplicare directă a 
actelor sale, fără a mai utiliza pîr-
ghia adresei, CC a mers şi la pro-
nunţarea Hotărîrii explicative nr. 
34 din 11.10.2013 privind modul 
de executare a horărîrii CC nr. 27 
din 20.12.2011 [16]. CC a pronun-
ţat hotărîrea explicativă prin care a 
stabilit că organul legislativ a ad-
mis existenţa unui vid legislativ şi 
a statuat că pînă la completarea ca-
drului legal cu prevederi care vizea-
ză modul de asigurare cu pensie a 
judecătorilor, urmează să se aplice 
prevederile anterioare, în vigoare 
pînă la modificarea considerată ne-
constituţională.

La elaborarea, adoptarea şi apli-
carea actului legislativ, conform art. 
4 alin. (3) lit. a) din Legea nr. 780 
din 27.12.2001 privind actele legis-
lative [17], trebuie respectate prin-
cipiile de bază ale legiferării: opor-
tunităţii, coerenţei, consecvenţei 
şi echilibrului între reglementările 
concurente. Iar potrivit art. 5 alin. 
(2) din aceeaşi lege, actul legislativ 
trebuie să corespundă următoare-
lor condiţii general obligatorii: a) 
să fie în concordanţă cu principiile 
de bază ale legiferării, prevăzute la 
art.4, şi b) să fie întocmit conform 
tehnicii legislative şi normelor lim-
bii literare.

Formulele literale (sintagmele)1 

1 „...constată necesitatea instituirii unui 
mecanism”, „a constatat existenţa unor la-
cune în legislaţie”, „menţionează necesi-
tatea instituirii prevederilor legale care ar 
stabili ...”, „este necesar a defini clar, prin 
lege”, “a observat o inadvertenţă”, „urmea-
ză a fi instituite norme care vor stabili în-
tr-o formulă clară ...”, „consideră necesar a 
atrage atenţia Parlamentului asupra necon-
cordanţei existente între reglementările ...”, 
„a observat că legislaţia conţine reglemen-
tări ambigue cu privire la ...”, „relevă că 
alin. (1) art. 111 din Codul muncii, atît în 
redacţia anterioară, cît şi în cea actuală, în-
vederează neclaritate”, „norma respectivă 
conţine lacune ce ţin de tehnica legislati-
vă”, „consideră necesar a asigura coerenţa 
prevederilor legii”.

utilizate de CC în adresele sale re-
levă faptul că legiuitorul este aten-
ţionat asupra abaterii în procesul 
legiferării de la condiţiile generale 
obligatorii ale actului legislativ.

În lumina cerinţei constituţiona-
le prin care CC „garantează respon-
sabilitatea statului faţă de cetăţean”, 
considerăm că instrumentul adrese-
lor trebuie trecut din planul „testu-
lui de calitate a legii” sau recoman-
dărilor (controlului) de oportunitate 
în planul controlului constituţional, 
care este un control de conformitate 
al actelor normative cu Constituţia. 
Altfel spus, de implementat un 
mecanism de sancţionare în ca-
drul răspunderii constituţionale, 
cu toate că încă nu există o consa-
crare expresă în textul constituţi-
onal a unei astfel de răspunderi şi 
nici o reglementare legislativă. 

Esenţa răspunderii constituţio-
nale constă în survenirea consecin-
ţelor juridice în cazurile de afectare 
a echilibrului puterii şi sancţionarea 
celor vinovaţi – o garanţie reală a 
statului de drept şi a supremaţiei le-
gii. Pot fi traşi la răspunderea con-
stituţională organele de stat şi dem-
nitarii de stat (funcţionarii publici 
de cel mai înalt rang), iar instanţa 
competentă de aplicare a răspun-
derii – CC, prin influenţa asupra 
acestora (sancţionarea), poate obli-
ga statul să îşi onoreze obligaţiile 
constituţionale.

În perioada sovietică, răspunde-
rea constituţională a fost privită ca 
fiind o răspundere politică [18, p. 
282]. Răspunderea constituţională 
este răspunderea pentru exercitarea 
inadecvată, incompetentă sau inefi-
cientă a puterii publice, prin hotărîri 
ineficiente, nerezonabile şi iraţiona-
le luate de demnitarii şi funcţionarii 
publici în procesul exercitării atri-
buţiilor de serviciu.

Sancţiunile răspunderii constitu-
ţionale trebuie să asigure încetarea 
încălcării ordinii constituţionale, 
prin recunoaşterea neconstituţiona-
lităţii actului normativ sau a unor 
dispoziţii ale acestuia, suspendarea 
acţiunii actelor autorităţilor publice, 
dar nu în ultimul rînd şi prin amen-
darea sau demiterea demnitarilor de 
stat responsabili, care nu şi-au exe-
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cutat în mod corespunzător obliga-
ţiunile de serviciu. 

Specificul dreptului constituţio-
nal de a fi format din norme juridice 
cărora le lipseşte sancţiunea deter-
mină mai mulţi autori în domeniu 
să considere răspunderea autorită-
ţilor supreme în stat, reglementată 
de Constituţie, doar ca o răspundere 
politică [18, p. 280]. Răspunderea 
politică este răspunderea pentru re-
alizarea inadecvată de către subiec-
ţii puterii a competenţelor cu care 
au fost învestiţi de către popor. De-
miterea persoanelor care nu şi-au 
îndeplinit în modul corespunzător 
obligaţiile funcţionale ar putea fi 
atît o măsură a răspunderii politice, 
cît şi a răspunderii constituţionale 
[18, p. 281]. Pentru a le delimita 
şi pentru eficacitate, este impe-
rios de consacrat legislativ com-
ponenţa delictului constituţional, 
sancţiunile şi modul de aplicare a 
acestora, ceea ce, pe bună dreptate, 
sesizează prof. Gh. Costachi [19, 
p. 56], care – în opinia noastră – a 
acordat o atenţie deosebită subiec-
tului.

Fostul preşedinte al CC şi unul 
dintre autorii Comentariului Con-
stituţiei [4, p. 521], Dumitru Pulbe-
re, diferenţiază controlul constitu-
ţionalităţii specializat de controlul 
constituţionalităţii în supraveghere, 
astfel încît, în opinia sa, deciziile 
adoptate în supraveghere constitu-
ţională au caracter de recomandare, 
destinatarii acestora fiind autorităţi-
le statale care au elaborat / adoptat 
actul verificat, totodată considerînd 
adresa despre necesitatea aducerii 
actului respectiv în conformitate cu 
Constituţia parte din supravegherea 
constituţională. Apreciem opinia 
dată ca fiind formată în contextul 
evoluţiei mecanismului de control, 
de la Comitetul Supravegherii Con-
stituţionale al URSS, care putea [20] 
să recomande organului emitent să 
excludă din actele adoptate preve-
derile ce contravineau Constituţiei 
şi chiar de veto pe categorii de legi, 
şi pînă la cel actual. Considerăm, 
însă, că acest mecanism de control 
necesită a fi perfecţionat în sensul 
expus în prezenta comunicare.

Raportul despre exercitarea ju-

risdicţiei constituţionale, elaborat 
în Secretariatul CC sub conduce-
rea nemijlocită a şefului acestuia, 
în baza materialelor examinate de 
CC, şi aprobat prin hotărîre a CC, 
se expediază anual, în luna ianua-
rie, autorităţilor competente să nu-
mească judecători în CC şi trebuie 
[1, art. 80 alin. (2) lit. e)] să conţină 
concluzii şi recomandări. Consi-
derăm că anume aceste concluzii şi 
recomandări constituie mecanismul 
de supraveghere constituţională, pe 
cînd adresele, odată ce fac corp co-
mun cu actele oficiale adoptate sau 
emise de CC, adică cu hotărîrile, 
avizele şi chiar deciziile [21] CC, 
ar trebui să producă efecte plenipo-
tenţiare şi similare cu dispoziţiile 
acestor acte.

În acest context, apreciem ca in-
oportună adoptarea deciziilor care 
să conţină şi adrese, reieşind din 
faptul că doar hotărîrile şi avizele 
CC se publică în MO, nu şi decizi-
ile, precum şi doar hotărîrile şi avi-
zele se execută în mod obligatoriu 
în termenele indicate de CC, neexe-
cutarea fiind pasibilă de sancţionare 
administrativ-contravenţională.

CC operează în actele sale ofi-
ciale cu sintagma „executarea adre-
sei” [22], pe cînd normele legale 
operează cu cea de „examinarea 
adresei”. Astfel, formularea actu-
ală a art. 79 din Codul jurisdicţiei 
constituţionale şi art. 28/1 alin. (4) 
din Legea cu privire la Curtea Con-
stituţională instituie doar obligaţia 
legală în sarcina organelor sesiza-
te – de a comunica, în termenul 
stabilit, Curţii Constituţionale 
rezultatele examinării adresei. 
Simpla comunicare a rezultatelor 
examinării adresei poate însemna 
şi ignorarea atenţionărilor sau chiar 
respingerea observaţiilor, ce şi se 
întîmplă de fapt.

Pentru depăşirea stării date, este 
bine-venită intervenţia legiutorului 
în aceste acte legislative, şi anume 
modificarea alin. (4) al art. 28/1 din 
Legea cu privire la Curtea Constitu-
ţională, cu expunerea în următoarea 
redacţie:

“(4) Observaţiile Curţii Con-
stituţionale privind lacunele (omi-
siunile) reglementărilor normative, 

datorate nerealizării unor prevederi 
constituţionale, indicate în adresă, 
urmează să fie înlăturate de instan-
ţa vizată, care în termen de cel mult 
3 luni va informa Curtea Constituţi-
onală despre soluţionarea acestor 
probleme”, precum şi modificarea 
corespunzătoare a art. 79 din Codul 
jurisdicţiei constituţionale: 

„(1) Dacă la examinarea cau-
zei Curtea Constituţională constată 
existenţa unor lacune în legislaţie 
ce se datorează nerealizării unor 
prevederi ale Constituţiei, ea cere 
organelor respective, printr-o adre-
să, lichidarea acestor lacune (2). 
Organele sesizate comunică, în 
termenul stabilit, Curţii Constituţi-
onale despre soluţionarea acestor 
probleme”.

Reiterăm totodată necesitatea in-
stituirii unor mecanisme de control 
şi reprimare a delictelor constituţio-
nale, identificarea şi implementarea 
unor mecanisme de sancţionare a 
Parlamentului pentru „pasivita-
te”, inclusiv prin utilizarea pîrghii-
lor CC de legislator pasiv, prin acte 
interpretative, utilizarea promptă a 
mecanismului de suspendare tem-
porară a acţiunii actului sesizat. La 
expirarea termenelor stabilite pen-
tru executare trebuie declanşate 
automat mecanisme de sancţiona-
re, fiind necesare modificări şi com-
pletări corespunzătoare ale Codului 
jurisdicţiei constituţionale nr. 502 
din 16.06.1995 şi ale Legii nr. 317 
din 13.12.1994 cu privire la Curtea 
Constituţională. 

În acest sens, propunem ca la-
cunele (omisiunile) reglementărilor 
normative să fie sugerate expre-
ssis verbis în actele CC şi în cazul 
în care acestea nu sînt înlăturate în 
termen de către autorităţile publi-
ce competente, să se aplice regle-
mentările sugerate de instanţa de 
jurisdicţie constituţională, totodată 
anumiţi demnitari de stat de rang 
înalt responsabili să fie sancţionaţi 
contravenţional, apoi, după caz, pe-
nal. Trebuie nominalizate funcţiile 
persoanelor responsabile, anume: 
membrii guvernului, prim-ministrul 
şi preşedintele parlamentului. 

Se pot exemplifica în acest sens 
prevederile Legii cu privire la CC 
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a Federației Ruse [23], care îi ofe-
ră conducătorului subiectului FR 
prerogativa de a dizolva anticipat 
organul legislativ suprem al subiec-
tului FR, în cazul în care acesta nu 
a înlăturat în termen de şase luni 
carenţele constatate de CC [24]. De 
asemenea, Preşedintele FR deţine 
prerogativa de a revoca din func-
ţie conducătorul subiectului FR, 
pe motiv de neexecutare de către 
acesta a hotărîrii CC, în termen de 
o lună sau în alt temen fixat în ho-
tărîre. Conducătorul subiectului FR 
poate contesta decretul respectiv 
al Preşedintelui la Judecătoria Su-
premă a FR în termen de zece zile 
de la publicare. [25] Totodată, art. 
81 din Legea cu privire la Curtea 
Constituţională a FR trimite şi la 
răspunderea penală pentru neexe-
cutarea hotărîrilor Curţii Constitu-
ţionale. Art. 315 din Codul penal 
al FR [26] prevede răspunderea 
penală pentru neexecutarea cu rea-
credinţă („злостное” –n.a.) – adică 
o perioadă îndelungată, deschisă, 
insistentă şi după preîntîmpinări re-
petate – a hotărîrii.

Constatăm în acest context un 
nivel mai avansat al realizării con-
ceptului răspunderii constituţionale 
în FR pentru neconformarea decizi-
ilor instanţei de contencios consti-
tuţional, atît în planul consacrării 
legislative, cît şi al bazelor teoretice 
expuse în literatura de specialitate.

Concluzii. Eforturile depuse 
de CC în ultimii ani, exprimate în 
evoluţia practicii sale jurisdicţiona-
le, nu au reuşit să depăşească starea 
de ignorare a adreselor sale de către 
Guvern, şi în mod special de către 
Parlament, ignorare ce constituie in 
ipso atentare la ordinea constituţi-
onală. Lipseşte un mecanism clar 
de intervenţie şi sancţionare a au-
torităţilor publice şi a demnitarilor 
de rang înalt de către CC în cazul 
nesoluţionării în termen a proble-
melor expuse în adrese, iar sancţi-
onarea este cvasiformală. 

Lipsa consacrării constituţionale 
sau legale a mecanismului răspun-
derii constituţionale diluează rolul 
CC de garant al responsabilităţii 
statului faţă de cetăţean. Este nece-
sară consacrarea legislativă a com-

ponenţei delictului constituţional, 
vizînd circumstanţele în care trebu-
ie să intervină CC pentru restabili-
rea ordinii constituţionale, limitele 
intervenţiei, sancţiunile şi modul de 
aplicare a acestora, precum şi no-
minalizarea funcţiilor persoanelor 
responsabile. 

Pînă la consacrarea legislativă 
corespunzătoare, CC: a) poate su-
gera în actele sale expressis verbis 
reglementările normative ce trebuie 
aplicate întru realizarea prevederi-
lor constituţionale, ca o sancţiune 
pentru pasivitate, în cazul în care 
omisiunile nu sînt înlăturate în ter-
men de către Parlament; b) nu poa-
te cere în mod efectiv autorităţilor 
publice “executarea adreselor”, ci 
doar “examinarea” sau cel mult so-
luţionarea lor.

Recenzent: 
Teodor CÎRNAŢ, 

doctor habilitat în drept, 
conf. univ., USM
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Introducere. Actualmente, pe 
rol de realizare se afla proce-

sul de raportare a societăților pe 
acțiuni din Moldova către Comi-
sia națională a Pieței Financiare 
(CnPF) a rezultatelor lor anuale 
de activitate. Aceste rapoarte sînt 
prezentate în conformitate cu pre-
vederile unor reglementari speciale 
ale CnPF [1]

Rapoartele prezentate CnPF 
de către societățile pe acțiuni sînt 
deseori incomplete, nu conțin toate 
datele conforme cerințelor norma-
tive și, de regulă, nu sînt confirma-
te de organizațiile de audit, care că 
urmare a unor controale plătite să 
aplice și ele ștampila de confirmare 
a datelor contabile, etc. 

Menționăm că înseși societățile 
pe acțiuni nu întotdeauna co-
respund criteriilor indicate în 
legislație, pentru care ar fi numite 
societăți pe acțiuni publice, ne-
avînd nici capital suficient, nici 
numărul respectiv de acționari, 
deseori în registru fiind prezen-
te persoane inexistente, decedate 
sau care au pierdut relația cu so-
cietatea, neactualizînd în registru 
datele lor personale (ele au de-
venit acționari în temeiul actelor 
sovietice, care pe parcursul anilor 
și-au pierdut valabilitatea, s-au 

modificat, datele personale ale 
acționarilor societăților pe acțiuni 
fiind modificate substanțial). 

Scopul lucrării este analiza 
procesului de raportare publică a 
societăților pe acțiuni din Republi-
ca Moldova.

Metode aplicate. La efectua-
rea studiului dat au fost aplicate 
diverse metode: analiza juridică, 
sinteza actelor normative exami-
nate, deducția logică și metoda 
comparației. 

Rezultate și discuții. Aplicînd 
principiul formalității la abordarea 
subiectului de raportare anuală și 
examinînd rapoartele prezentate de 
societățile pe acțiuni, CnPF vine 
cu scrisori de atenționare a orga-
nelor executive ale societăților pe 
acțiuni, în care, de regulă, indică 
următoarele.

Conform art. 89 alin. (1) din 
Legea nr. 1134/1997 [2], societatea 
care corespunde unuia dintre crite-
riile prevăzute la art. 2 alin. (2) din 
Legea nr. 1134/1997 [3] este supu-
să controlului de audit obligatoriu, 
al cărui obiect este exercițiul eco-
nomico-financiar. Astfel, societatea 
urmează să încheie contract cu o 
companie de audit [4] și să prezinte 
raportul anual al societății confir-
mat prin raportul auditorului, con-

form pct. 6 lit. b) din Instrucțiunea 
CnPF [5]. Un astfel de raport al 
auditorului se prezinta anexat la 
raportul anual al societății în ori-
ginal sau în copie autentificată prin 
semnătura persoanei responsabile 
și stampila umedă a societății. De 
asemenea, societățile pe acțiuni 
urmează să prezinte CnPF for-
mularele respective anexate la ra-
portul anual conform prevederilor 
Instrucțiunii respective a CnPF, 
dar și în format electronic, con-
form pct. 21 al Instrucțiunii sus-
menționate.

Concomitent cu prezentarea 
raportului, societatea pe acțiuni ur-
mează să publice în ziarul “Capital 
Market” raportul său anual de acti-
vitate, indicînd inclusiv:

toate persoanele cu funcții de - 
răspundere ale societății, persoane-
le afiliate emitentului și mărimea 
cotelor deținute în capitalul social;

informația privind numărul - 
de acționari înregistrați în registru 
la ultima zi a perioadei de gestiune;

informația privind audito-- 
rul emitentului, inclusiv numele și 
prenumele conducătorului, data și 
numărul contractului etc.

informația privind opinia - 
auditorului exprimată în raportul 
societății de audit care a efectuat 

ABUZ  DE  DREPT  ȘI  RAPORTĂRILE  SOCIETĂȚILOR  PE  ACȚIUNI

Valeriu KUCIUK,
doctor în drept, lector universitar

SUMMARY
The author examines topics related to joint stock reports and problems în interpretation of the Law on joint-stock com-

panies nr. 1134/1997 and Law on the capital market. The review allowed the abuse of rights în the capital market, the author 
concludes about the reporting burden on companies applied legal actions and presents recommendations about the reports 
on the stock market of Moldova.

Keywords: report, joint-stock companie, the capital market

REZUMAT
Autorul examinează subiectele ce țin de raportările societăților pe acțiuni și problemele care există în interpretarea pre-

vederilor Legii cu privire la societățile pe acțiuni, nr. 1134 din 1997, și ale Legii privind piața de capital. Analizînd abuzurile 
de drept admise pe piața de capital, autorul conchide despre sarcina de raportare aplicată societăților pe acțiuni și propune 
recomandări juridice în domeniul raportărilor pe piața de valori a Republicii Moldova. 
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auditul obligatoriu al raportului fi-
nanciar anual.

În acest context, este deosebit 
de important faptul că auditul sau 
controlul intern al societății nu 
poate fi efectuat de către comisia 
de cenzori a societății, fiind nece-
sar obligatoriu de a fi efectuat de 
către o companie externă de audit, 
cerință normativă obligatorie impu-
să prin lege societăților pe acțiuni 
publice, iar în cazul interpretării 
extensive de către CnPF – tuturor 
societăților pe acțiuni. 

În opinia experților în materie 
[6], o astfel de impunere este bi-
ne-venită unor societăți pe acțiuni 
publice, fapt care implică anumite 
responsabilități, dar nu sînt relevan-
te pentru societățile pe acțiuni cu ca-
pital negativ, fără activitate și veni-
turi, aflate în prag de insolvabilitate 
sau suspendare de activitate etc.

În cazul unor neconformități sau 
pretinse încălcări, CnPF întocmește 
conducătorilor societăților 
pe acțiuni procese-verbale de 
contravenție administrativă, luînd 
decizii respective de sancționare a 
conducătorilor respectivi și colect-
înd sume importante, care sînt di-
rijate spre salarizarea personalului 
CnPF (acest aspect de colectare a 
veniturilor este deosebit de oportun 
pentru bugetul CnPF, fiindcă taxe-
le impuse prin lege pieței de valori 
nu pot fi ridicate deoarece însăși 
piața de capital se află în blocaj). 

Ulterior, cei care contestează 
aceste decizii urmează să demon-
streze nevinovăția lor și, respectiv, 
corectitudinea respectării norme-
lor de drept în instanțele de drept 
comun ale Republicii Moldova. 
Judecătoriile Republicii Mol-
dova examinează cazurile date, 
abordîndu-le sub aspectul apără-
rii intereselor statului (CnPF) de 
colectare a veniturilor respective, 
de regulă, pronunțînd hotărîri prin 
care se resping contestațiile depu-
se de conducătorii societăților pe 
acțiuni, pe motiv că sînt nefonda-

te, și astfel admit în masă greșeli 
judiciare, care, de regula, sînt con-
firmate ulterior în instanțele ierar-
hic superioare.

Considerațiunea că astfel 
de cazuri sînt judecate arbitrar, 
admițîndu-se greșeli judiciare, este 
fondată pe următoarele argumente 
care vin să confirme că CnPF, iar 
ulterior și instanțele de judecată, 
la adoptarea hotărîrilor încălcă sau 
aplică greșit normele de drept exis-
tente, atît cele administrative, cit și 
cele civile, atît de fond, cit și pro-
cesuale. 

1. Citarea nelegală a persoane-
lor pretinse contraveniente, inclu-
siv a celor concediate. Instanțele 
de fond, de regulă, stabilesc în ho-
tărîrile lor că persoana pretins con-
travenientă a fost citată legal. Dar 
legalitatea citării nu întotdeauna 
este confirmată documentar, luîn-
du-se drept probă doar declarația 
nefondată a CnPF sau expedierea 
formală a citației (fără scrisoare 
recomandată). Totodată, instanța 
de fond poate stabili citarea legală 
chiar și în cazul în care persoana 
pretins contravenientă nu mai ac-
tivează în societatea respectivă la 
data citării, fără explicarea conclu-
ziei deduse eronat. 

Astfel, putem avea o bănuială 
rezonabilă că instanțele de judecată 
în astfel de cazuri sînt conștiente de 
faptul că nu a avut loc citarea lega-
lă. De asemenea, se conștientizează 
faptul că citarea la adresa juridică a 
unei persoane fizice care deja s-a 
concediat de la această persoană 
juridică nu poate avea loc legal 
apriori, or nerespectarea procedu-
rii citării legale a persoanei pretins 
contravenientă, stabilită expres în 
art. 382 din Codul contravențional 
(CC) [7] duce la ilegalitatea hotă-
rîrii adoptate de CnPF (instanța de 
judecată), care astfel încalcă drep-
turile persoanei la apărare. 

2. Întocmirea de către CNPF a 
procesului-verbal fără consemna-
rea obiecțiilor și probelor aduse de 

persoana pretins contravenientă. 
După cum am menționat mai sus, 
CnPF întocmește procesul-ver-
bal respectiv prin care se constată 
admiterea de către persoana fizică 
a încălcărilor legislației în vigoa-
re privind raportarea către CnPF, 
precum și nerespectarea normelor 
legale de raportare în mass-me-
dia, însă, de regula, actul întocmit 
de CnPF nu conține obiecțiile și 
probele pe care persoana pretins 
contravenientă le aduce sau le-ar fi 
putut aduce în apărarea sa [8]. 

Totodată, „neconsemnarea 
în procesul-verbal cu privire la 
contravenție a datelor și a fapte-
lor indicate la art. 443 CC al RM” 
conduce la obligațiunea CnPF (dar 
și a instanțelor de judecată) de a 
respecta norma expresă din art. 
445 Cod contravențional al RM, 
care stabilește că „neconsemnarea 
în procesul-verbal (...) are că efect 
nulitatea acestuia”. 

În practică, CnPF, dar și 
instanțele de drept comun nu se 
expun asupra aspectului menționat, 
considerîndu-l că și cum absent sau 
trecîndu-l cu vederea.

3. Răspunderea contravențio-
nală a persoanei juridice rapor-
tate la persoana fizică. Prevederi-
le art. 17. CC al RM ”Răspunde-
rea contravențională a persoanei 
juridice” stabilesc în alin. (1) 
că „este pasibilă de răspundere 
contravențională persoana juridi-
că, cu excepția autorităților publice 
și instituțiilor publice, în cazurile 
prevăzute de prezentul cod, pentru 
contravențiile săvîrșite în nume-
le său ori în interesul său de către 
organele sale ori de reprezentanții 
acestora”. 

Raportate la cazurile care au 
loc de pedepsire a persoanelor fi-
zice pretins contraveniente, putem 
constata că instanțele judecătorești, 
în opinia noastră, deduc eronat răs-
punderea contravențională a per-
soanei fizice, contrar faptului că 
prevederile art. 303 CC al RM, la 
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care de regulă fac trimitere CnPF 
și instanțele judecătorești, stabilesc 
expres responsabilitatea persoane-
lor juridice, stipulînd că „neprezen-
tarea sau prezentarea tardivă Co-
misiei naționale a Pieței Financia-
re de către emitenți și participanții 
profesioniști la piața financiară 
nebancară a dărilor de seamă stabi-
lite de legislație și/sau prezentarea 
acestora în volum incomplet sau 
conținînd informații neveridice se 
sancționează”. 

Este important de reținut și as-
pectul de abordare eronată vizavi 
de faptul că instanța judecăto-
rească, dar și CnPF, interpretează 
extensiv legea contravențională 
contrar alin. (2) al art. 5 al CC al 
RM, care stabilește expres că „in-
terpretarea extensivă defavorabilă 
și aplicarea prin analogie a legii 
contravenționale sînt interzise”. 

4. Despre obligațiunea persoa-
nei juridice de a dezvălui public 
informația respectivă pe piața de 
capital. Piața de capital din Re-
publica Moldova a fost guvernată 
de Legea cu privire la piața valo-
rilor mobiliare, nr. 199-XIV din 
18 noiembrie 1998, pînă cînd la 
11.07.2012 a fost aprobată Legea 
privind piața de capital, nr. 171 din 
11.07.2012, publicată la 14.09.2012 
în Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova nr. 193-197, și care, în 
conformitate cu alin. (1) al art. 147 
“Intrarea în vigoare”, stabilește că 
“prezenta lege intră în vigoare la 
12 luni de la data publicării”. Ast-
fel, piața de capital și entitățile care 
activează în cadrul ei, începînd cu 
14.09.2013, sînt guvernate de pre-
vederile noii legi.

Conform art. 118 alin. (1) 
lit. c) și d) al Legii nr. 171 din 
11.07.2012 privind piața de ca-
pital, care stabilește dispozițiile 
generale despre dezvăluirea 
informației, obligațiunile de dez-
văluire a informației “nu se aplică 
emitenților ale căror valori mo-
biliare, deși anterior au constitu-

it obiectul unei oferte publice, în 
prezent nu întrunesc caracteristi-
cile unei oferte publice, precum și 
emitenților ale căror valori mobi-
liare, deși anterior au fost admise 
spre tranzacționare pe piața regle-
mentată sau în cadrul MTF, în pre-
zent sînt retrase de pe piața regle-
mentată sau din cadrul MTF”. 

Astfel, societățile pe acțiuni 
care nu sînt emitenți ale căror valori 
mobiliare constituie caracteristicile 
unei oferte publice sau/și valori-
le mobiliare ale cărora sînt retrase 
de pe piața reglementata, precum 
și de pe piața sistemelor multilate-
rale de tranzacționare (MTF), sau/
și au bilanț negativ (capital social 
negativ, unde pe fiecare acțiune nu 
există capital suficient, dar există 
datorii), aceste societăți pe acțiuni 
nu sînt publice și deci nu suportă 
obligațiunea de a publica/prezenta 
rapoartele lor financiare largului 
public. 

Totodată, pornind de la faptul 
că CnPF este autoritatea de su-
praveghere a pieței de capital [8] 
și, prin definiție, cunoaște situația 
reală a societăților pe acțiuni, con-
statăm că CMPF nu aplică preve-
derile legislației în vigoare în ve-
derea asigurării acoperirii financi-
are a valorilor mobiliare emise de 
emitenți, aplicînd măsuri de cla-
rificare/susținere/sancționare față 
de societățile cu valori mobiliare 
care au lichiditate zero sau/și cu 
caracteristici de spălare a active-
lor, sau/și grevare cu obligațiuni 
financiare considerabile, sau/și 
cu o circulație redusă/neacceptată 
pe piețele de valori reglementate 
(bursiere) sau la MTF.

Totodată, reieșind din cele expu-
se și în conformitate cu prevederile 
alin. (1) lit c) și d) al art. 118 din Le-
gea nr. 171 din 11.07.2012 privind 
piața de capital, astfel de societăți 
care nu sînt publice nu sînt obligate 
să dezvăluie informația în modul 
în care această procedură este sta-
bilită de legislația în vigoare numai 

pentru un anumit tip de emitenți – 
societăți pe acțiuni publice. 

5. Privind obligațiunea CNPF 
de a se conforma rigorilor legale. 
Trebuie de atenționat asupra faptu-
lui că CnPF, începînd cu data intră-
rii în vigoare a Legii privind piața 
de capital (14 septembrie 2013), 
urma a se conforma prevederi-
lor art. 147 alin. (15) al Legii nr. 
171 din 11.07.2012 privind piața 
de capital, care stabilește expres 
că ”actele normative ale Comisiei 
naționale se aplică în măsura în 
care nu contravin prevederilor pre-
zentei legi”. 

Aceasta, în opinia noastră, vi-
zează și ”Instrucțiunea CnPF cu 
privire la conținutul, modul de 
întocmire, prezentare și publica-
re a raportului anual asupra valo-
rilor mobiliare ale societăților pe 
acțiuni”, aprobată prin Hotărîrea 
CnPF nr. 18/10 din 14.05.2010, 
care pînă în prezent nu este modi-
ficată pentru a corespunde noilor 
reguli ale pieței de valori, precum 
și noilor cerințe legale vizavi de ra-
portarea efectuată de societățile pe 
acțiuni din Republica Moldova.

De asemenea, în contextul celor 
menționate, acceptînd că există și 
situații în care societățile pe acțiuni 
publice au încălcat anterior regu-
lile de prezentare a informației, 
raportînd CnPF necomplet sau/și 
nedesfășurat sau/și eronat, consi-
derăm că CnPF urmează a se con-
duce la adoptarea deciziilor sale și 
de prevederile alin. (3) și (4) ale 
art. 3 al CC al RM, care stabilește 
expres că „fapta care, printr-o 
lege nouă, nu mai este considerată 
contravenție nu se sancționează, iar 
sancțiunea stabilită și neexecutată 
anterior intrării în vigoare a noii 
legi nu se execută” și „dacă legea 
nouă nu mai prevede o anumită ca-
tegorie a sancțiunii, sancțiunea de o 
astfel de categorie, stabilită și nee-
xecutată anterior intrării în vigoare 
a noii legi, nu se mai execută”. 

Concluzii. Considerăm nece-
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sar a menționa oportunitățile și 
condițiile care, pe lîngă faptul că 
sînt importante, constituie aspectul 
de fond și de drept pentru dezvolta-
rea pieței de valori:

CnPF trebuie să stea la 1. 
straja intereselor și drepturilor 
acționarilor, asigurînd o suprave-
ghere prudentă și profundă a pieței 
de capital din Republica Moldova, 
dar și aplicînd eficient și nefraudu-
los norma legală.

CnPF urmează a se confor-2. 
ma noilor rigori și cerințe legale, 
perfectînd baza normativă în vi-
goare privind societățile pe acțiuni, 
elaborînd și implementînd noi re-
guli și cerințe care să se coreleze 
cu noua legislație a pieței de capital 
– Legea nr. 171 din 11.07.2012 pri-
vind piața de capital;

Politica de stat pe piața de 3. 
capital trebuie să fie stabilă, pre-
vizibilă și prudentă, în vederea 
asigurării dezvoltării accelerate a 
pieței de valori, fiind necesară ela-
borarea unei strategii de dezvolta-
re a pieței de capital din Republica 
Moldova, armonizate inclusiv la 
normele de drept ale Uniunii Eu-
ropene.

CnPF urmează să con-4. 
state prin actul său normativ că 
societățile pe acțiuni care nu cad 
sub cerințele de a fi considera-
te publice trebuie să fie suprave-
gheate fără invocarea unor cerințe 
suplimentare, care vor fi exagerate 

și inutile, precum ar fi auditul ex-
tern, publicarea în presă etc.

Constituirea unor piețe de 5. 
capital reglementate și a sistemelor 
multilaterale de tranzacționare ne-
cesită un cadru normativ adecvat și 
stimulator pentru a tranzacționa si-
gur și în termene restrînse valorile 
mobiliare emise de emitenți (inclu-
siv emitenții publici), fiind o primă 
sarcină de reglementare a pieței de 
capital a CnPF – autoritatea de stat 
abilitată cu competențele depli-
ne în conformitate cu prevederile 
Legii privind Comisia naționala a 
Pieței Financiare, nr. 192-XIV din 
12.11.1998.
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